



ВЪ ОБЪАТИХЪ

СОТЧИХЪ



ДНСВЯТЪ  
МОСКА

п.и.

Зе

м. VIII-IX

Общество для Образования и Попечения о бедных детях, на средства пожертвованного Елизаветой Федоровной, сестрой императрицы Николая II, в честь ее имени, под ее покровом, состоящее из 3000 попечителей за это, и председатель:



А. И.

Въ объятіяхъ

отчихъ.

ДНЕВНИКЪ ИНОКА.



Сергіевъ Посадъ.

Типографія Св.-Тр. Сергиевої Лаври.

1913.

Отъ Московскаго Духовно-Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
Москва, Декабря 21 дня, 1910 года.

Ценаоръ Протоиерей *Иоанчъ Соловьевъ*.



О, Премилосердый Господи! Не премолчи во мнѣ  
вздыханіями неизглаголанными! Не сокрыйся отъ  
меня Твоими благодатными утѣшеніями! Не удались  
Твоєю помощью и вразумленіемъ меня на все Тебѣ  
благоугодное!

А. I.

20 Декабря 1908 г.



## ВЪ ОБЪЯТИЯХЪ ОТЧИХЪ.

„...Ещё же ему далече сущу, уэръ его отецъ его, и милъ ему бысть, и тенъ нападе на выю его, и облобыза его“... (Лук. 15, 20).

ЯНВАРЬ, 1908 г.

3472.

«Вспхъ Господъ—обръзаніе терпимъ»... Удивительно, какъ даже тѣ события въ жизни Господа, въ которыхъ еще не принимала участія Его собственно человѣческая воля и самоопредѣленіе—являются согласными съ Его Божественною волею и планами нашего спасенія. Вѣдь вотъ обръзаніе. Эта тяжелая, во все ненужная Ему, болѣзненная операция.—Она

навязана Ему *человъческимъ* представлениемъ ея необходимости для Него. На самомъ дѣлѣ *ненужная* Ему, она являлась, такимъ образомъ, первымъ насилиемъ Ему отъ руки *человъческой*. И въ этомъ, однако, скрыто столько глубокаго смысла и необходимости для нашего спасенія, а значитъ и для Него, какъ нашего Спасителя. Его обрѣзаніе — первое величественное подтвержденіе — «не придохъ разорити законъ, но исполнити»... «тако бо подобно есть намъ исполнити всяку правду.» Опь все ветхое, къ Нему подготовлявшее, за насть исполнить, и все сдѣлать для насть *ненужнымъ*, давъ новые законы и правила, дѣйствительнѣе спасающіе насть и приводящіе къ тѣснѣйшему съ Нимъ общепію и блаженству.

1 Янв.

\* \* \*

## 3473.

Два въ истинномъ смыслѣ *новыхъ* года знаетъ исторія — 1) по сотвореніи міра, когда началось правильное движение временъ, лѣть и судебъ человѣческихъ и всей вселенной и 2) по рождениіи Господа и совершеніи Имъ дѣла нашего искупленія, когда все обновилось и возродилось къ совершенѣйшей жизни и наслажденію безпредѣльною благостію и созерцаніемъ совершенствъ Божіихъ, излившихся въ дѣлѣ нашего спасенія и давшихъ безконечную тему для вѣчнаго нашего блаженства и упокоенія въ Богѣ.

1 Янв.

\* \* \*

## 3474.

«Всю надежду мою на Тя, Всенепорочная, возлагаю, всю къ Тебѣ, *радуясь*, простираю и душу и помыслъ (кан. 3).» О, Владычице! Не презри нашей *грѣшной* радости. Недостойны мы Тебя, недостойны Твоего ласковаго взора, недостойны Твоей материнской ласки и попеченія, но... въ томъ

Твоя безпредѣльная Красота и Сила, что Ты—прибѣжище и недостойныхъ, ихъ помошь, бодрость, исцѣленіе и привлеченіе.

2 Янв.

\* \* \*

3475.

*Виолесме, ютovися!*—призывала Церковь предъ Рождествомъ Христовымъ! *«Ioanne, взыграй!...* взыываетъ она теперь—*грядеть бо всѣхъ избавленіе Господь преклонитися руцѣ Твоей смиренno, яко да смиренного мя вознесеть Божественнымъ крещеніемъ»...* Взирай и ты, всякая душа христіанская, готовъся стать Іорданомъ, чтобы дать Твоему Искупителю достаточно слезъ умиленія! Готовъся стать Іоанномъ, чтобы омыть этими слезами твоего Искупителя! Готовъся какъ тотъ и другой—Іорданъ и Іоаннъ—принять благодать Спасову—возвышающую тебя на достоинство и свѣтлость Іордана и Іоанна.

3 Янв.

\* \* \*

3476.

«Приде воистину Господь, Его же мы радостно искахомъ, во храмъ, его же Самъ отъ Дѣвы благословенный мудръ созда»... Готовъся, Онъ грядеть и въ твой храмъ, въ твою душу. Поници Его и здѣсь съ тою же радостю! Да исполнится на Тебѣ пророчество оное: *«радуйся зѣло, дци Сіоня—душа человѣческая! Се Царь твой грядеть къ тебѣ бротокъ и спасаій!»* Но—горе, а не радость тебѣ, если ты, какъ Іудеи, вѣроломно измѣниши свое «осанна» на кровожадное и неблагодарное *«распни!»*

4 Янв.

\* \* \*

3477.

«*Велие таинство соверша, къ великому Предтечи Твоему, о, велико даровите Господи, грядени, умалившееся человѣчество неизглаголаннымъ величая крещеніемъ!..»* (4 кан.).—Въ великомъ дѣлѣ Божиємъ все совершиено величественнымъ образомъ, и самыя обыденныя вещи, чрезъ использование ихъ въ цѣляхъ этого великаго дѣла, стали сами величественными и сердцу нашему любезными. Слава, Господи, Твоему неизглаголаному спасожденію, столько возвеличившему человѣчество.

5 Янв.

3478.

«Водъ сый исполненъ тайныхъ, яко рѣка мира, едине Господи, къ рѣцѣ пришелъ еси, отъ малыя капли прося креститися!..» (кан. 4-го). О, глубина человѣколюбія и смиренія Спасова! По всѣмъ наименованіямъ, приличествующимъ Ему, провелъ Онъ Свое смиреніе, обнаруживъ его полноту и всецѣлость. Онъ *Пастырь* добрый и полагаетъ какъ *Агнецъ* душу за *овцы*. Онъ—«рѣка мира» и *Господь рѣкъ* крещается *рѣкою* и отъ руки *раба*, который предъ Нимъ тоже, что «малая капля» предъ полноводною *рѣкою!*..

5 Янв.

3479.

«Крещеніе Иоанново съ небесе ли бѣ? Да, съ небесе! *Пославый мя крестити, Той ми рече!*... И Самъ Господь идетъ къ Нему креститься, подтверждая это Его призваніе и готовясь принять отъ Него самое сильное *человѣческое* увѣреніе въ истинности Своего Божественного достоинства и посланичества. Изъ людей никто не позналъ и не указалъ людямъ Мессию съ такою очевидностію, какъ «величайшій» изъ про-

роковъ Иоаннъ. Больше и яснѣе свидѣтельства Иоаннова уже было только одно:—*отъла Господа!*

6 Янв.

\* \* \*

3480.

«Како Ты подыметь вода, Владыко Господи!» (кан. 5-го). Не бойся за воду, человѣкъ!—Она достойнѣе тебя подыметь Своего Творца и Владыку. Востренеци за себя, какъ воспримешь *ты* Его, исполненный всякихъ грѣховныхъ сквернь и нечистоты, которыхъ Онъ не творилъ и отвращается лицемъ Своимъ чистымъ и свѣтлымъ, какъ солнце небесное! Какъ приблизишишь ты къ Нему съ твоимъ убожествомъ и недостоинствомъ, которыхъ стыдишься и въ глазахъ людей, готовый бѣжать отъ нихъ хотя бы въ саму преисподнюю.

6 Янв.

\* \* \*

3481.

«Ослѣниу Адаму въ Едемъ, явися Солнце изъ Винограда и отверзЕ Ему зѣницы, омывъ сія Йорданскими водами... уже ему нѣсть нощъ, но всегда день»... (Икона 7-го числа). Какая чудная, глубокая, вѣрная мысль, и какъ прекрасно, художественно, восхитительно выражена. Вотъ истинные художники слова—не въ романахъ и пустыхъ разсказахъ, а тамъ, гдѣ имъ лучше всего быть должно, и гдѣ ихъ талантъ дѣйствительно не употребленъ даромъ, а на всѣ вѣка принесетъ плодъ сторицею.

7 Янв.

\* \* \*

3482.

«Что сотворю, да животъ вѣчный наследью?» Отвѣтъ на это д. б. столько же разнообразенъ, какъ разнообразны усло-

вія жизни и ни у кого болѣе не повторяющіяся особенности силь, способностей, стремлений и чувствъ, настроеній и всего душевнаго содержанія каждого въ отдѣльности человѣка. То, что сказалъ Спаситель въ отвѣтъ на этотъ вопросъ еврейскому юношѣ, хотя дѣйствительно имѣть общія для всѣхъ другихъ стороны и обязательную силу, почему и примѣняется обыкновенно ко всякому человѣку, однако въ подробностяхъ осуществленіе этого общаго неизбѣжно будетъ всегда индивидуально», окрасится исключительными особенностями и характеромъ, свойственными только одному извѣстному человѣку съ его исключительными условіями. Какъ иѣтъ двухъ лицъ человѣческихъ совершенно похожихъ одно на другое, такъ и здѣсь, въ осуществленіи каждымъ хотя бы одного и того же—единаго, вѣчного и неизмѣнаго закона о достижениіи цѣли и смысла всей нашей жизни и бытія.

8 Янв.

\* \* \*

## 3483.

Какъ, потерявъ сознаніе, нельзя дѣйствовать разумно, такъ—переставъ «знать себя» нельзя надѣяться, что идешь, а не стоишь на пути ко спасенію.

9 Янв.

\* \* \*

## 3484.

Душа наша есть недописанный, но пишущійся пассажъ и писцомъ его являемся сами мы. Каждый день нашей жизни, разумно проведенной жизни, каждый разумный добрый поступокъ, каждая усвоенная и пріобщенная къ сокровищницѣ нашего душевнаго содержанія добрая мысль, истина, знаніе, свѣдѣніе—все это будетъ не что иное, какъ новый и новый, болѣе опредѣленно, живо и красivo дорисовывающій насть—мазокъ нашей кисти. И наоборотъ, все противное вышесчисленному есть порча нашей картины, задерживающая ея от-

дѣлку и достиженіе совершенной красоты и безукоризненности.

10 Янв.

\* \* \*

3485.

Во всемъ разумѣвай врага: въ сытной пицѣ, въ сладостяхъ, во всякой неумѣренности, невоздержаніи, пресыщеніи, излишествахъ... Во всемъ этомъ участвуетъ врагъ, одолѣвая твою волю и заставляя ее переходить предѣлы дозволенного и необходимаго.

11 Янв.

\* \* \*

3486.

Во всякомъ грѣхѣ, во всякой нехорошой мысли, чувствѣ, дѣйствіи, поступкѣ — помысли, что ты работаешь врагу, въ угоду ему, и побойся этого рабства, этой измѣны твоему Единому Владыкѣ и Господу.

12 Янв.

\* \* \*

3487.

Тишина души много зависитъ отъ тишины окружающей среды. Вотъ почему нельзя упрекать тѣхъ, которые ради этой тишины оставляли шумный міръ и уходили въ пустыни. Не осуждать таковыхъ, а искренно радоваться надо тому, что хотя еще душа достигла цѣли своего бытія и нашла Господа, воплотивъ Его въ своей душѣ дивными подвигами благочестія и Богообщенія.

13 Янв.

\* \* \*

3488.

Собери умъ мой, Господи, разсѣянный многоимѣніями моими и всякой суетой и заботой душетѣлѣнной! Сейчасъ думаешь объ одномъ, а тутъ и другое, и третье и... безъ конца лѣзть въ голову, заполняя ее и отвлекая отъ единаго на потребу.

14 Янв.

\* \* \*

3489.

Великое и угодное Богу можно дѣлать въ самыхъ обычныхъ, повседневныхъ условіяхъ жизни. Побѣди грѣхъ, и ты совершишь истинно великое дѣло. Возьми себя въ руки, преодолѣй искушеніе, слабость, и ты угодишь Богу болѣе, чѣмъ многіе смогли бы угодить постомъ и молитвою.

15 Янв.

\* \* \*

3490.

Пріучи себя—на всякое твое дѣло и намѣреніе призывать благословеніе Божіе! Осѣни крестнымъ знаменіемъ себя при всякомъ предпріятіи, осѣни этимъ знаменіемъ пищу, работу твою, жилище, ложе, и Господь этими знаками вѣры и превѣдности Ему внѣдрится въ душу твою, и сдѣлаетъ тебѣ жизнь легкою, мирною, счастливою, благополучною. И ты—внѣдрись въ Него крѣпче любовію и чувствомъ общенія.

16 Янв.

\* \* \*

3491.

«Духа не упашайте!..» Дѣлайте все сознательно, съ чувствомъ, съ усердіемъ. Пусть все виѣшнее твое—будетъ яко отраженіемъ и плодомъ *внутрення*, сознательнаго,

убѣжденного, искренняго, безупречнаго. Съумѣй, когда нужно, отрѣшиться отъ принятыхъ условныхъ обычаевъ, и сдѣлать по чистой совѣсти предъ Богомъ, а не предъ людьми и человѣческими законами и требованіями.

17 Янв.

\* \* \*

3492.

Счастіе человѣческое—въ согласіи жизни съ завѣтами Евангелія, съ истинами и духомъ вѣры Христовой, съ установленіями Церкви православной, въ обицііи съ ея жизнью, во всемъ ея содержаніи, въ которомъ заключено содержаніе жизни и все духовное богатство ея чадъ, когда-либо прославившихся въ лонѣ ея или своими подвигами, или мученическими страданіями, или дивными проповѣдями и литературными произведеніями и сочиненіями. Подражай всему этому, изучи все это, полюби, пойми сладость этого, и ты достигнешь возможнаго на землѣ счастія.

18 Янв.

\* \* \*

3493.

«*Иисусъ Назарянинъ мимоходитъ*»... Слѣпому подсказали это другіе люди, зрячие и знавшіе Спасителя нашего,—подсказали, чтобы Онъ не прозѣвалъ своего счастія и исцѣленія, а поспѣшилъ выпросить и получить его. Намъ подсказываютъ это же наши душевныя скорби, немощи и тяготы,—и всякия наши нужды, въ которыхъ мы должны какъ можно скорѣе позвать Спасителя нашего, ибо въ эту минуту Онъ *мимоходитъ* предъ нами.

19 Янв.

\* \* \*

3494.

Господь Самъ велитъ призывать Его въ скорби: «*призови Мя въ день скорби твоей, и изму тя, и прославиши*

*Мл»* (Пс. 49, 15)... Вотъ какъ странно сердце человѣческое: люди знаютъ это, слышать этотъ зовъ Господа, и—все-таки страдаютъ, какъ какіе-то дикари, прячась со своими страданіями въ свое горделивое надменное сердце. Гдѣ бы смириТЬ это сердце, заставить его пролить слезы о помощи, слезы покаянія во грѣхахъ (главная причина всѣхъ нашихъ несчастій); такъ иѣть: люди предпочитаютъ скорбѣть и мучиться, лишь бы не попросить о помощи другихъ, и кого-же? Господа Бога, Который такъ милостивъ и такъ любить помогать намъ. А мы какъ будто и Его отвергаемъ. Ему говоримъ: уйди и Ты отъ насъ, не мѣшай и Ты намъ страдать и возмущаться, что мы несчастны, и корчить изъ себя угнетенную невинность.

20 Янв.

\* \* \*

## 3495.

Мы часто любимъ вспоминать, какъ въ такой-то день и часъ произошло съ нами то-то или другое событие. Такъ вспоминай съ молитвою и умиленіемъ дни и часы земной жизни Спасителя и Его спасительныхъ страстей: 3-й часть, 6-й, 9-й и т. д. пятка и др. дней Его жизни.

21 Янв.

\* \* \*

## 3496.

Когда попустишь себѣ отвыкнуть отъ благодатнаго порядка жизни при *неблагопріятныхъ* условіяхъ, не легко будетъ поставить себя опять на прежней линіи и при *благопріятныхъ*. Какъ бы ни были неблагопріятны условія, не отступи отъ привычныхъ твоихъ уставовъ и правиль. Хоть кой-какъ, но сдѣлай, чтобы заполнить пустоту въ твоей душѣ отъ оставленія доброй привычки, а то когда закрадется туда другая привычка, уже трудно будетъ выкуриТЬ ее. Такъ фитиль только тогда хорошо можетъ пропитаться керосиномъ и давать

чистый свѣтъ, пока въ него не напиталось сырости... А какъ только это допущено, никогда не исправишь фитиля, и не добьешься, чтобы онъ давалъ чистый свѣтъ.

22 Янв.

\* \* \*

3497.

Опытно узналь я, какъ полезно и спасительно чтеніе Св. Евангелія ежедневное, и какъ, наоборотъ, несчастно и гибельно для души оставленіе его. Невозможно понять Господа и достичнуть обладанія Имъ—безъ постояннаго начертанія въ сердцѣ Его образа, безъ постояннаго подогреванія памяти Его дѣлъ и ученія—путемъ ежедневнаго чтенія Его Св. Евангелія, и какъ можно болѣе частаго переживанія впечатлѣній отъ этой дивной книги.

23 Янв.

\* \* \*

3498.

*Господи! Ты вся въси!..* “Сердцевъдцемъ исповѣдуясь Петръ Господа. Кому нужно доказывать, что Иисусъ былъ Богъ и называется въ Евангеліи таковыи, приходи и смотри, какъ назвать того, кто знаетъ все, если не Богомъ и истиннымъ Владыкою всего?

24 Янв.

\* \* \*

3499.

Не спѣши переоцѣнивать неоцѣненное — особенно то, что цѣнилось дороже всего столько вѣковъ. У насъ такъ часто на недѣль бываетъ семь пятницъ. Мы—въ процессѣ познаванія вещей и многое постигнемъ истинно и совершенно лишь съ закатомъ жизни нашей.

25 Янв.

\* \* \*

3500.

Спаситель поставилъ человѣка выше «миозѣхъ птицъ» и др. созданій вселенной,—училъ, что у него есть душа, которая выше тѣла и дороже всего міра. А ученые суесловы имѣли безуміе утверждать, что никакой души вѣтъ, и что человѣкъ тоже, что всякое другое созданіе и существо.

26 Янв.

\* \* \*

3501.

Что миѣ заботиться о томъ, *какъ* это бываетъ и *какъ можно*, что вино и хлѣбъ претворяются въ Тѣло и Кровь Христовы? Въ минуту пріобщенія я помню одно: слово Господа: «*сие есть Тѣло Мое и сія есть Кровь Моя!*». И съ вѣрою въ эти слова мнѣ нечего больше мудрить и нечего беспокоиться.

27 Янв.

\* \* \*

3502.

Люди очень мало считаются съ монашескими условіями и приличіями, и мало знаютъ монашескій бытъ. Поэтому, приходится во многомъ ставить себя иначе отъ мірскихъ обычаевъ. Бѣда, если станешь на путь уступокъ. Не найдешь и конца имъ, и совсѣмъ ничѣмъ не отличаешься отъ мірянъ въ вольности и свободѣ отношеній, мало подходящихъ къ монаху.

28 Янв.

\* \* \*

3503.

Трудись, хотя бы ради самого труда, если даже и не видишь замѣтной пользы и выгоды отъ работы. Славище мно-

тихъ побѣдоносцевъ—жизнь человѣка въ борьбѣ съ нуждою, проникнутая правиломъ: живи и жить давай другимъ.

29 Янв.

\* \* \*

3504.

Замѣчай ли ты, какъ мать отрывается часто отъ самой хлопотливой своей работы, чтобы подойти къ своему сокровищу-ребенку, полюбоваться на него хотя одну минуту. Такъ мы какъ можно чаще должны урывать у своихъ суетныхъ дѣлъ и заботъ хотя отдѣльные минутки, отрываясь для молитвы къ Богу, нашему Сокровищу и Единственному Утѣшителю.

30 Янв.

\* \* \*

3505.

Сливай жизнь свою съ жизнью Спасителя, каждое дѣйствие твое соединяй съ мыслю о Немъ, любовию и благоговѣніемъ къ Нему, умиленіемъ предъ Нимъ, и ты найдешь въ этомъ великое благо себѣ и источникъ неистощимыхъ утѣшений и радостей. Душа твоя все болѣе и болѣе будетъ запечатлевать и отражать въ себѣ Пречистую Душу Спасову, Ея небесную кротость, любвеобильность, милосердіе и чистоту.

31 Янв.

\* \* \*



ФЕВРАЛЬ, 1908 г.

3506.

*Господь—„позна созданіе наше, помяну яко перстъ есмы“... Позналъ Господь наше смиреніе, уничиженіе, погибельное состояніе, и сошелъ на землю. Такъ и нынѣ сходитъ Онъ къ тѣмъ, которые сознаютъ себя ничтожною перстію и недостоинствомъ, и помогаетъ намъ, ищущимъ Его помощіи и защиты, какъ истинный Отецъ, Владыка и Творецъ нашъ.*

1 Фев.

\* \* \*

3507.

*Нынѣ—праздникъ старцевъ, старицъ, младенцевъ, Дѣвъ, вдовицъ, постниковъ и постницъ и всѣхъ чающихъ избавле-*

нія въ небесномъ Іерусалимѣ. Старець, съ Богомладенцемъ на рукахъ, благодатная Дѣва, торжествующая и проповѣдующая явленіе Божіе старица Анна вдовица и постница — въ такой скромной дружинѣ впервые явить Господь свѣтъ Свой во откровеніе языковъ и принялъ первую открытую исповѣдь Своего Божественнаго величества и пришествія.

2 Февр.

\* \* \*

3508.

*«Праведныхъ ловя лукавый, образми тщеславія крадетъ, грешныхъ же спытыми отчаянія связуетъ»...* (Нед. Мыт. и Фар., п. 7-я)... Не наше—тщеславіе въ добродѣліи и не наше—отчаяніе въ грѣхопаденії. И то и другое отъ дьявола. А бѣдный человѣкъ только тутъ и тамъ попадается на его удочку и творить его дѣла, самъ того не видя и не различая его коварства и безпощадныхъ ухищреній.

3 Фев.

\* \* \*

3509.

Въ каждомъ изъ насть сидитъ свой фарисей и свой мытарь: плоть и духъ, самоугодіе и совѣсть, самомнѣніе и смиреніе. Всѣ мы—фарисеи, когда одолѣваемся къ первому—плотскому, самоугодливому, тщеславному, но можемъ быть и мытарями, если влечемся болѣе духомъ смиренія, скромной совѣсти и сокрушенія сердечнаго.

3 Фев.

\* \* \*

3510.

По нашему злому и нечестивому времени великое дѣло и то, если кто избѣжитъ грѣха блудного. О, Господи! Какъ

мерзко должно быть въ очахъ Твоихъ современное юношество, чуть не поголовно развратное, знакомящееся со скотскою похотью тотчасъ, какъ достигаетъ способности къ этому, толкаемое на свое плачевнѣйшее паденіе не только скверными товарищами и гадкою литературою, но и дьявольскимъ внушениемъ, наставлениемъ и разрѣшеніемъ «докторовъ», пропытывающихъ это какъ «лекарство» какое отъ другихъ яко бы вредныхъ поступковъ. О, безумные цѣлити *жизнѣ*, за счетъ вѣчной гибели *душъ!* Не самъ ли діаволь говорить устами вашими, на погибель юныхъ душъ.

*4 Фев.*

\* \* \*

### 3511.

*«И по хмѣль, аbie вниде въ онъ (въ Іуду) сатана»...* Такъ и безъ «бѣснованія», безъ особыхъ явныхъ дѣйствій, свойственныхъ бѣсноватымъ, человѣкъ можетъ носить въ себѣ самого царя бѣсовъ—сатану, который совершенно «здраво» какъ будто и умно будетъ обѣльвать въ этомъ человѣкѣ свое адское дѣло, не выдавая своего присутствія ни однимъ моргомъ глаза. Такъ донынѣ дѣлаетъ свое проклятое дѣло этотъ же сатана и въ современномъ Бого-хульникѣ и предатель Спасителя—Львѣ Толстомъ, изрыгая устами его свой окаянный ядъ на пагубу не только ему, но и слушающихъ его, воспринимая на себя его бѣснованіе.

*5 Фев.*

\* \* \*

### 3512.

*«Не хощемъ сему, да царствуетъ нами»...* Такъ точно говорять Господу всѣ грѣшники, современные невѣры и нечестивцы... Они отвергли владычество надъ собою Божіе, сняли иго Его. Но—увы! не стали отъ этого свободнѣе. Когда человѣкомъ не владѣеть Богъ, то ужъ непремѣнно діаволъ.

Иного состоянія нѣтъ для нась, кромѣ сихъ двухъ: или въ Царствѣ Божіемъ, въ послушаніи Его волѣ, дающей намъ жизнь въ истинной свободѣ, или въ рабствѣ діавола, поглощающаго человѣка совершенно въ свою злую, Богоуборную и проклятую волю.

6 Фев.

\* \* \*

3513.

Дивную прозорливость обнаружилъ Господь, пославъ учениковъ и сказавъ имъ заранѣе все, что ожидаетъ ихъ при приготовленіи Пасхи или при обрѣтеніи осленка предъ торжественнымъ входомъ въ Іерусалимъ. Такой же прозорливости донынѣ удостоивается Онъ подвижниковъ христіанскихъ и особо возлюбленныхъ Имъ рабовъ Своихъ—простецовъ изъ народа, которые подъ видомъ странниковъ и юродивыхъ нерѣдко дѣлаютъ великия знаменія и чудеса высшей силы Божіей.

7 Фев.

\* \* \*

3514.

Любовь къ ближнему покрываетъ множество грѣховъ, по слову Апостола (I Петр. IV, 8). Такими благами снабдилъ Господь это святое и драгоценное для нась чувство, чтобы мы подвигались къ нему не только его внутреннею красотою и добротою, но и столь важнымъ свойствомъ—очищать и защищать душу любящую отъ всякой скверны грѣховной и осужденія за нее. Уже одно то, что любящій *не судитъ*, есть для него залогъ спасенія, ибо кто не судить, тотъ и самъ, по слову Господа, не будетъ судимъ.

8 Фев.

\* \* \*

3515.

*„Аще укоряеми бываете о имені Христовоъ... Божій духъ на васъ почиваєтъ, и онъми убо хулишся, а вами прославляєтъся”... (1 Петр. 4, 14).* Изъ сего можно понять, какъ страшно укорять и оторвать тѣхъ, которые дѣйствуютъ «о имені Христовоѣ». Страдая за имя Христово, за всякую правду и святыню, мы удостоиваемся пашествія невидимой силы Духа Божія, часть подкрѣпляющей и утѣшающей, и гоненіе на насъ становится уже гоненіемъ Духа Божія и славы Его, которая тѣмъ болѣе будетъ въ насъ являться, чѣмъ сильнѣе и болѣе будеть наше стѣсненіе.

9 Фев.

\* \* \*

3516.

Старшій братъ блудного сына говоритъ съ презрѣніемъ отцу о своемъ братѣ: «когда этотъ сынъ твой (а не: братъ мой)... пришелъ»... и т. д. А Отецъ, отвѣчая ему обѣ этомъ несчастномъ, выражается напротивъ: *«братъ твой сей... пропадалъ и нашелся»...* Такъ удивительно сказалась и въ этомъ необъятной любовь Небеснаго Отца. Когда и люди отвращаются отъ грѣшныхъ и отказываются именовать ихъ братьями своими, Онъ, не отрицаясь признавать ихъ *дѣтьми Своими*, хочетъ, чтобы и люди не отрицались видѣть въ нихъ своихъ братьевъ и являли имъ братскую любовь въ ихъ обращеніяхъ.

10 Фев.

\* \* \*

3517.

Намъ тяжело и *посредственное* исполненіе воли Божіей, заповѣдей и уставовъ церковныхъ. Быть можетъ, потому и оно можетъ вмѣниться намъ въ праведность, если хотя на

него понудимъ себя и съ терпѣніемъ понесемъ хотя и малую часть легкаго ига и бремени Христова. Впрочемъ, знакомые съ этимъ игомъ Христовымъ знаютъ и то, что чѣмъ больше прилагашь усердія къ несенію его, тѣмъ больше и больше жаждешь его, и не остановишься на посредственномъ служеніи ему. Бѣда наша въ томъ, что бремя Христово мы и не пробовали даже поднять съ земли, гдѣ оно лежитъ у ногъ нашихъ, а только все стоимъ да раздумываемъ; какъ бы это намъ взять его?

11 Фев.

\* \* \*

3518.

Красное солнышко души моей! Озари сѣренѣй будень жизни моей Твоимъ свѣтлымъ лучемъ! Согрѣй, приласкаj мою тоскли-  
вую природу, мою безплодную землю! Оживи ее добрыми про-  
забеніями, укрась плодами вѣры и любви къ Тебѣ, которая,  
какъ въ темницахъ холднаго климата, можетъ и во мнѣ сотворить  
чудеса тропической жары любви къ Тебѣ избраниковъ Тво-  
ихъ.

12 Фев.

\* \* \*

3519.

Сладкая мечта и самая жалкая дѣйствительность какъ ча-  
сто совпадаютъ въ нашихъ желаніяхъ. Желаешь и мечтаешь  
объ одномъ, выходитъ совсѣмъ другое. Научись же не очень  
спѣшить и довѣряться своимъ мечтамъ и планамъ. Тогда  
меньше будетъ горькихъ разочарованій и недовольства жиз-  
нию.

13 Фев.

\* \* \*

3520.

Отрадно слышать сердцу объ утѣшенияхъ Христовой вѣры, о блаженствѣ причастниковъ Таинъ Христовыхъ, но смотри — въ совѣсти твоей находишь ли всѣ подтвержденія, что ты достоинъ того. Не ждеть ли тебя судь за то, что вмѣсто преданнаго Спасителю сердца ты несешь Ему предающее Его лобзаніе, что бываетъ очень часто почти незамѣтно и несознательно для насъ.

14 Фев.

3521.

Кому ты молишься? Кого славишь въ Церкви? Кому возносишь пѣснопѣнія и хвалы? Не человѣку, почтенному за Бога, не созданію, не выдумкѣ человѣческой, какъ пытается нашептывать врагъ, но истинному великому и страшному Творцу и Зиждителю и Богу нашему. Доведи это глубже до сознанія сердца твоего, и — работай Господеви со страхомъ, и радуйся Ему съ трепетомъ.

15 Фев.

\* \* \*

3522.

Чаю воскресенія мертвыхъ — не просто жду, но жду съ надеждою на него, что оно будетъ непремѣнно и я дѣйствительно удостоюсь тѣхъ радостей, которыхъ въ немъ обѣщаны Христомъ Спасителемъ — всѣмъ вѣрующимъ въ Него! Господи! Не посрами меня въ сей надеждѣ моей!

16 Фев.

\* \* \*

3523.

Не говори, что повѣрилъ бы, если бы увидѣлъ самъ чудо и чудотворца. Вотъ Самъ Господь говоритъ: «аще вамъ реку, не имете вѣры»... (Лук. 22, 67). Видѣли Его и чудеса творящимъ—поразительныя и самыя очевидныя чудеса, такъ что никто не смѣлъ даже и отвергать ихъ. И что же? Объяснили это просто бѣсовскою силою, т. е. болѣе легкое объясненіе отвергли, не приняли, а потянулись за другимъ, гораздо менѣе вѣроятнымъ и возможнымъ. Въ самомъ дѣлѣ, бѣсовское ли это дѣло—исцѣлять людей, врачевать всякие ихъ недуги и несчастія, очищать ихъ отъ грѣховъ, благодѣтельствовать имъ, проливать столько свѣта, тепла, ласки, любви, мира и участія во все страждущее и обремененное. Это было бы дѣйствительно нелѣпо—считать способнымъ на все это бѣса. И однако, сочи. Только бы не исповѣдать явную силу Божию! О, слѣпота и окаянство.

17 Фев.

\* \* \*

3524.

*Всю печаль вашу возвертишь на Господа, яко той печется о васъ...* (I Петр. 5, 7). Господь печется о насть! А мы—чѣмъ отвѣчаемъ на это попеченіе? Стараемся ли быть достойны его? Нѣтъ, мы только мѣшаемъ ему нашими уклоненіями отъ Господа, постоянными паденіями и измѣнами Ему. И дивно ли, что это попеченіе не приносить намъ той пользы, какой бы хотѣлось намъ ожидать отъ него, не даетъ тѣхъ проявленій, на какія способно и всегда готово, лишь бы мы сами не мѣшали тому.

18 Фев.

\* \* \*

3525.

Страшный судъ Христовъ не такъ далекъ отъ насть, какъ кажется. Послѣдній день и часъ нашей жизни—вотъ и на-

чало страшнаго суда надъ каждымъ изъ насть, начало рая или ада. Да даже и еще раныше. Уже теперь, при жизни каждый начинаетъ своими дѣяніями носить въ душѣ свой рай или адъ.

19 Фев.

\* \* \*

3526.

Господи! Какой отвѣтъ дамъ Тебѣ за жизнь мою убогую, скучную подвигами любви къ Тебѣ и угожденія? Чѣмъ привлеку Твое милостивое око, чѣмъ расположу къ помилованію? Немощами моими? Безпомощностю мосю? Но—при лѣпости и нерадѣніи—и они не находятъ себѣ оправданія и состраданія.

20 Фев.

\* \* \*

3527.

*Постъ—праздникъ души*, ея весна, ея оживленіе. Постомъ она очищается, обновляется, просвѣтляется, укрѣпляется и насыщается истинною своею духовною пищею, и это приближаетъ ее болѣе всего къ источнику истиннаго своего веселія, радости и утѣшенія—ко Господу Богу и сонму беспилотныхъ Ангеловъ и всѣхъ святыхъ Его.

21 Фев.

\* \* \*

3528.

Каждое время года мудро освящено Церковію установлениемъ своего поста: весна—Великимъ постомъ, лѣто—Петровымъ, осень—Успенскимъ, зима—Рождественскимъ. Св. же и великая четыредесятница есть какъ бы *десятина*, которую мы изъ всего года приносимъ въ жертву всея твари Создателю, времена и лѣта въ Своей власти положившему,—приносимъ

въ началѣ весны и пробужденія природы къ новой жизни, и въ началѣ обновленія нашего существа новою жизнью въ воскресеніи Христа Спасителя...

22 Фев.

\* \* \*

3529.

Не стало Адамова рай. Адамъ выгнанъ изъ него. И рай стала иенужень. Церковь Божія—новый рай. Крестъ—древо жизни въ ней. Распятый Христосъ—плодъ, питаясь которымъ, мы снова бессмертны и блаженны. Слава, Господи, Твоему новому творенію и безпредѣльному милосердію Твоему.

23 Фев.

\* \* \*

3530.

«Ты кто еси, судай чуждему рабу?» Въ самомъ дѣлѣ, вотъ нелѣпость! Если бы я вздумалъ чинить судъ и расправу надъ прислугой совершенно чужого мнѣ дома, за поступки меня не касающіеся, не было ли бы это явною глупостію? А между тѣмъ, въ такой глупости повинны всѣ самые умные люди, присвоивая себѣ право *судить* и *рядить* рабовъ Божіихъ, которые Своему Господеви стоять или падаютъ. И Господь *силенъ* поставить ихъ опять на ноги, а мы со своимъ судомъ какъ часто рискуемъ остататься и остаемся дѣйствительно на «воздухѣ», осуждая невинныхъ и оправданныхъ, по пословицѣ: «всякъ видѣть какъ монахъ скачеть, да не всякий видѣть, какъ онъ плачетъ».

24 Фев.

\* \* \*

3531.

Всякій грѣхъ выводить насъ и изгоняетъ изъ новаго рая—Церкви Христовой. Анаему страшную каждый изъ насъ про-

износить надъ собою чутъ не каждый день и часъ. Несчастіе Адама переживается каждымъ изъ наасъ доселѣ— въ отпаденіи отъ жизни Церкви— нарушеніемъ ея уставовъ, непослушаніемъ Закону Божію, и жизнію недостойною, противною духу Евангелія и Христа Спасителя.

25 Фев.

\* \* \*

3532.

Мы такъ привыкли къ похваламъ или по крайней мѣрѣ къ молчанію о наасъ, что наасъ возмущасть и малѣйшее слово хулы или порицанія намъ другихъ, даже и за то, что нами заслужено и вызвано. Наасъ долго надо пріучать къ мученичеству за свои идеи и убѣжденія, къ мужественному исповѣдничеству ихъ и къ терпѣливо спокойному отношению ко всѣмъ нашимъ злоключеніямъ, напастямъ и обидамъ отъ другихъ.

26 Фев.

\* \* \*

3533.

«Шумомъ листвій твоихъ—о раю! — умоли Создателя— помиловать меня недостойнаго!» Когда хозяинъ покидаетъ родной домъ, кажется и ему и многимъ, что какъ будто самыя стѣны-то плачутъ о немъ. Такъ долженъ быть плакать рай по Адаму, опустѣвші отъ своихъ жильцовъ, одинокимъ шумомъ листьевъ Своихъ, какъ бы умоляя Создателя—возвратить того, для кого онъ былъ и насажденъ нѣкогда.

27 Фев.

\* \* \*

3534.

Могутъ ли праведные завидовать, что Господь удостоитъ блаженства даже и грѣшныхъ? Нѣть, они несомнѣнно даже

будутъ сострадати имъ,—жалѣть о томъ, что они въ свое время жили грѣшино, а не о томъ, что сами эти праведники не жили по-грѣшному. Завидуютъ тѣ, которые желаютъ для себя лучшаго. А развѣ такимъ лучшимъ можетъ быть для праведника жизнь грѣшная, далекая отъ Бога, близость къ Которому для праведника дороже и выше всего.

28 Фев.

\* \* \*

3535.

Почемъ знать, можетъ быть день послѣдняго суда Божія дастъ такую «амнистию», о какой не снилось даже 1-ой Государственной Думѣ, и которая все человѣчество повергнетъ въ общее чувство удивленія предъ неисчерпаемымъ милосердиемъ и любовью Божіею?

29 Фев.

\* \* \*

---



МАРТЪ, 1908 г.

3536.

*„Азъ—Лоза, вы—вѣтви“*, сказалъ Господь. Призри же на виноградъ Твой, Господи, оживотворяемый Твоимъ Живоноснымъ Тѣломъ и Кровію, какъ вѣтвь виноградная сокомъ своей лозы. Величественное сравненіе! И какъ согласно съ нимъ то, что для Своей Пречистой Крови во св. Евхаристії Господь употребилъ именно собѣ виноградной лозы—красное вино.

1 Mar.

\* \* \*

3537.

Если бы мы строже относились къ погрѣшностямъ другихъ, «бойкотировали» бы грѣхи,—почемъ знать, сколькихъ бы мы спасли отъ грѣха! Сколько бы уменьшилось зла на землѣ,

если бы осуществлялись во всей строгости слова Спасителя о грешнико́въ нераскаянномъ: «буди тебе яко язычникъ и мытарь!» Такая строгость была бы лучше для многихъ грешниковъ, чѣмъ поблажка имъ и снисхожденіе.

2 Mar.

\* \* \*

3538.

Говорить христіанство, Церковь, Евангеліе—отжили свой вѣкъ. Нѣть, пе пережили мы христіанства, а все еще не добрали до него во всей глубинѣ и высотѣ его. Многіе изъ нась еще не начинали быть христіанами, не испытали сладостей истинно-христіанского настроенія и исполненія завѣтovъ Господа Іисуса Христа, носящихъ въ себѣ зачатки блаженства небеснаго. И менѣе всего начинали быть христіанами и знаютъ его—тѣ, которые считаютъ его отжившимъ свой вѣкъ.

3 Mar.

\* \* \*

3539.

Какъ тьма и свѣтъ, какъ небо отъ земли, какъ зима и весна,—отличны другъ отъ друга языческая и христіанская половины исторіи нашего Отечества. Теперь это намъ незамѣтно. Мы приглядѣлись къ озарившему нась свѣту и представить теперь уже затрудняемся, что это была за тьма язычества, что это за жизнь безъ Евангелія, безъ Христа, безъ высшихъ нравственныхъ идеаловъ и началъ, безъ будущихъ надеждъ и вѣрныхъ утѣшений? Все это мы поняли бы и оцѣнили какъ слѣдуетъ только тогда, если бы подобно спящимъ отрокамъ Ефесскимъ намъ дано было проснуться въ той другой обстановкѣ, при другихъ условіяхъ, и, такимъ образомъ, получить возможность цѣнить то и другое собственнымъ опытомъ и переживаніемъ.

4 Mar.

\* \* \*

3540.

Господи! Корабль Церкви подъ сильнымъ креномъ. И Ты, Добрый Кормчій нашъ, почиваешь, не внимая опасности нашей, или намѣренно испытываешь насть... Помоги памъ, погибаемъ...

5 Map.

\* \* \*

3541.

«Даруй... не осуждати брата моего!»... Состояніе неосужденія—ангельское состояніе и признакъ, что человѣкъ истинно возлюбилъ Бога и возлюбленъ Имъ, что искренно сознаетъ свои грѣхи и немощи и искренно жаждеть ихъ очищенія и прощенія. Такому—не до осужденія другихъ!

6 Map.

\* \* \*

3542.

Всемѣрно стараясь быть добрымъ, возлюби болѣе безславіе, нежели кратковременную мірскую славу и похвалу. Чѣмъ меньше будешь имѣть славы и похвалы отъ людей, тѣмъ больше сбережется тебѣ слава Божія! Не желай же никакой славы и похвалы земной, и не имѣй вкуса къ нимъ!

7 Map.

\* \* \*

3543.

Скорбѣніе души—одинъ изъ законовъ ея природы, ея роста, движенія, воспитанія, очищенія. И желать его ослабленія, быть можетъ, равносильно самоуничтоженію. Все въ природѣ развивается изъ страданія и путемъ страданія.

8 Map.

\* \* \*

3544.

Какъ извращаютъ Евреи суть дѣла, клевеща на Іисуса, что Онъ возбранялъ Кесарю дань давать, и изображая себя такими ревнителями обѣ интересахъ этого кесаря, какими они никогда не были! Какъ это похоже на Евреевъ, которые и теперь неизмѣнно таковы, какими были тысячи лѣтъ назадъ!

9 Mar.

\* \* \*

3545.

Иродъ надѣялся увидѣть отъ Іисуса знаменіе, когда Его привели къ нему. И онъ *получилъ* такое знаменіе въ томъ, что Іисусъ никакого отвѣта не далъ ему. Это должно было означать, что онъ убийца гласа Слова и посему-то это Слово безгласно предъ нимъ...

10 Mar.

\* \* \*

3546.

При одномъ изъ преслѣдованій Іудеевъ, Господь удалился въ пустыню, *идѫже бѣ Ioannѣs крестъ*. Самымъ этимъ мѣстомъ удаленія Своего Господь хотѣлъ образумить и пробудить совѣсть Своихъ враговъ. Такъ, теперь храмомъ напоминаетъ намъ о томъ, чего иногда не можетъ добиться Онъ въ нашей совѣсти.

11 Mar.

\* \* \*

3547.

*«Безъ искуса и зламо не съмѣши»...* (Прологъ 12 Марта). Природа драгоцѣнного вещества (руды) настолько имѣеть иногда грязный, сѣрый, невзрачный видъ, что трудно бываетъ подумать, что она можетъ принимать блестящій прѣятный видъ.

Такъ и человѣкъ: по природѣ онъ можетъ быть весьма высокъ и хорошъ, но эти достоинства обнаруживаются и вырабатываются въ определенные добрыя проявленія лишь путемъ поставленія человѣка въ условія наибольшаго напряженія его силъ, что бываетъ особенно въ борьбѣ съ лишніями или неизгодами жизни.

12 Mar.

\* \* \*

3548.

Воплощению Сына Божія, спасительному для всей вселенной, послужила не только Матерь Божія, но и вся природа. Послужило солнце, и звѣзды, и земля своими растеніями, и вода, и весь стихія земныя и небесныя. Все, что такъ или иначе служило Матери Божіей и Ея Божественному Младенцу, все это раздѣлило Ея участіе въ воплощеніи Сына Божія.

13 Mar.

\* \* \*

3549.

Жизнь каждого человѣка и его наблюденія надъ другими—могли бы представить множество случаевъ, когда Господь по молитвѣ къ Нему усердной совершаѣтъ то или другое дивное Свое дѣло. Жаль, что все это мы, однако, забываемъ или замалчиваемъ по нерадѣнію и невниманію нашему къ дивнымъ дѣламъ Божіимъ, являя свое недостоинство къ дальнѣйшему изліянію на насть милостей Божіихъ.

14 Mar.

\* \* \*

3550.

Владычице Богородице! Какое блаженство Твое—носить на рукахъ Сокровище небесное, ласкать Его какъ Сына, какъ

плоть отъ плоти и кость отъ костей Твоихъ! Какое высокое достоинство послужить столъ страшному и дивному таинству любви Божией и милосердія къ роду человѣческому.

15 Mar.

\* \* \*

3551.

Самые великие прославленные Богомъ Святые не обходились безъ слабостей и погрѣшностей—не только въ отношеніи къ др. людямъ, но и сами по себѣ. Преп. Іосифъ Волоколамскій и Нилъ Сорскій, разойдясь во взглядахъ, не были въ мирѣ и между собою. Тотъ же Іосифъ и Серапіонъ, Святитель Новгородскій, настолько не поладили другъ съ другомъ, что послѣдній сталъ даже жертвою гоненій первого, скончавъ свою жизнь въ изгнанії. Св. Безсрѣбренники —Косма и Даміанъ, и др. Но Господь, какъ видно, все покрываетъ Свою любовию и милосердіемъ, вразумляя насъ посрамленіемъ всякой нашей праведности и все приводя къ Своему незлобію и долготерпѣнію.

16 Mar.

\* \* \*

3552.

Дивное и великое дѣло сотворилъ Іосифъ, бѣжавъ отъ Египтянки. Но еще болѣе дивно и велико дѣло Алексія человѣка Божія, бѣжавшаго не отъ запрещенаго, а отъ дозволеннаго, и въ моментъ наивысшей его привлекательности, и цѣною такихъ лишеній, страданій и терпѣнія!

17 Mar.

\* \* \*

3553.

Глядя на икону Владычицы съ Божественнымъ Младенцемъ въ объятіяхъ, представляй, что это означаетъ не только то,

какъ Она любить Сына Своего, но и то, что этимъ Она выражаетъ Свое намѣреніе защитить и оберечь Свое Сокровище отъ всякаго близкаго прикосновенія твоей нечистоты и недостоинства и немилосердія къ Нему, въ твоихъ грѣхахъ и неблагодарныхъ оскорбленияхъ Его твою нечистоту, грѣшною жизнью.

18 Mar.

\* \* \*

3554.

О, Владычице! Благослови меня невидимо благословеніемъ Матери! Благослови меня крестнымъ знаменіемъ Сына Твоего! Вымоли мнѣ прощеніе всѣхъ моихъ грѣхонадежей до настоящаго дня и часа совершенныхъ. Воззри на меня не съ гнѣвомъ и презрѣніемъ, а съ жалостію и состраданіемъ, и помоги мнѣ совершенно безпомощному и отчаянному Твоему крѣпкою силою и помощью.

19 Mar.

\* \* \*

3555.

«Егда немоществую, тогда силенъ есмъ»... Вотъ въ чёмъ была сила служителей Христовыхъ! Какъ дивно уживаилась она со слабостію силь человѣческихъ! Какъ мало зависѣла отъ нихъ, дѣлая свое великое славное дѣло такъ, что никто не могъ приписать его силамъ и искусству человѣческому.

19 Mar.

\* \* \*

3556.

Одинъ видъ и слово храбраго и сильнаго часто ободряеть и другихъ, заражая и увлекая ихъ мужествомъ и храбростью. Такъ видъ сильнаго духомъ и подвигами человѣка ободряеть и поддерживаетъ и насть въ борьбѣ за спасеніе и въ

терпѣніи испытаній и лишеній жизни «имиже сущій по Бозѣ животъ начертавается».

19 Mar.

\* \* \*

3557.

Горячность и сладость, сила и дерзновенность молитвы имѣть неодинаковые предѣлы, до какихъ она можетъ углубляться у разныхъ людей. Благочестіе и подвижничество углубляеть эти предѣлы, дѣласть молитву при тѣхъ же внѣшнихъ приемахъ сладостнѣе, горячѣе, дерзновеннѣе, а равнодушная, лѣнивая, разслабленная жизнь дѣлаеть молитву недостаточно глубокою, разсѣянною, недостаточно умиленною, недостаточно пламенною.

20 Mar.

\* \* \*

3558.

Отецъ бѣсноватаго погрѣшилъ невѣріемъ не только во всемо-  
щество, но и милосердіе Господа, когда сказалъ: «аще что  
можеши, помози намъ, милосердовавъ о нась»... Какъ далека  
эта вѣра отъ «ясной, твердой, пламенной: «Господи! аще  
хощеши, можеши мя очистити»... Или: «рицы токмо  
слово, и исипльетъ отрокъ мой»...

21 Mar.

\* \* \*

3559.

«Далече отстоитъ Господь отъ нечестивыхъ, молитву же праведнаю услышитъ» (парем. Среда 5 нед.). Какъ любящій отецъ ни въ чемъ, кажется, не отказалъ бы своему любимому сыну и настолько располагается къ нему, что готовъ быть самъ слугою для него, предупреждая его желанія и окружая каждый шагъ его своею заботливостію и всякою по-

мощію и руководствомъ, такъ Господь можетъ расположиться въ сердцемъ къ истинно и крѣпко возлюбившимъ Его, подкрѣпляя ихъ немощь крѣпкую силу Свою во всѣхъ ихъ нуждахъ, трудахъ и обращеніяхъ къ Нему.

22 Mar.

\* \* \*

## 3560.

Длинныя службы и утомляющія «правила» въ жизни христианина и особенно монаха имѣютъ и то важное значеніе, что утомляя силы человѣка и привлекая его скорбѣ къ отдыху, тѣмъ самыи отвлекаютъ его отъ многаго грѣховнаго и суетнаго. Не до всего этого человѣку, съ отголосками въ душѣ послѣ длинныхъ Божественныхъ службъ, и съ усталостью физической, требующею отдыха. А тѣмъ временемъ, пока запасъ силъ обновляется, проникаясь впечатлѣніями Богослужебными, смотришь, не одинъ соблазнъ остался позади тебя, потерявъ большую часть своей привлекательности и опасности для человѣка.

23 Mar.

\* \* \*

## 3561.

Великій смыслъ имѣть то, что Богослуженіемъ освящается лучшая раннѣйшая часть дня—раннее утро. Лучшія силы и дѣятельность души и надо намъ принести въ жертву *«Начальнику жизни нашея»* Господу, а не то время, когда силы разслаблены, обременены дневными заботами и трудами, и насъ неудержимо клонить ко сну.

24 Mar.

\* \* \*

## 3562.

Въ распятіи Господа принимаетъ участіе вмѣстѣ съ людьми и вся природа: земля—терніемъ, увѣнчавшимъ главу Христа,

море — губкою, стадо домашнихъ животныхъ — желчю, пустыня — тростю, горы — желѣзомъ копья и гвоздей, виноградь — виномъ оцта.

О, чудо! отъ всѣхъ рабовъ Своихъ, отъ созданій Своихъ принялъ Господь злое, и болѣе всего злое — отъ возлюбленаго Имъ человѣка (Прологъ 29 Марта).

25 Mar.

\* \* \*

3563.

Господи! Развѣй діавольскую атмосферу моей душевной злобы, негодованія и вражды, навѣянной діавольскими отношеніями близкнаго моего. Какъ я приступлю къ страшному престолу Твоему въ семъ настроеніи, въ которомъ Ты не заповѣдалъ приступать!? Какъ удержусь и отъ приступанія, имѣя лишь въ немъ исцѣленіе и умиротвореніе смятенной души моей? О, неизреченный въ мудрости и благости Боже! Даруй силу къ исполненію завѣтовъ Твоихъ, исполненныхъ сладости и живительности для вѣрныхъ имъ.

26 Mar.

\* \* \*

3564.

Несчастные мы люди! Какъ часто даемся во власть врагу и служимъ у него на побѣгушкахъ, сами того не подозрѣвая и не желая. О, противный, проклятый врагъ! Долго ли тебѣ торжествовать и злорадствовать нашей слѣпотой и несмысленностью?

27 Mar.

\* \* \*

3565.

О, пречудная Владычице Богородице! Какія похвалы можемъ мы принести достойныя Имени Твоему? Какой языкъ будеть

достаточенъ воспѣть Тебя, Твоє величіе, славу и красоту? Какое сердце вмѣстить всю полноту благоговінія, любви и умиленія размышенія о Тебѣ, всю полноту счастія быть подъ Твоимъ благодатнымъ покровомъ, освѣніемъ, попеченіемъ и благоволеніемъ?..

28 Mar.

\* \* \*

3566.

Жена грѣшница, помазавшая муромъ ноги Господа—образъ каждой души человѣческой, въ покаяніи и слезахъ пребывающей. Душа наша—невѣста Христова, но эта невѣста дѣлается блудницею, измѣняю свою жениху ежечасно и предаваясь врагу и страстямъ своимъ. Уподобляясь такимъ образомъ Евангельской грѣшницѣ жизнью нечистой, уподобимся ей и въ исправлѣніи и обращеніи ко Господу въ раскаяніи и слезахъ.

29 Mar.

\* \* \*

3567.

«Лазаря возлюбимъ—въ болѣзняхъ терпѣніе»... (кан. Понед. 6 нед. 9 п.)... Лазарь сталъ предметомъ особаго состраданія, любви и участія Господа за свою болѣзнь. Такъ мы можемъ дѣлаться и должны стараться дѣлаться какъ бы Лазаремъ для Господа, претерпѣвая ради Него и съ мыслю о Немъ всѣ свои немощи, болѣзни, лишенія и огорченія. *Лазаря возлюбимъ*, т. е. сдѣлаемся любезны Господу какъ Лазарь, возлюбивъ терпѣніе въ нашихъ невзгодахъ, изъ любви и преданности Господу, вся добрѣ о насть вѣдущему и устроющиму.

30 Mar.

\* \* \*

3568.

«Сей есть, Боже, страшный, день, его же достигнути вѣчера не надѣемся: и сего видѣти насть человѣколюбно сподо-

быль еси, Трисвятый, слава тебѣ!» (Тропарь пророчества, Понед. VI нед. Вай). Такъ каждый день долженъ думать и молиться православный христіанинъ. Недостойны мы каждого дня нашей жизни. Каждая минута наша готова, чтобы представить нась къ отчету за прожитое. Но Господь милосердый еще и еще отсрочиваетъ дни наши, въ надеждѣ на наше исправление и приращеніе добродѣтели и Богоугожденія, посѣкая нераскаянныхъ лишь тогда, когда уже не предвидится никакой надежды исправленія.

*31 Mar.*

\* \* \*





АПРЪЛЬ, 1908 г.

3569.

Жизнь человѣка есть иѣкая драгоцѣнная ткань, которую надо снова и снова начинать ткать, сколько бы она ни портилась и не порывалась по нашему нерадѣнію и неискусству нашей работы. Эта ткань порывается иногда такъ, что кажется—погибла вся работа, погибло все. Не отчаивайся, и не жалѣй прошлага. Начни опять хотя бы съ самаго начала, и если даже немного двинешься впередъ, и то будетъ имѣть великую цѣну. Господь по одному направлению видить, куда можетъ прийти нашъ трудъ, и если бы онъ и не дошелъ до цѣли, вмѣнить его намъ достигшимъ до этой цѣли, уже за одно то, что мы вѣрно возьмемъ направление.

1 Apr.

\* \* \*

3570.

«Еще илагоющу ти, речетъ: се придохъ!.. (Парем. 6-го часа, Среда Ваї)... Такъ близокъ Господь къ намъ, и

такъ жаждеть и ждеть нашего обращенія къ Нему, такъ готовъ на всякое благодѣяніе намъ, что заикнись только, Онъ уже знать все и спѣшить исполнить, если только мы попросимъ Его о чёмъ со смиренной вѣрой и усердіемъ и исправлениемъ нашей жизни согласно съ Его волей и заповѣдями. Прекрасный примѣръ этого приведенъ Спасителемъ въ Евангельскомъ блудномъ сыиѣ, и его любвеобильно-предупредительномъ Отцѣ. Посмотрите, какъ этотъ Отецъ не далъ даже договорить сыну молитвы покаянія, и уже ласкаетъ его, осыпая прежними благодѣяніями.

2 Apr.

\* \* \*

3571.

О многихъ нашихъ состояніяхъ нельзя судить въ отдельности, а лишь въ общей связи ихъ съ другими и значеніемъ. Такъ, на насъ часто нападаетъ апатія къ труду, ослабленіе энергіи до того, что мы ни за что не можемъ взяться. Дѣло, самое легкое, какъ-то валится изъ рукъ. Это можетъ быть принято за лѣноту, но въ дѣйствительности иногда это просто періоды отдыха отъ переутомленія нашего, возстановленіе и накопленіе силъ, и м. б. экономія самой природы въ расходованіи этихъ силъ, убытокъ которыхъ мы не замѣчаемъ такъ ясно, какъ замѣчаетъ это сама наша природа, устанавливая по своему равновѣсіе запаса и расхода силъ.

3 Apr.

\* \* \*

3572.

Видаль ли ты отца или мать свою — плачущими о какойнибудь твоей бѣдѣ или непріятности, приключившихся тебѣ? Помнишь ли, какъ тебѣ было при этомъ болѣе жалко ихъ, чѣмъ себя? Такъ, видя Господа плачущимъ надъ гробомъ Лазаря,—плачущимъ о тебѣ, о твоемъ несчастіи, пожалѣй Его,

иодивись величию Его любви къ тебѣ, устыдись своей неблагодарности, перестань причинять Ему боль въ самое святое святыхъ Его сердца и отеческаго чувства къ тебѣ.

4 Apr.

\* \* \*

3573.

Готовясь принять смерть за насть, почти наканунѣ этой смерти Своей, Господь совершаетъ поразительнейшее изъ Своихъ чудесъ—воскрешеніе Лазаря, четверодневнаго мертвца. Такою страшною и славною побѣдою смерти Господь возвѣстилъ, какъ мало и Онъ будетъ побѣжденъ смертю, и какъ Онъ, повидимому подчинившись ей, силенъ восторжествовать надъ ней, какъ Господь и Владыка жизни и смерти.

4 Apr.

\* \* \*

3574.

Далеко солнышко, но со свѣтомъ достаетъ землю и тепломъ своимъ. Такъ человѣкъ можетъ «излучать» теплоту далеко-далеко отъ себя, глубоко-глубоко въ души другихъ людей, силою и теплотою любви своей.

5 Apr.

\* \* \*

3575.

«Отца не зовите себѣ на земли»... Вотъ какъ идеально сильна и всеобъемлюща можетъ быть любовь къ Отцу небесному. Земные отцы, объятые пламенемъ этой любви, могутъ въ смиренной преданности умиленій уступить свою честь Единственному Отцу небесному. Лишь бы и со стороны дѣтей эта замѣна исходила всецѣло изъ того же чувства всепоглощающей любви Божіей.

6 Apr.

\* \* \*

3576.

«Егда послахъ вы безъ влагалища... еда что лишени бысте?— Отвѣщаша ему:ничесоже... Не думай же, что слова Господа апостоламъ при отиравлении на проповѣдь обрекаютъ ихъ на сверхъестественныя лишения и нищенство. *Ничесоже*—ни въ чемъ не теряли лишения посланники Христовы, встрѣчая по-всюду—сладостью Христовой проповѣди—пріютъ, привѣтъ, радушіе и гостепріимство. Очевидно, если эти слова приводятся нынѣ въ укоръ современнымъ пастырямъ, то не менѣе они должны звучать укоромъ и пасомымъ, отказывающимъ своему паствуру нерѣдко и въ самомъ маломъ.

7 Apr.

\* \* \*

3577.

«Самъ Себѣ священнодѣйствуетъ, пийте, вонія, кровь Мою»... (Кан. Четв. Вел., 3 п.). Архіерей и жертва, паstryръ и Агнецъ, священнодѣйствующій и священнодѣйствуемый, Самого Себя отдающій въ жертву за насть всецѣло и кровю Свою не только омывающій грѣхъ нашихъ душъ и тѣлесь, но и напояющій насть чрезъ нее небеснымъ освященіемъ, и всякою благодатію и блаженствомъ общенія съ Собою—какая это великая, чудная, но и необходимая для насть истина. Это необходимо такъ должно быть и по требованіямъ разума, и по влеченіямъ нашего сердца и всей природы. Выдумать этого, какъ часть системы философскаго характера, не могли люди. Это истина всецѣло небеснаго и строя и происхожденія.

8 Apr.

\* \* \*

3578.

Какъ быстро грянуль громъ! Какъ скоро не стало съ нами Господа на землѣ! Сейчасъ только Онъ вмѣстъ съ апостолами,

какъ Отецъ среди семьи, готовой на всякую смерть за Него. Но одинъ моментъ—и всѣ Его бросили. Его схватываютъ, судятъ и умерицвляютъ. И это все въ какихъ-нибудь поддия времени.

9 Apr.

\* \* \*

3579.

Прощальная бесѣда Господа такова, каковою должна быть только бесѣда предъ смертію. Никто, между тѣмъ, этой смерти Господа не ожидалъ такъ скоро. Но Господь все зналъ... О семъ вѣруемъ, яко Онъ—истинный Сынъ Божій, Сынъ Вездѣсущаго и Всевѣдущаго, имѣвшій власть дѣйствительно положить душу Свою и власть опять принять ее.

10 Apr.

\* \* \*

3580.

Души, любящія Господа! Пріндите нынѣ оплакать вашего Отца! Какъ Марія, какъ другіе стоявшіе у Его креста, самовидцы Его страшныхъ страданій и смерти, но не знаяше, что Онъ возвратится къ нимъ такъ скоро, оплачьте сокровище свое, какъ бы навсегда теряемое. Господь не воскресъ для нераскаянныхъ распинателей, отвергшихъ Его воскресеніе, или воскресъ для новыхъ оскорблений и издѣвательствъ надъ Нимъ. Такъ да не будетъ и съ нами! Да воскреснетъ Господь для нашей любви, вѣры и усердія, а не для нашихъ дальнѣйшихъ измѣнь Ему, оскорблений и гоненій.

11 Apr.

\* \* \*

3581.

Въ ребро прободается Господь, исправляя паденіе, вошедшее въ міръ созданіемъ изъ ребра Адамова - женою. Адамъ былъ

погруженъ въ сонъ, когда изъ его ребра создается Ева. Спитъ на крестѣ смертельнымъ сномъ и Господь, когда изъ Его прободенного ребра источается кровь и вода, символы и источники новой духовной Евы—Церкви Христовой, которая истинно мать всѣхъ живущихъ въ ней и питающихся млечомъ Ея благодатныхъ таинствъ и учений. Какое глубокое соотвѣтствие! Какое величественное знаменіе истинности христіанства и Божественности Спасителя.

12 Apr.

\* \* \*

3582.

Христіанство создавалось не годами и вѣками, а тысячелѣтіями, начало которыхъ совпадаетъ съ началомъ міра. И это знаменіе его неложности и ручательство за то, что авторъ его —*одинъ* Господь. Ибо невозможно допустить, чтобы *многие*, искусственно подлаживаясь одинъ къ другому, не нарушили ни въ чёмъ столь глубокаго и содержательнаго единства.

12 Apr.

\* \* \*

3583.

«Радости вашей никто не возьметъ отъ васъ»... сказалъ Господь. Это такъ бы и было, если бы мы сами не отдавали ее, сами не теряли своею небрежностю и большею дружбою со врагомъ нашего спасенія, нежели со Спасителемъ-Благодѣтелемъ нашимъ.

13 Apr.

\* \* \*

3584.

Безъ мира и любви къ ближнему никакое благочестіе, никакія подвиги не помогутъ. Все это «прелесть» и ничтожество предъ Богомъ. И быть можетъ, за это будетъ сказано

многимъ: «не вѣмъ вѣсть, отыщите»... въ отвѣтъ на заявленіе: не въ Твое ли Имя пророчествовали... и т. д. Господь до времени не препятствуетъ намъ обогащаться всѣми Своими дарами, но если мы не трогаясь этою Его милостью, пребываемъ въ немирствіи, тѣмъ строже осудить насть.

Господи! Ты миръ нашъ и радость сердца нашего! Примири мою душу со всѣми противицими мігъ и ненавидящими меня праведно или неправедно.

11 Apr.

\* \* \*

3585.

Ненадолго умолкъ Господь и учитель нашъ. Ненадолго сокнула сладкая уста Свои. Вотъ онять заговорить, онять утѣшасть насть близостю Свою, учениемъ Своимъ, сладкою бесѣдою Свою. И какимъ торжествомъ, миромъ, побѣдою и вѣчною славою вѣтъ отъ всѣхъ Его словъ, дѣйствий и явлений!

15 Apr.

\* \* \*

3586.

Преломленіе хлѣба въ Еммаусѣ. Кто и какъ и къ чему могли бы выдумать эту исторію, если бы она не происходила въ дѣйствительности? «Познася има въ преломленіи хлѣба». Это то же, что воскликнуть и засвидѣтельствовать весело, уверенно, торжественно: «войти въ воскресеніе Господь нашъ!..

16 Apr.

\* \* \*

3587.

О, Владычице Богородице! Сподобившаяся такой непречленной радости въ воскресеніи Сына Твоего! Сподоби и насть уча-

стія въ этой радости! Сподоби любви, ласки и утѣшения воскресшаго Сокровища Твоего и нашего!

17 Apr.

\* \* \*

3588.

О, люди, люди! Какъ вы жалки со своими распрыми, страствами, похотями и нечистотами! Куда не вносите вы эту мерзость! Чего не отравляете этимъ своимъ смрадомъ! Куда ни взглянешь, вездѣ вы съ этимъ своимъ неразлучнымъ и неизмѣннымъ спутникомъ, отравляющимъ около васъ всю жизнь на далекія разстоянія.

18 Apr.

\* \* \*

3589.

«Показа имъ руцѣ и нозѣ и ребра Своя»... язвы гвоздинныя... Значитъ, воскресшее Тѣло Христово не измѣнилось настолько, чтобы утратить приобрѣтенные на землѣ поврежденія? Воскресеніе Тѣла Христова, не познавшаго тѣлнія, конечно, было *полное*, съ сохраненiemъ всего его вида и состава въ моментъ смерти. Наши тѣла воскresнутъ, вѣроятно, нѣсколько иначе, какъ бы сотворенные вновь изъ праха земного зиждительнымъ велѣніемъ Вышняго и, можетъ быть, съ утратою тѣхъ нашихъ физическихъ недостатковъ, которые несовмѣстимы съ представлениемъ тѣла обновленнаго, просвѣтленнаго и призваннаго къ жизни новой, чуждой всякаго порока, немощи и скорби.

19 Apr.

\* \* \*

3590.

Одно безспорно и одинаково удостовѣreno и друзьями и врагами Христа, что гробъ Его на 3-й день опустѣлъ. Свѣ-

дѣнія расходится только въ одномъ — какъ это случилось? Куда дѣвался Спаситель? — Враги говорятъ: когда спали воины, ученики украли Тѣло Его. Друзья говорятъ: Онъ воскрѣсъ. Итакъ, ложь опять возстала на истину. Куда же памъ встать? Кому повѣрить? Конечно, апостоламъ. Слишкомъ непохоже на нихъ то, что имъ приписываютъ, и наоборотъ: слишкомъ очевидна ложь распишателей и ихъ усилия замолчать и замять истину, вышедшую уже изъ ихъ власти и способности дать дѣлу другой оборотъ.

20 Apr.

\*\*

3591.

Христосъ воистину воскрѣсъ! Обмѣнъ сими привѣтствіями — великое знаменіе общенія въ вѣрѣ и любви, укрѣпляющее во взаимной дружбѣ и памяти въ эти великие дни христіанства. Особенно отрадно и необходимо такое укрѣпленіе въ настоящіе тяжелые дни, когда даже иногда затрудняешься, кому безъ обиды Христу можно возгласить эту великую вѣсть о Его воскресенії.

20 Apr.

\*\*

\*\*

3592.

Христосъ воскресе! Сколько убѣжденныхъ свидѣтелей и вѣстниковъ этого для меня! Всѣ — обращающіеся съ этимъ привѣтствиемъ ко мнѣ. Да будуть же они благословенны, какъ самые добрые вѣстники, самые для меня радостные, какъ свѣтлые вѣстники — ангелы, возвѣстившіе впервые эту радостную вѣсть: «воста» Господь.

20 Apr.

\*\*

\*\*

3593.

Давая ученикамъ Духа Божія (пріимите Духъ Свѧтъ)... Господь указываетъ одно изъ Его дѣйствій, но такое, которое

сомнѣаетъ въ себѣ всѣ другія: «имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ»... Это: означаетъ не только власть отпущенія грѣховъ, но и исцѣленія всевозможныхъ недуговъ, которые и Самъ Господь исцѣлялъ прежде всего отпущеніемъ грѣховъ: «отищаются тебѣ грѣси твои!..

21 Apr.

\* \* \*

3594.

Св. Георгій Побѣдоносецъ, Св. царица Александра и преподобные мученики отдали славу, юность, красоту и всѣ земные почести ради любви ко Христу, отказавшись служить идоламъ. Не требуется, чтобы всякий сравнялся съ ними въ этомъ отношении. Но тѣмъ стыднѣе намъ, что не жизнь, не честь, не всю жизнь, а и малой толики ихъ мы не хотимъ отдать Господу, не хотимъ, изъ любви къ Нему и ради избѣженія того или другого грѣха—пожертвовать своими привязанностями, похотями и пристрастіями.

22 Apr.

\* \* \*

3595.

Можетъ быть какая-то независимая отъ человѣка невозможность примиренія съ обидчикомъ. Какъ два полюса, они не могутъ сойтись и слиться въ союзъ единомыслія и единочувствія. И цѣлованіе мира и любви для нихъ было бы Іудинымъ лобзаніемъ.

23 Apr.

\* \* \*

3596.

Никакая самая малѣйшая несправедливость къ ближнему не сойдетъ даромъ. Все Господь рано или поздно дастъ почув-

+\*

ствовать на нашей шеѣ, и чѣмъ болѣе обида и несправедливость, тѣмъ чувствительнѣе будетъ возмездіе и расплата за нихъ. Сею мыслью удерживай себя отъ всякой злобы и неправды на ближніго твоего.

24 Apr.

\* \* \*

3597.

Возсій въ сердцахъ нашихъ, Господи, Твоего Богоразумія и стаїнныи свѣтъ,—того Богоразумія, предъ которымъ мы такія дѣти, несмысленные ненѣжды,—которое учитъ чудесамъ прощенія враговъ и любви къ нимъ.

25 Apr.

\* \* \*

3598.

«Затвори Богъ всѣхъ въ противленіе» Своимъ заповѣдямъ, «да всѣхъ помилуетъ» Свою благодатію, а не нашими заслугами и оправданіями. Не было изъ людей ни одного безгрѣшного. Не уцѣлѣлъ ни одинъ отъ пораненія грѣхомъ, ни одинъ не сохранилъ вѣрности своему Небесному Царю. Иногда казалось, всѣ силы человѣческія напряжены и пущены въ ходъ, для упражненія въ добродѣтели и исполненія закона Божія. И не къ чему, кажется, и придраться съ точки зрѣнія самой строгой критики. Но выше этихъ силь являлась другая сила, неумолимая и непобѣдимая сила Божія, и находила человѣку испытаніе, предъ коимъ онъ не въ силахъ былъ устоять и неизбѣжно оказывался въ рядахъ противниковъ Божіихъ. Но если эта всеобщность бѣдствія для каждого изъ настъ не служить извиненiemъ нашихъ собственныхъ слабостей и измѣнь, то для Господа Бога она составляетъ большую славу и честь. Благодать Его преизобилуетъ всякое обиление грѣха, и спасеніе наше ею тѣмъ дивнѣе и славнѣе, чѣмъ болѣе размѣры бѣдствія. Такъ, и во всякомъ несчастіи чело-

вѣческомъ тѣмъ достоудивительнѣе и цѣннѣе мужество и подвигъ, чѣмъ опаснѣе бѣдствіе.

26 Apr.

\* \* \*

3599.

Каждый изъ насть имѣть свою долю участія въ предательствѣ Христовомъ, оцѣненномъ въ 30 сребренниковъ. При чёмъ, одиго участвуетъ однимъ, другой двумя, тремя сребренниками, или частію ихъ, или и всѣми, покрываая, такъ сказать, сумму предательства иногда нѣсколько разъ за одного себя.

27 Apr.

\* \* \*

3600.

Ничтожная по цѣнности сумма, за которую преданъ Господь нашъ, показываетъ то, какъ всегда легко намъ потерять Его, и какъ немного мы и теперь беремъ, предавая Его за всякий пустякъ и бездѣлицу.

27 Apr.

\* \* \*

3601.

Самое опасное общество для насть—это мы сами. Не удаленіемъ отъ общества людей соблюдешь ты себѣ цѣлость отъ грѣха, а обузданіемъ своего сообщества и содружества съ грѣхолюбивою природою своею, ея страстями, похотями, слабостями, наклонностями и привычками.

28 Apr.

\* \* \*

3602.

Одна скорбь тяжелѣе, а двѣ иногда легче. Какъ двѣ веревки, привязанныя за противоположные концы, тащутъ они внимание и чувствительность нашу въ разныя стороны и сокращаютъ возможность лучше сохранять равновѣсіе и стоять на ногахъ, но если бы они тянули въ одну сторону, мы бы скорѣе падали и разбивались.

29 Apr.

\* \* \*

3603.

Уже начинается у меня упадокъ и разслабленіе всѣхъ силъ. Уже жизнь готова обратиться въ тягость себѣ и другимъ и во вредъ дѣлу, которому ее приставляютъ служить. Господи! въ Твоихъ рукахъ все живущее, но прежде чѣмъ я стала бы въ тягость другимъ, пожалѣй меня и возьми отсюда.

30 Apr.

\* \* \*



МАЙ, 1908 г.

3604.

Господи! Изведи душу мою изъ этого несчастнаго состоянія равнодушія, апатіи, небреженія, окамененія, нечувствія, разслабленія. Какъ потерявшій сознаніе, я пребываю въ этомъ состояніи, но даруй скорѣ очнуться, даруй увидѣть свѣтъ Твой, даруй тронуться Твоимъ трогательнымъ видѣніемъ, даруй пролить слезы предъ Тобою, Благодѣтелемъ и Исцѣлителемъ моимъ.

1 Мая.

\* \* \*

3605.

«Тебѣ оставленъ есть нищій, сиры Ты буди помощникъ...» (кае. 2-я). Даже ветхозавѣтные люди умѣли такъ прекрасно выразить и усвоить волю Божію о покровительствѣ нищимъ и сиротамъ. Христіанинъ ли допускаеть въ средѣ

своей быть и нищимъ и сирымъ безъ крова, пріюта и хлѣба?..  
О, какъ сице мало мы христіане, когда посмотришь на наши  
улицы!

2 Мая.

3606.

Поконавшиесь въ причинахъ страданій и несчастій человѣ-  
ческихъ, разныхъ тяжелыхъ испытаний жизни, найдешь, что  
Господь искушаетъ этимъ часто какой-нибудь изъ тяжелыхъ  
нашихъ грѣховъ, желая очистить насъ здѣсь, а не наказать  
тамъ. И каждое наше преступленіе и наденіе искушаетъ срод-  
нымъ и соотвѣтственнымъ ему наказаніемъ: *нашу* ненависть  
и обиду ближнему, — ненавистю и обидою намъ со стороны  
ближняго и т. д. (Прекрасное развитіе этой мысли въ разсказѣ  
Гончар. «Обрывъ». Вѣра и тетя).

3 Мая.

3607.

Пробужденіе природы весною полно чудесъ и непостижимой  
силы, имѣющей свое объясненіе лишь въ зиждительной силѣ  
Творца вселенной. Не такъ ли нѣкогда, какъ растеніе послѣ  
зимней спячки и какъ бы смерти, пробудимся и всѣ мы отъ  
сна смертнаго — тою же зиждительною силою Владыки жизни  
и смерти, чтобы предстать Еgo послѣднему суду, коимъ имѣ-  
сть открыться будущая вѣчная весна жизни блаженной?

4 Мая.

3608.

Когда постигнетъ тебя какое несчастіе, знай: это «благость  
Божія на покаяніе тя ведеть»... Какъ верь, сдерживаетъ она

насть отъ окончательного погрызанія въ суетѣ и тѣніи, и отъ удаленія туда, гдѣ намъ грозить особенная опасность.

5 Мая.

\* \* \*

3609.

Хощени ли цѣль быти? Сколько разъ и намъ задаетъ Господь этотъ вопросъ на каждомъ шагу нашего духовнаго разслабленія и разлѣнія! Но мы—молчимъ или отвѣчаемъ не такъ, какъ бы надо, не радъя о своемъ исцѣленіи и укрѣпленіи.

6 Мая.

\* \* \*

3610.

И мы всѣ—апостолы, и мы всѣ—проповѣдники, посланные Богомъ на жизнь благочестивую, поучительно-добрную и пріемѣрную для другихъ. Итакъ, если ты живешь плохо, ты проповѣдуешь учение бѣсовское, распинаешь слово Божіе, Христа, и готовишь себѣ участъ Іуды предателя. Тяжела жизнь благочестивая, но эта тяжесть есть печать мученичества, кою мы, подобно апостоламъ, должны запечатлѣть нашу проповѣдь жизнью и дѣлами.

7 Мая.

\* \* \*

3611.

Апостолы Христовы!.. Какая дивная сила! Какая славная армія, посланная Господомъ на покореніе міра—безъ меча, безъ хлѣба, безъ денегъ даже, безъ жезла. И эта-то горсточка воиновъ Христовыхъ дѣйствительно посрамила всякую силу и славу человѣчества, препобѣдивъ ее и покоривъ силъ Евангелия.

8 Мая.

\* \* \*

3612.

Боже! Сколько въ мірѣ всякихъ несправедливостей, зла, нечестія, беззаконія и злобы! Попраны Твои завѣты, какъ будто и не было ихъ. Нѣть мира и любви, присущенныхъ и заповѣданныхъ Тобою, даже среди послѣдователей Твоихъ! Нѣть истиннаго христіанства, во всемъ тоикое язычество, самообожаніе, самоугодіе и плотоугодіе.

9 Мая.

\* \* \*

3613.

Сколько зла и неправды проходитъ отъ того, что намъ трудно стать на точку пониманія и зреінія другихъ людей. Мы о всемъ судимъ по нашему узкому зреінію, по всѣхъ обстоятельствъ дѣла въ другомъ не можемъ и не умѣемъ представить, привыкнувъ разсуждать о томъ лишь, что намъ полезно или вредно, пріятно или непріятно.

10 Мая.

\* \* \*

3614.

«Исусъ... утруждая при пути сѣде». И се жена приходитъ почерпать воду... Господь вступаетъ съ нею въ бесѣду и улавливаетъ въ сѣти спасительнаго Своего ученія. Такъ, и отдыхъ Свой Господь отдаетъ спасенію душъ человѣческихъ, это предпочиталъ Онъ и пишѣ тѣлесной, видя въ труда Своемъ истинное брашино и наслажденіе.

11 Мая.

\* \* \*

3615.

*«Помяни, Господи, и въ нощи къ Тебѣ вопіющія!..*  
Помяни тѣхъ, которые ночной покой свой преодолѣваютъ ради

Тебя съ немалымъ насилиемъ природѣ и самопожертвованіемъ! Помяни тѣхъ, которые не только трудъ свой посвящаютъ Тебѣ, но и самый отдыхъ и право на него жертвуютъ подвигу благоугождения Тебѣ. О, какъ благоуханна и высока эта жертва истинныхъ и неутомимыхъ Богомольцевъ Господнихъ.

12 Мая.

\* \* \*

3616.

Въ искушениіи врагъ прежде всего старается подорвать въ насъ вѣру, какъ это сдѣлалъ онъ и въ раю съ Евою: «не вѣрите, что смертю умрете, но — будете какъ боги»... Ясно, что кто ослабѣлъ въ этой вѣрѣ, у кого врагу удается завладѣть этою самою крѣпкою опорою, тому уже мало надежды удержаться на остальныхъ позиціяхъ. Плѣнь или гибель неизбѣжно грозятъ ему. Это отсутствіе вѣры и ослабленіе, помраченіе ея замѣтно во всѣхъ нашихъ грѣхопаденіяхъ. Мы точно не вѣrimъ, что намъ грозить за нихъ что, и безстрашно нарушаемъ одну заповѣдь за другую, не думая ни о чёмъ. Между тѣмъ, если бы живо помнили угрозы нарушителямъ воли Божіей и придавали имъ значеніе, конечно, всячески бы удерживались отъ грѣха.

13 Мая.

\* \* \*

3617.

Когда постигнетъ тебя несчастіе, когда загложетъ сердце тоска, скорбь, знай, что это Господь «сѣде» при колодцѣ твоего сердца и хочетъ тебя уловить и напоить водою живою, ибо и тебя, какъ Самарянку, на всякому мѣстѣ и во всякое время хочетъ отвлечь отъ земного, суетнаго и привязать къ небесному, вѣчному и нетлѣнному.

13 Мая.

\* \* \*

3618.

Какъ волна, течеть и разливается по всему міру плотской грѣхъ, захлестывая и увлекая часто самыхъ близкихъ и дорогихъ намъ людей, въ которыхъ мы вѣрили, за которыхъ не опасались, относительно которыхъ не допускали даже подозрѣй. Какъ смерть, не знаетъ разбора заразы грѣховной, не щадить никого, все сокрушая и ломая на своемъ пути своею страшною, властною силою.

14 Мая.

\* \* \*

3619.

Господь, сладость сердца нашего несказанная — дивно распалияетъ любовь и жажду влечения къ Нему въ сердцахъ избранныхъ Своихъ. Имъ душень тогда становится не только міръ суеты прямо грѣховной, мірской, земной, но и суета Марены, внѣшняго доброго дѣланія. Они хотѣли бы стать совершенными Маріями, живя сладостю сидѣнія у ногъ Господнихъ, любованія на Него, слушанія Его сладкаго ученія. А Господь иногда точно нарочно не удовлетворяетъ сего, какъ бы для того, чтобы подзадорить болѣе и болѣе эту пріятную Ему и сладкую для насть ревность.

15 Мая.

\* \* \*

3620.

Жизнь христіанская—любовь, и она же—счастіе и высшее благо сердца нашего. О, какъ мы мало сознаемъ, цѣнимъ и осуществляемъ эту «альфу и омегу» Христова ученія! Никакой врагъ не сдѣлаетъ намъ столько зла, сколько мы сами, не пользуясь возможностю достигнуть полнаго и истиннаго нашего счастія чрезъ провожденіе жизни благочестивой и Христолюбивой.

16 Мая.

\* \* \*

3621.

Скорби, всякую тѣшноту и горечь житейскую, тяготу и всѣ страданія несетъ человѣкъ во искушеніе своего убожества, ошибокъ, наденій, несправедливостей въ отношеніи къ ближнему и т. под. Отъ многихъ этихъ скорбей и страданій—помни!—убережешьъ себя, удерживая себя отъ грѣховнаго дѣла мыслю о томъ, что долженъ будешьъ заплатить за грѣховое удовольствіе совершенію уничтожающимъ его тѣмъ или другимъ страданіемъ.

17 Мая.

\* \* \*

3622.

Какъ ясно устами пророка Божія Духъ Божій задолго говорить о вознесеніи Господа на небо: «се дніе грядуть, и станутъ нозъ Его въ день онъ на горѣ Елеонестѣй, яже есть прамо Іерусалиму»... (Зах. XIV, 1, 4). И послѣ этого — не вѣрить истинѣ Его воплощенія, воскресенія, вознесенія?..

18 Мая.

\* \* \*

3623.

«Аще кто словесе Моего не соблюдетъ, Азъ не сужду ему... (Еванг. отд. пасхи.). Не придохъ бо, да сужду мірови, но да спасу міръ»... Итакъ, не Господь, а каждый самъ себя осудить за свою неблагодарность. Осудить и Онъ, но тогда, когда наступить конецъ «спасанія» міра, продолжающагося и теперь, до послѣдняго Его пришествія на судъ живыхъ и мертвыхъ.

19 Мая.

\* \* \*

3624.

Илія при вознесеніи своемъ на небо оставилъ ученику своему Елисею милотъ — одежду свою. Такъ и Господь, возно-

сясь отъ насъ, оставилъ намъ одѣяніе Своего Божества—пречистую плоть Свою въ Божественному причащеніи, удостоиваемые котораго, мы истинно пребываемъ сть Нимъ во вся дни до скончанія вѣка.

20 Мая.

\* \* \*

3625.

Въ день болѣзни сознаешь цѣну дnia здравья. Но — какъ много теряемъ мы въ дни здравья, забывая о дняхъ болѣзни. Господь и попускаетъ намъ болѣзни часто для нашего вразумленія и исправленія, а мы—прибавляемъ ко всему своему негожеству—ропотъ, тяготу и недовольство своимъ состояніемъ.

21 Мая.

\* \* \*

3626.

Около людей идеи, исполнителей долга, тружениковъ и по-движниковъ благочестія — сознаешь и чувствуешь какую-то особенную близость Божію и силу высшую, вдохновляющую человѣка на его подвиги и влекущую его къ Себѣ. Благодарю Тебя, Господи, что Ты даровалъ мнѣ видѣть и наслаждаться бесѣдою съ истинными избранныками Твоими, близость Твой къ которымъ такъ ощутительно отзыается трепетнымъ благоговѣніемъ и умиленіемъ сердца.

22 Мая.

\* \* \*

3627.

Въ человѣкѣ, всецѣло отдавшемся дѣлу благочестія и благоговѣнію настроенному, чувствуешь Господа, какъ нѣжное, ласковое, невыразимо - сладкое и близкое, родное намъ существо, дающее Себя на любовное усвоеніе и услажденіе маленькимъ сердцемъ человѣческимъ; какъ женщина съ младенцемъ

во чревъ, такъ и душа благочестивая и избранная—даетъ видѣть въ себѣ и живо ощущать присутствіе другого живого Существа, Которое и намъ дороже всего на свѣтѣ и составляетъ предметъ и нашихъ желаній, исканій и томленій.

23 Мая.

\* \* \*

3628.

Господи! Господи! Какъ Ты дорогъ намъ! Какъ Ты великъ и славенъ, трогательенъ, сладокъ, Отечески—близокъ, нуженъ нужнѣе всего, желаненъ—желаниѣе всего, отраденъ—отраднѣе и невыразимѣе всего.

24 Мая.

\* \* \*

3629.

О, Господи! Какъ меня страшить моя жизнь безъидейная, бесполезная, никому не нужная, небрежная, лѣностная, разслабленная? Какъ страшить меня мысль, что эта жизнь такою останется и впредь, такою и окончится, чтобы предстать на судъ Твой! О, помоги мнѣ сдѣлать ее Тебѣ любезною и угодною, не чуждою Царствія Твоего!

25 Мая.

\* \* \*

3630.

Какъ тебѣ иногда бываетъ презрѣнно самое усердіе людей тобою нелюбимыхъ, такъ Господу можетъ быть презрѣнно твое усердіе, твой голосъ, слова твоихъ молитвъ къ Нему, неоправдываемыхъ твою жизнью, наружно-возносимыхъ, безъ усердія сердечнаго, безъ старанія душу очистить, сдѣлать ее достойнымъ храмомъ призываляемаго молитвою. Такая наружная, уродливая молитва осуждена Господомъ еще въ Ветхомъ Завѣтѣ («къ чemu мнѣ множество жертвъ вашихъ»...?). Еще

ненавистиъ она Ему въ новозавѣтныхъ людяхъ, особенно призванныхъ служить Богу духомъ и истиною.

26 Мая.

\* \* \*

3631.

Только что я вздохну о Твоихъ милостяхъ, Господи, какъ сейчасъ же погружаюсь мыслями и произволеніемъ въ тину нечистоты, и грязной похоти. О, жалкое падение души! О непостоянство! Удивительно ли, что и Господь не отвѣчаетъ на наши мольбы такъ, какъ Онъ всегда готовъ бы быть, изливая Свои щедроты въ неистощимомъ изобилии и независтности.

27 Мая.

\* \* \*

3632.

Каждый день убѣгаетъ быстро, оставляя позади наши желанія и не дожидая выполненія нами нашихъ благихъ намѣреній. Сколько же такихъ намѣреній и желаній пропадетъ за годы дней, за всю жизнь? О, какъ намъ надо бы дорожить каждой минутой! Какъ ихъ немного! Но какъ много въ нихъ можно сдѣлать!

28 Мая.

\* \* \*

3633.

Страшно за будущую участь мою, ибо нѣть у меня въ настоящей жизни ничего въ мою пользу и опору. Нѣть ничего доброго. Весь суета, невѣрность, лѣность, небреженіе.

Какъ спастись? Откуда ждать утѣшенія? О, Владычище! Въ Тебѣ одной сердце подсказываетъ сильную Заступницу отъ

праведнаго суда Божія и надежду спасенія! Защити, Мать наша, безотвѣтныхъ и безпомощныхъ чадъ Твоихъ!

29 Мая.

\* \* \*

3634.

Мы просимъ у Бога часто богатства, довольства, земныхъ благъ и т. под. И слава Богу, что Онъ иногда не исполняетъ такой нашей просьбы. Но вотъ есть просьба, какой Онъ *никогда* не отказываетъ: это просьба о прощении грѣховъ благодатию Св. Духа. Проси же, гриѣшникъ, достойный всякаго сожалѣнія, что менѣе всего объ этомъ просишь, хотя болѣе всего въ этомъ нуждаешься.

30 Мая.

\* \* \*

3635.

Почему враги Церкви Христовой не видятъ добра въ ней? Потому что не знаютъ ея, не были истинными чадами ея— добрыми христіанами, не жили настоящею жизнью Церкви, судять о ней или по наслышкѣ отъ другихъ враговъ ея, или по собственному нерасположенію къ ней и сознательному не- желанію узнать о ней истину.

31 Мая.

\* \* \*

---



1 ЮНЬ, 1908 г.

3636.

Илія, когда ждалъ Господа, замѣтилъ, что пронеслась буря, и—не было явленія. Послѣ бури—трусь, и не въ трусь Господь. И по трусь огнь, и не во огни Господь. И по огни «гласъ хлада тонка», и—тамо Господь. Это тоже, что Господне: «егда молишися, види въ клѣть твою и затвори двери твоя»... т. е. отрѣшишься отъ всякаго житейскаго попеченія, суеты и шума. Такъ и мы, въ ожиданіи благодати Св. Духа, отрѣшимся отъ всякой суеты, замремъ сердцами нашими въ благоговѣйной тишинѣ, и несомнѣнно тогда услышимъ и унесемъ въ душахъ нашихъ «гласъ хлада тонка»—благодать Господню!

1 Июня.

\* \* \*

3637.

Дверемъ заключеннымъ вошелъ Господь къ ученикамъ. Такъ, Господи, если даже мои двери сердца найдешь заключенными

для Тебя, приди ко мнѣ, проникни туда внутрь, и реки Твой благодатный миръ и сладкую любовь.

2 Июня.

\* \* \*

3638.

Господь дается намъ за трудъ, за исканіе, за усиленіе къ полученію Его; тогда только Онъ и чувствуется, какъ истинно цѣнное и дорогое сокровище для насть.

3 Июня.

\* \* \*

3639.

Справедливо, что Господь не дается намъ безъ труда, иначе мы и не цѣнили бы такъ Его пришествіе, сладость и драгоценность для насть.

4 Июня.

\* \* \*

3640.

О, Господи! Не скажу: «почто Ты оставилъ меня?» Но: *почто я заслужилъ этого, почто я не смогъ удержать Тебя?* Почто мы такъ несчастны, что приобрѣтаемъ Тебя лишь для того, чтобы терять и терять Тебя нашою неустойчивостію, нетвердостію и постоянными разслабленіями.

5 Июня.

\* \* \*

3641.

Если внимательнѣе вникнуть во многія наши тяготы земныхъ, несомнѣнно увидимъ, какъ часто онѣ являются заслуженою нами расплатою за наши ошибки и ту тяготу, виновниками

которой мы были для другихъ. Несчастныя, пепослушныя и злонравныя дѣти какъ часто бываютъ у тѣхъ, которые были сами грубы и непочтительны къ своимъ родителямъ. Злыя невѣстки, снохи, золовки, свекрови, теци—тоже какъ часто являются у Господа орудіями наказанія за соотвѣтственные грѣхи семейной жизни страждущихъ лицъ въ предшествующее время. Это я провѣрилъ на опытѣ многихъ лицъ.

6 Июня.

\* \* \*

3642.

Господь познался нѣкогда въ преломленіи хлѣба. Еще лучше познается Онъ въ преломленіи нашей жестоковѣнности смиряющими насъ скорбями, страданіями, лишеніями, печалями за грѣхъ, сознаніемъ своего убожества, откуда затѣмъ рождается нѣкоторое особенное влеченіе къ Нему, любовь, сладость обще-нія и примиренія.

7 Июня.

\* \* \*

3643.

«Твоя отъ Твоихъ Тебѣ приносяще»... Ничтожны хлѣбъ и вино. Но—приносимые Господу преложеніемъ въ Тѣло и Кровь Его, они становятся драгоцѣнѣйшею Ему жертвою, ради Которой Онъ все готовъ даровать приносящимъ ее, даетъ всего Себя въ пищу, общеніе и наслажденіе.

8 Июня.

\* \* \*

3644.

Для чего носили подвижники на тѣлѣ свое мѣвериги? Чтобы они чаще, всегда напоминали имъ грѣхи, которые какъ бремя тяжкое отяготѣли на насъ, — напоминали еще, что мы пре-

ступники Божіихъ заповѣдей, достойные закованія въ кандалы и узы адскія; напоминали бы имъ и Господа, несущаго крестъ и падавшаго подъ его тяжестю.

9 Іюня.

\* \* \*

3645.

Возлагая на себя добровольно какую-нибудь тяготу съ мыслию о понесшемъ ради нась такую тяжесть страданій, мы пріобщаемся чашѣ Господней, и Онъ становится какъ-то неизъяснимо дорогъ намъ.

Какъ пріятно бывать помочь какому-нибудь глубоко несчастному человѣку, такое же чувство охватываетъ нась, когда мы помогаемъ Распятому Господу пріобщеніемъ Его чашѣ страданій.

10 Іюня.

\* \* \*

3646.

Одного взора любви и горячей надежды достаточно, чтобы Господь понялъ нась, услышалъ и привель въ трепетъ отвѣтнаго общенія съ Собою душу нашу. Чаще стараися достигать такого чувства въ молитвѣ, и не проходи мимо Господа безъ вниманія, когда Онъ посѣщаетъ душу твою умиленіемъ и сердечнымъ трепетомъ.

11 Іюня.

\* \* \*

3647.

Жизнь многихъ людей подобна деревьямъ, съѣденнымъ червями и представляющимъ голые желтые скелеты. И есть жизнь,

и нѣть ея въ этихъ деревьяхъ. Сверху все оголено, обтянуто паутиною, помертвѣло, уныло, но внутри — еще есть жизнь, которая опять пробудится при благопріятныхъ условіяхъ.

Есть и такие люди, жизнь которыхъ подобна деревьямъ, покрытымъ роскошной листвой и даже цветами и плодами, но за всѣмъ этимъ внутри они уже обречены на уничтоженіе, ибо подвержены разрушительной работѣ внутренняго незамѣтиаго снаружи тлѣна и червей. Неожиданно такое дерево быстро начинаетъ хирѣть и сохнѣтъ. Такъ нась подгачивается грѣхъ, разрушая и душу и тѣло своимъ незамѣтнымъ ядомъ и тлѣніемъ.

12 Июня.

\* \* \*

3648.

Господи! Какъ намъ больно и жалко смотрѣть на деревья, изѣденныя безобразными червями, такъ безъ сомнѣнія Тебѣ жалко и больно смотрѣть на нась, источенныхъ грѣхомъ, лишенныхъ одѣянія, мертвыхъ въ самой жизни. Но — мы не можемъ помочь деревьямъ, а Ты — можешь помочь намъ! Помоги же намъ, милосердовавъ о нась.

13 Июня.

\* \* \*

3649.

Господи! Не даютъ намъ побывать съ Тобою ни минуты — безчисленные и беспокойные визитеры — постоянные грѣхи и немощи наши, суетныя дѣла и попеченія наши. Не даютъ намъ ни минутки побывать наединѣ съ Тобою, поплакать у ногъ Твоихъ, порыдать на груди Твоей, вылить предъ Тобою всю нашу тяготу сердечную, всю боль душевную.

14 Июня.

\* \* \*

3650.

Господи! Какое счастіе, какая сладость для души Св. Тайны Твої! И—привыкаешь къ нимъ, но и сознаешь ихъ величіе, и величіе любви и смиренія Твоего и человѣколюбія Твоего, излившихся на насъ въ этомъ сокровищѣ жизни нашей.

15 Іюня.

\* \* \*

3651.

Царица Небесная! При полной моей беспомощности, при полной безответственности, при осужденности и окаянствѣ, на Тебѣ упокоивается взоръ грѣшника! Ты—не отвергаешь всѣми презрѣній и отверженій. Ты изъ дна адова сильна воздвигнуть погибшаго. Спаси, Владычице, Матернею Твою мольбою и меня окаяннаго! Какъ Мать Сына Твоего и Судія моего, преклони Его на милость ко мнѣ! Какъ Мать моя Благодатная, преклонись Сама на помощь мнѣ и помилованіе мое!

16 Іюня.

\* \* \*

3652.

Выходя на св. дѣло проповѣди съ амвона церковнаго, пастырь вполнѣ можетъ примѣнять къ себѣ слова Спасителя: «когда поведутъ васъ на судища и соборища, не пецитесь, како или что возглаголете... Св. бо Духъ научитъ вы въ той часъ»... Ибо, конечно, не менѣе важное дѣло проповѣдывать истину Христову предъ гонителями ея, или предъ жаждущими слышать эту истину для своего спасенія, назиданія и наслажденія. Примѣнимы эти слова Христовы къ пастырю-проповѣднику и потому, что въ средѣ его слушателей найдутся всегда и въ собственномъ смыслѣ гонители Христовой истины, не исповѣдующіе ее своею жизнью, распинающіе Христа своимъ чороками и нечистою грѣховною жизнью какъ бы вновь

возстающіе на Него и Его служителей, посмѣщающіеся надъ Нимъ и Его учениемъ, судящіе и позорящіе Его Божественное достоинство и силу.

17 Июня.

\* \* \*

3653.

Иди и ты днесь дѣлай въ виноградѣ моемъ. Сей голось слышалъ и я отъ Вертоградаря Небеснаго, ставшаго нѣкогда у сердца моего. И я пошелъ въ Его виноградъ. Работаю... Но—о, какъ неисправна, перадива и убога моя работа. Не больше ли я порчу Его виноградъ, нежели воздѣлываю? И какъ предстану предъ лицѣ Небеснаго Хозяина въ чась расплаты?... Господи! укажи, помоги мнѣ Самъ въ трудѣ моемъ, ибо видишь, не хотѣль бы я вредить дѣлу рукъ Твоихъ, не хотѣль бы быть безполезнымъ дѣлателемъ, самъ знаю мою немощь, неумѣніе, негодность, ненеизвѣстныя и Тебѣ, когда Ты звалъ меня въ дѣлатели вертограда Твоего! Самъ обличаю ихъ, прося Твоей помощи.

18 Июня.

\* \* \*

3654.

Представляй Господа въ словѣ Его бесѣдующимъ съ душою твою. Онъ для *тебя*, какъ и для *всѣхъ*. Ты не обойденъ вниманіемъ Его, любовию и самопожертвованіемъ. И за тебя положилъ Онъ душу Свою. Грѣхи твои, какъ и грѣхи цѣлаго мира, пригвождены Имъ ко Кресту, разодраны вмѣстѣ съ завѣсою церковною, омыты Его кровью, заглаждены Его смертельнымъ вздохомъ. Въ каждомъ моментѣ и подробности Его страшныхъ страданій можешь увидѣть и свое исцѣленіе и примиреніе съ Небеснымъ Отцемъ. Сдѣлавъ все это для *тебя*, и съ тебя онъ нѣкогда, поставивъ предъ судомъ слова Сво-

его, спросить: «что же сдѣлалъ ты для Него, въ отвѣтъ на такое Его человѣколюбіе и благость?..»

19 Июня.

\* \* \*

3655.

Владычице моя Богородице! Какъ Ты необходима мнѣ? Какъ Ты дорога сердцу моему грѣшному! Какъ отрадно подумать о Тебѣ, помолиться Тебѣ, представить Тебя, взглянуть на Твой свѣтлый, чистый, дѣвственno-прекрасный ликъ, полный Божественной благости къ намъ, которая въ Твоемъ женственno-ласковомъ матерински-участливомъ ликѣ выступаетъ еще прекраснѣе, еще величественнѣе. О, Господь создалъ Тебя, какъ совершеннѣйшее отпечатлѣніе Своей невыразимой благости, какъ понятнѣйшее и доступнѣйшее человѣческому представленію—воплощеніе Своего человѣколюбія и милосердія.

20 Июня.

\* \* \*

3656.

Однимъ человѣкомъ Адамомъ вошелъ въ міръ грѣхъ. Что же страннаго, что *однимъ* же — Богочеловѣкомъ Христомъ Спасителемъ—вошло въ міръ и воскресеніе и избавленіе наше отъ грѣха и смерти. Правда, отъ Адама мы всѣ восприемлемъ и плоть и вмѣстѣ съ нею проклятие грѣха. Но вѣдь и отъ Христа, приснотекущаго источника ребра Спасова, приемлемъ и новое сыновство, духовное зачатіе и рожденіе, и питаніе въ жизнь новую, небесную, Христову, а не Адамову.

21 Июня.

\* \* \*

3657.

Господь Сына Своего Единственнаго не пощадилъ для нашего спасенія, но это самое послужить намъ къ тѣмъ боль-

шему осуждению на будущемъ судѣ, если не воспользуемся, какъ должно, Его безпредѣльною любовію. Тогда Онъ отмстить и взыщеть съ неблагодарю отнесшихся къ Его жертвѣ по всей цѣнности сей жертвы. Онъ отмстить намъ тогда смерть Сына, какъ Его любящій Отецъ, тѣмъ строже, чѣмъ сильнѣе Онъ Его любить.

22 Июня.

\* \* \*

## 3658.

Ядь и гибель для святости—человѣческая слава, даже когда ею не узвыляются, когда ея не желаютъ, но и не отстраниютъ. Великое искусство требуется - не показать людямъ святости, даже когда и самъ не чувствуешь себя святымъ въ дѣйствительности. А то у насть чаще бываетъ—на гроши святости, а на миллионъ славы и похвалибы.

23 Июня.

\* \* \*

## 3659.

Дивны чудеса силы Божией въ рожденіи Предтечи: зачатіе въ неплодствѣ, предупредившее не менѣе славное чудо—зачатіе дѣвическое. Рожденіе въ старости—въ предвѣстіе родительницы совершенно безмужной. Молчаніе отца—въ знаменіе нѣмоты всего человѣчества предъ великими Божіими тайнами и тишины, въ какой все человѣчество должно внимать прішедшему «гласу» Слова Божія.

24 Июня.

\* \* \*

## 3660.

Какой глубокій смыслъ въ рожденіи Предтечи: «подобаше бо Божественныхъ вещей преславнымъ быти началомъ: кроме возраста исчадіе и безъ сѣмене зачатіе. Творяй чудеса во

спасеніе наше, Господи, слава Тебѣ!»... Такъ Господь постепенно подготовилъ человѣчество къ срѣтенію славной тайны Своего воплощенія. Дивна она, но возможность ея вполнѣ достаточно доказывается предшествующими ей чудесами и знаменіями.

25 Июня.

\* \* \*

3661.

Въ духовной жизни часто и малыя величины приводятъ къ великимъ послѣдствіямъ. Не дерзну назвать нашу любовь къ Божіей Матери *великою* (достаточною), но *маленькою* хотя назову. Ибо по отношенію къ Божіей Матери даже и Серафимски-пламенная любовь не велика, по сравненію съ такою достолюбезностію вмѣстившей въ Себѣ всю Любовь Небесную. Но и эта маленькая наша любовь можетъ быть при усердіи и стараніи обращена въ величину великую, можетъ быть сдѣлана источникомъ великихъ утѣшений и радостей, вдохновенія на великия дѣла Богоугожденія и служенія Царицѣ Небесной.

26 Июня.

\* \* \*

3662.

*Правъ* тотъ будетъ у Бога поистинѣ, кто не будетъ *оправдываться* предъ Нимъ, указывая на свои достоинства и дѣла; а смиренно обвинить себя во всемъ и искренно покажетъ, что если его и спасеть, то лишь милующая благость Божія.

27 Июня.

\* \* \*

3663.

Гибель монаху—плотской грѣхъ. Лучше умри, а не сотвори его, если не имѣшь никакихъ другихъ средствъ побѣдить его.

28 Июня.

\* \* \*

3664.

«Кака темница не имъ тебс юзника?» — поеть обь Ап. Павлъ церковь (въ капоиѣ). Если бы нынѣ нашелся такой человѣкъ, то несомнѣнно онъ удостоился бы такой участіи за разбой, за мятежи, насилия и всякия преступленія. О, какъ блаженъ ты, Павель, что участію разбойниковъ и изверговъ человѣчества запечатлѣлъ Христово учение, потерпѣвъ неизмѣримо болѣе самыхъ страшныхъ преступниковъ и злодѣевъ за свое столь благодѣтельное для человѣчества и великое дѣло.

29 Июня.

\* \* \*

3665.

Апостолы — *уста* Христовы, *сила* Христова, мудрость и любовь Христова. «Слушай васъ, Мене слушаетъ», до такой степени Христосъ живо и полно отображается во всемъ обликѣ Апостоловъ, во всѣхъ ихъ словахъ и дѣлахъ, что поистинѣ уже *не они жили*, а жилъ въ нихъ Христосъ, и на нихъ поглядѣть и послушать — все равно было, что поглядѣть и послушать Христа.

30 Июня.

\* \* \*



ИЮЛЬ, 1908 г.

3666.

Идеалъ нашъ—возвысить умъ нашъ до высоты ума Христова, расширить и согрѣть сердце наше до необъятности и теплоты сердца Христова, уточнить и постановить волю до точности и тождества волѣ Христовой. Идеалъ, конечно, вѣчный и достижимый лишь въ малой ограниченной мѣрѣ.

1 Июля.

\* \* \*

3667.

Господи! Есть ли грѣхъ, котораго бы я не сотворилъ хотя мысленно, хотя душевнымъ развращенiemъ и сочувствиемъ и со-

гласіемъ! Сколько бывало въ жизни моей минутъ, когда я вполнѣ могъ натворить самыхъ мерзкихъ и ужасныхъ грѣховъ, если бы благодатная охрана и помощь Твоя не провели меня благополучно чрезъ столькія тяжкія искушенія и испытанія моей слабой воли. Вотъ все *мое* и *Твое*: мое окаянство, до полной безотвѣтности, а Твое милосердіе, до полнаго всепрощенія.

2 Іюля.

\* \* \*

3668.

О, какъ совѣсть моя обличаєтъ менѧ за негодное и никому не полезное монашество мое! Господи! Чѣмъ оправдаюсь предъ Тобою за нерадѣніе мое! Чѣмъ оправдаюсь за то, что эта столь великая служба Тебѣ, каково монашество, не только для другихъ не окажетъ спасительной силы примѣра и назиданія, какъ бы слѣдовало быть, но и мнѣ самому не принесетъ никакой пользы!

3 Іюля.

\* \* \*

3669.

Когда мы сознательно уклоняемся отъ какого-либо добра до дѣла, подъ предлогомъ другого добра до дѣла, часто впадаемъ въ сѣть діавольскую. Дѣло наше не только не дѣлается нами, но и попускается намъ виасть въ ту или другую напастъ. *Молись и разсуждай* въ такихъ случаяхъ, не бросаясь отъ одного дѣла къ другому по діавольской указкѣ, а не по вразумленію Божію.

4 Іюля.

\* \* \*

3670.

Грѣхъ священниковъ — грѣхъ народа, по учению Библіи (Левит. 4, 3). Побойся же напрасно возлагать отвѣтственность

на неповинныхъ, чтобы не поднѣсть сугубому осужденію. Не грѣхи свои—бременемъ возлагай на народъ, а благочестiemъ и святынею будь благословенiemъ всему народу.

5 Июля.

\* \* \*

3671.

О склоненій на молитвѣ главѣ твоей думай, какъ о склоненій подъ мечъ суда Божія. Этотъ судъ Божій можетъ и посѣчь тебя, если недостойною жизнью твою ты и молитвѣ свою содѣлываешь недостойною и неугодною Богу.

5 Июля.

\* \* \*

3672.

Изведи изъ темницы душу мою... Эта темница—наши страсти, нечистые помыслы, похотныя дѣянія и настроенія. Они растѣльваютъ душу, изнуряютъ ее, лишаютъ благодатнаго свѣта, тепла и блаженства, такъ что въ душѣ становится поистинѣ какъ въ темницѣ—мрачно, холодно, уныло, скудно.

5 Июля.

\* \* \*

3673.

*Богомъ моимъ преіду стпну...* Какъ это хорошо выражено Давидомъ! Какъ счастливъ человѣкъ, чувствующій въ себѣ такую силу Божію и такое дерзновеніе, предъ которыми ничто устоять не можетъ.

5 Июля.

\* \* \*

3674.

Господи! Ужъ если такъ непобѣдимъ грѣхъ, такъ слабы мы, что совладать съ нимъ не можемъ, претвори это зло во

благо: гдѣ изобиауетъ грѣхъ, да умножится тамъ и благодать Твоя: даруй покаяніе спасительное, не только очищающее отъ грѣха, но имѣющее и способность ростить въ насть силу, грѣху противоборствующую и его преодолѣвающую.

6 Іюля.

\* \* \*

3675.

«Тебѣ Единому согрѣшихъ»... Ты—мой Судія. Тебѣ, Господи, отвѣчаю я за всякое нарушеніе заповѣдей Твоихъ и завѣтovъ. Тебя и умоляю о милосердіи, Тебя благословляю за долготерпѣніе и смиреніе, къ Тебѣ прибѣгаю за помощію. Предъ Тобою изливаю мою скорбящую, унылую, безнадежную душу.

6 Іюля.

\* \* \*

3676.

О, Благодатная! Недосягаемая Чистота! Неописанная Красота! Неизреченное милосердіе и благодѣяніе мнѣ грѣшному! Передъ Тобою нѣмѣть хвала, изнемогаетъ благодареніе, недоумѣваетъ умъ въ изысканіи словъ и понятій для выраженія Твоей высоctы, красоты и достоинства.

7 Іюля.

\* \* \*

3677.

Скорби, страданія, непріятности, болѣзни всякаго рода часто попускаются намъ Господомъ для того, чтобы мы не забылись, не сдѣлались жертвою какого-либо тяжкаго искушенія, слабости и паденія. Ибо ни въ какомъ состояніи такъ не легко уступить искушенію, какъ въ состояніи довольства и безпечной радости.

8 Іюля.

\* \* \*

3678.

Господь видить тебя каждую минуту твоей жизни. Видеть, какъ ты готовишься только совершилъ что-либо гадкое, некрасивое, видеть какъ и совершаешь это. О, если бы въ эту минуту ты замѣтилъ и почувствовалъ на себѣ Его всепроницающій взоръ и устыдился бы своей наготы и безобразія душевнаго. Какъ ты въ телескопъ можешь видѣть самыя отдаленные планеты и удаленныхъ отъ тебя лицъ, безъ всякаго ихъ о томъ подозрѣнія и знанія, такъ ты всегда видимъ Господомъ, и долженъ лишь всегда знать и прекрасно чувствовать это, употребляя всѣ усилия право ходить предъ лицемъ Божімъ.

9 Іюля.

\* \* \*

3679.

Жизнь, говорятъ, борьба за существованіе. Съ точки зреенія христианина она должна быть борьбою за царство небесное, за существованіе духовное, за щѣлость души отъ соблазновъ грѣхопаденія.

10 Іюля.

\* \* \*

3680.

*«Чадо, отпускаются тебѣ грехи твои»*, говорить Господь разслабленному, при Его исцѣленіи. Такимъ образомъ, Онъ исцѣляетъ прежде всего душу болѣщаго, а потомъ уже и тѣло. А у насъ въ такихъ случаяхъ меныше всего заботы о душѣ, а все—о тѣлѣ. Обрубаются сучья болѣзни, а о корняхъ не думаютъ. Дивно ли, что Господь не даетъ намъ нынѣ быстрыхъ и поразительныхъ чудесъ исцѣленія.

11 Іюля.

\* \* \*

3681.

Господи! Я вижу, какъ Ты смиряешь меня за все, въ чемъ я превозношуясь или хотя иѣсколько повысокоумствую. Благословляю Твою вразумляющу руку и молю: даруй истинное глубокое, всегдашнее смиреніе христіанское и памятованіе того, что Ты — одинъ виновникъ всякаго блага, я же прахъ, исконь и нечистота.

12 Іюля.

\* \* \*

3682.

О, какъ укоряюще смотрить на меня Лицъ Владычицы, когда я взираю на Него въ недостаточной чистотѣ и достоинствѣ! Какъ я стыжусь и боюсь этого Лица, этихъ чудныхъ небесныхъ очей, когда душа моя осквернена какими либо нечистыми воображеніями, помыслами или пожеланіями. Владычице! Не оттолкни меня! Не возгнушайся мною и въ семь крайнемъ недостоинствѣ моемъ. Ибо, если бы не этотъ стыдъ предъ Тобою и не Твое долготерпѣливое незлобіе, я бытъ бы еще хуже, несчастнѣе, отчаяннѣе. Если еще удерживалось хотя на иѣкоторой высотѣ отъ глубины адовой, Тобою удерживаясь, стыдомъ предъ Тобою сохраняюсь и окрыляюсь надеждою возстанія и обновленія.

13 Іюля.

\* \* \*

3683.

Если тебѣ стыдно прибѣгать къ Матери Божией съ молитвою, стыдно взглянуть на Ея чистѣйшій ликъ, отъ нечистоты и недостоинства своего, не заглуши этого спасительного стыда, старайся, чтобы какъ можно стыднѣе и больнѣе было тебѣ, чтобы грѣхъ и все грѣховное стали тебѣ какъ можно болѣе мерзкими и противными, ненавистными душѣ твоей. Пусть эта

душа почуетъ въ нихъ всю отчужденность свою отъ покровительства и блаженства Матери Божіей.

14 Іюля.

\* \* \*

3684.

Почему «оскорбъ» Петру, когда Господь вопросилъ его «тре-  
тие—любиши ли мя?»—не потому, чтобы думалъ, что Господь  
не вѣрить Ему, а потому что ему стыдно стало такой не-  
вѣрности своей по отношенію къ столь Доброму и Любве-  
обильному Учителю, столько разъ употребляющему усилия  
спасти насть, столько разъ кротко и незлобиво призывающаго  
насть опять въ Свои объятія, сколько разъ мы падаемъ и от-  
вергаемся Его своею невѣрностю и неблагодарностю.

15 Іюля.

\* \* \*

3685.

Подвигъ не то, чтобы не дѣлать зла (хотя и это велико и не всѣмъ доступно), но—чтобы дѣлать добро. Если ты не убийца, то не за это тебѣ будетъ награда, а за то, если ты самъ поможишь душу за другого. Если ты не воръ, хорошо это, но за это ты еще не стоишь награды. Потому-то, говорить Св. Златоустъ, надоѣно воздавать похвалу и удивляться тѣмъ, которые преуспѣваютъ въ добрѣ, а не тѣмъ, которые только избѣгаютъ зла; для послѣднихъ довольно и той чести, если они не терпятъ ничего худого.

16 Іюля.

\* \* \*

3686.

Монастырская жизнь полна неважными на видъ послуша-  
ніями, но тѣ, которые истинно приходятъ смириТЬ себя, порабо-

тать для Бога и души своей,—не знаютъ *неважныхъ* трудовъ и послушаний. Для нихъ всякое послушаніе, всякий трудъ святъ и душеснисителъ, ибо воплощаетъ высшую волю и желаніе труда, смиренія и послушанія.      17 Іюля.

\* \* \*

3687.

Психологія подвига: приимая на себя тотъ или другой подвигъ, сверхъ узаконенного, наблюдаю я, что совѣсть получаетъ въ этомъ большую опору для борьбы со врагомъ и пемощами. Если прежде она или молчала, или безъ большой борьбы уступала слабости и искушенію, то теперь она, ссылаясь на подвѣтый подвигъ, говорить сильнѣе за борьбу и противъ искушения, острѣе мучить за всякое разслабленіе, и менѣе оказывается силы и охоты—не слушать ее. Со временемъ, эта чувствительность можетъ притупиться, и тогда подвижникъ естественно старается повысить градусъ своей чувствительности, изобрѣтая для себя новый подвигъ, для его души авторитетный. Такъ, повышая свою чуткость духовную отъ меньшей степени къ большей и большей, человѣкъ восходитъ отъ силы въ силу и при помощи Божией благополучно преплываетъ наиболѣе опасныхъ мѣста своего путешествія къ тихому пристанищу.

18 Іюля.

\* \* \*

3688.

Случается, благодать Божія свиваетъ себѣ гнѣздишко и въ черствыхъ сердцахъ. Я видаль такихъ, которые приходили въ монастырь безъ особенной охоты и способности къ жизни монашеской, но мало по малу втягивались въ нее и становились вполнѣ исправными и непослѣдними монахами. Истинно, Господь всѣхъ призываетъ къ Себѣ и силенъ перерождать самихъ волковъ въ агицевъ кроткихъ.

19 Іюля.

\* \* \*

3689.

Грѣхъ—жестокій пленитель поддающихся ему, и кого пленить, тотъ рѣдко когда уйдетъ отъ него. Какъ заразу, его носить человѣкъ задолго прежде, чѣмъ открыто проявится въ томъ или другомъ беззаконіи.

20 Июля.

\* \* \*

3690.

Ужели человѣческое воображеніе лишь могло привести на Фаворъ Илю ревнителя и поставить его въ служеніе Владыкѣ. Ужели человѣкъ могъ выдумать и то, чтобы вмѣстѣ съ этимъ ревнителемъ почитанія истиннаго Бога предсталь и другой ветхозавѣтный Богоизбѣштъ, обличая лживѣріе тѣхъ, которые считали Спасителя Моисеемъ или Иліею и показывая своимъ явленіемъ и служеніемъ, что Онъ истинный Господь Иоанна и пророковъ, достойный пріять славу и честь Сына Божія.

21 Июля.

\* \* \*

3691.

Какъ немного надо организму нашему, чтобы разстроиться и даже пойти на вѣрную гибель. И какъ часто гибнуть такою гибелью люди, которыхъ мы только что видѣли и здоровыми и свѣжими и бодрыми. И—вдругъ—въ гробу, достояніе тлѣнія, червей, смрадъ и прахъ. Господи! Какая страшная участъ, и какъ мы мало думаемъ объ этомъ и о томъ, что можетъ послѣдовать за симъ.

22 Июля.

\* \* \*

3692.

Пусть жалкое невѣріе силится нисровергнуть корабль церковный! Пусть говорить, что оно одолѣло Церковь. Стой

крайко, и одно твое стояние есть разрушение этой мнимой победы и одолѣнія.

23 Июля.

3693.

Господи! Съ великою болью, но скажу Тебѣ: я—*не Твой!* Я—*не христіанинъ!* не послѣдователь Твой. Я—не исполню Твоихъ велѣній. Я—не люблю враговъ своихъ, какъ Ты этого хотѣлъ и заповѣдалъ. Я не всегда плачу даже и за добро добромъ, какъ Ты повелѣлъ и поставилъ это признакомъ послѣдователей Твоихъ: «о семъ разумѣютъ вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою»... Я чувствую, какъ напрасно называю себя христіаниномъ, какъ недостойно ношу это высокое званіе послѣдователя Твоего. Сугубо виновенъ я и сугубой казни достоинъ: за то, что не живу по Твоему закону, и за то, что еще дерзаю считать и называть себя какъ бы живущимъ по этому закону—Твоимъ послѣдователемъ—христіаниномъ! И еще болѣе, что недостойно ношу даже имя Твоего служителя—священника Твоего! И еще болѣе—и нока, яко бы особенно преданнаго и угоождающаго Тебѣ! О, какъ много во мнѣ для суда Твоего, для праведнаго гнѣва Твоего, для преданія меня вѣчной пагубѣ и наказанію!

24 Июля.

\* \* \*

3694.

Жалкіе нынѣшніе христіане! Ужели вы думаете, что вы воистину христіане? О, слѣпцы, виновные сами и въ томъ, что слѣпцы, и за то, что называете себя зрячими, какъ древніе фарисеи, сугубымъ судомъ которымъ грозилъ Господь.

25 Июля.

\* \* \*

3695.

Господи! Недостоинъ я даже и молиться Тебѣ! Недостоинъ просить Тебя ни о чёмъ! Недостоинъ получить отъ Тебя ничего, ибо—какой же я христіанинъ? Какой же я послѣдователь Твой? Какое же я—чадо Твое?—при моемъ нежеланіи, неумѣніи и неохотѣ исполнять волю Твою?

26 Іюля.

\* \* \*

3696.

Страданія мучениковъ были для нихъ средствомъ выразить весь жаръ ихъ любви ко Господу и вѣры въ Него. Посему, они радовались въ страданії, готовы были сами подсказать, что надо сдѣлать, чтобы эти страданія были больше и мучительнѣе для нихъ.

27 Іюля.

\* \* \*

3697.

Терпи страданія и скорби твои, какъ истинно твой мученическій подвигъ, за который ждетъ тебя мученическій вѣнецъ. Кровь мучениковъ для многихъ изъ нихъ замѣняла даже купель крещенія, такъ кровь души твоей—слезы страдальческія возьмутъ въ тебѣ силу втораго крещенія—покаянія, и поставятъ тебя предъ лице Божіе чистымъ отъ вольныхъ и невольныхъ прегрѣшеній твоихъ, и уладятъ тебѣ путь въ жизнь безпечальную.

28 Іюля.

\* \* \*

3698.

Если за малое участіе въ дѣлѣ пророка или праведника Господь обѣщаетъ мзду пророка и праведника, то также и за

всякое участіе въ добромъ дѣлѣ доброго человѣка, конечно, воздастся мздою этого доброго человѣка.

29 Іюля.

\* \* \*

3699.

Господь пришелъ, чтобы воплотить высшую любовь Божію и другія Божественныя свойства, чтобы показать намъ, что мы—для Него и что Онъ для нась,—чтобы показать, какъ долженъ исполняться нами Его законъ и св. воля.

30 Іюля.

\* \* \*

3700.

Монаху не далеко ходить за скорбями. Онъ всегда готовы по первому зову придти къ нему и томить душу. Подумай, кто ты, монахъ, чѣмъ долженъ быть, и какъ мало отвѣчаетъ твоя жизнь строгого монашескимъ требованіямъ и обѣтамъ твоимъ, и... вотъ тебѣ и неисчерпаемый материалъ для скорби и слезъ.

31 Іюля.

\* \* \*

---



АВГУСТЪ, 1908 г.

3701.

«Что Мя вопрошаши? вопросы слышавшихъ»... говорить Господь на вопросъ о Своемъ учени. А что, если бы этотъ распинатель Господа дѣйствительно пошелъ да и вопросить насъ слышавшихъ, но живущихъ такъ недостойно и вопреки Христову учению. Какое понятіе составилъ бы онъ о нашемъ Учителѣ? Не помогли ли бы мы этому распинателю обвинить Христа, не помогаемъ ли мы и теперь всѣмъ врагамъ и ненавистникамъ Христовымъ своею нечестою, лживою, порочною, безсовѣтною жизнью? Не порочимъ ли мы Имя Христово, которое носимъ, и учение, которое слышали отъ Него и обязались исполнить?

1 Авг.

\* \* \*

3702.

«Воставше отъ сна... ангельскую тьснь вопиемъ Ти»... Ангельская пѣснь не словами только ангельскими, но и чув-

ствами, пламенностию, страхомъ и трепетомъ ангельскими— должна быть приносима Господу Богу. А мы не только иногда не ангельскую, но и не человеческую пѣснь приносимъ: безсознательное бормотаніе и безчувственное рукомаханіе, и думаемъ—такъ и надо, довольно съ насть.

2 Авг.

\* \* \*

3703.

*«Аще кто Божій храмъ растлішетъ, растлішетъ сего Бога»...* Страшныя слова: кто растлѣваетъ свою душу и тѣло плотскими нечистыми дѣяніями, не себя растлѣваетъ, а Божій храмъ, и какую тяжкую отвѣтственность долженъ таковой понести за столь тяжкое преступленіе—поруганіе и растлѣніе храма Божія!

3 Авг.

\* \* \*

3704.

Господи! Дни летятъ за днями, а я все такъ же нерадивъ. Долгъ мой копится и копится. Расплата же отсрочивается и отсрочивается. Долготерпѣніе Твое истощается и истощается. Увы! я все такъ же бѣденъ и нищъ!..

4 Авг.

\* \* \*

3705.

Спѣши сдѣлать все тебѣ пред назначенное и посильное. Спѣши, чтобы не осталось чего неконченнымъ. Неоконченное что-либо часто дѣлаетъ непригоднымъ *все*. Одежда безъ рукавовъ, мебель безъ ногъ, зданіе безъ крыши—какая же это работа? и какой заказчикъ ее приметъ? Такъ и Господь.

5 Авг.

\* \* \*

3706.

«Сей есть Сынъ Мой возлюбленный»... послышалось съ неба, во время Преображенія Господня, по описанію Евангелистовъ. «И сей гласъ мы слышахомъ, съ Нимъ суще на горѣ святѣй»..., подтверждаетъ Св. Петръ, не только за себя, но и за своихъ спутниковъ (мы слышахомъ...) Не ясно ли, какъ тверда и несомнѣнна истинна сего замѣчательного события, подтверждающаго Божество Спасителя нашего.

6 Авг.

\* \* \*

3707.

Нѣкогда привели ко Спасителю женщину, уличенную въ тяжкомъ грѣхѣ, и приведшіе требовали примѣненія къ ней законнаго суда Божія— побіенія камнями. А Спаситель лишь сказалъ: иди, Я не осуждаю тебя!..

А у гроба умершаго христіанина, гдѣ пришедшаго на судъ Божій окружаютъ лишь одни ему сочувствующіе и молящіеся о немъ, ужели Спаситель вопреки такимъ единодушнымъ молитвамъ о помилованіи, скажетъ: иди прочь, Я осуждаю тебя!?. Милосердый Господи! Прости, что мнѣ не вѣрится этому.

7 Авг.

\* \* \*

3708.

Господи! Мы не знаемъ своей вѣры, Твоего Евангелія! Пѣвецъ знаетъ тоны, адвокатъ законы, врачъ свойства цѣлебныхъ травъ, купецъ— всѣ тонкости разсчета. А православный христіанинъ не знаетъ своей вѣры. Не удивительно ли это? Не преступно ли?

8 Авг.

\* \* \*

3709.

Человѣкъ старается использовать всѣ силы и свойства какой либо машины. Чѣмъ онъ практичнѣе, хозяйственнѣе, тѣмъ больше сумѣеть извлечь изъ нея выгода. Посредствомъ ко-жанаго непрерывнаго ремня, силою одного и того же пары онъ въ одно и то же время заставляетъ работать иѣсколько колесъ самыхъ разнообразныхъ мастерскихъ. Такъ, человѣкъ долженъ использовать и себя во всемъ разнообразіи и силѣ своихъ способностей, не теряя ни минуты драгоцѣннаго времени, котораго такъ мало и котораго такъ жаль будетъ при концѣ сей кратковременной нашей жизни.

9 Авг.

\* \* \*

3710.

Монахъ безъ дара слезнаго то же, что прекрасно снаряжен-  
ный корабль безъ воды и безъ плаванія. Не имѣя дара этого  
и не стараясь пріобрѣсть его, онъ не имѣеть одной изъ са-  
мыхъ сильныхъ уздъ своей слабости и поползнovenности на  
всякій грѣхъ.

10 Авг.

\* \* \*

3711.

Высшая степень проникновенія тайнами Божіими, благодѣя-  
ніями воплощенія Сына Божія и безпредѣльною Его любовью—  
слезы умиленія. Онъ—истинное мѣрило духовной зрѣлости  
человѣка для Царства Божія и общенія со святыми. При нихъ  
не пойдетъ человѣку на умъ никакая суeta и сладость мір-  
ская, ничто грѣховное, беззаконное, недостойное званія хри-  
стіанскаго.

11 Авг.

\* \* \*

3712.

«Царствующихъ еси Царь прекрасенъ»... (кан. Преобр.). «Яко небомъ господствующему и землею владычествующему предсташа Тебѣ... оть небесъ Моисей и Илія, оть земли же Апостолы»... Таковъ глубокознаменательный смыслъ южаворскаго знаменія, увѣряющаго насть въ Божественности Спасителя съ такою же очевидностію и силою, съ какою Онъ увѣрялъ насть въ этомъ Своимъ учениемъ и всюю жизнію и дѣлами.

12 Авг.

\* \* \*

3713.

Господи! Мы обладаемъ Тобою, но и сами не подозрѣваемъ всей драгоценности этого обладанія! О, Ты намъ дорогъ, но только мы не чувствуемъ этого, какъ Ты намъ дорогъ! И странное дѣло! Я почувствовалъ это особенно, когда началъ проповѣдывать о Тебѣ готовившемуся ко св. крещенію еврею! Доказывая ему, какъ Ты намъ дорогъ, я никогда такъ еще не чувствовалъ и не сознавалъ самъ этого, какъ во время этой проповѣди!

12 Авг.

\* \* \*

3714.

Грѣхъ иногда является въ насть какъ неодолимое иѣкое движение, какъ естественное прозябеніе нашей развращенной природы, на которое только смотришь, да недоумѣваешь, не имѣя силъ остановить его стихійную властность и превосходство надъ нашими протестами, усилиями и желаніями.

13 Авг.

\* \* \*

3715.

Наша природа какъ земля, хотя бы ты ничѣмъ ея не засѣялъ, она наростишь тебѣ хотя плевель, терніе и всякой сорной травы. Не мы ли виноваты, что не заставляемъ ее сѣменами добра, которыя не дали бы мѣста сорной травѣ, а сами бы заняли ее своими прозябеніями и плодами.

14 Авг.

\* \* \*

3716.

Подчиненіемъ Своей Пречистой Матери общему закону смерти, Господь хотѣль показать намъ, какого страшнаго врага побѣдилъ Онъ Свою смертю и то, какъ тяжка наша вина предъ Нимъ въ грѣхопаденіи праотцевъ, если даже Пречистую Свою Матерь Онъ не изъялъ изъ общаго человѣческаго удѣла смерти.

15 Авг.

\* \* \*

3717.

Какъ въ смерти Господа виноваты были мы: это мы нанесли Ему раны и положили во гробъ своею грѣховностию, такъ въ смерти Пречистой Его Матери виноваты тоже мы: такъ тяжелъ былъ нашъ грѣхъ предъ Нимъ, что и Пречистая Матерь Его несеть Свою столь немалую долю искупленія отъ него Свою смертю.

16 Авг.

\* \* \*

3718.

Кромѣ Нерукотворенного образа, отпечатлѣвшаго тѣлесную красоту Спасителя нашего, сквозь которую едва только иѣкая часть красоты Его душевной проглядывала,—Господь оставилъ

намъ безчисленное множество и другихъ нерукотворенныхъ образовъ, отображающихъ не столько Его тѣлесную, сколько душевную, небесную Божественную Его красоту. Это св. угодники Божіи, по примѣру которыхъ и мы своею жизнью должны начертать и отобразить въ своей душѣ нетленную красоту Спасителя нашего со всею точностью и живостю...

16 Авг.

\* \* \*

3719.

Образъ Господень долженъ отпечатлѣваться въ душахъ и сердцахъ нашихъ до такого тождества и сродства, чтобы все наше могло быть названо Господнимъ, по Апостолу: «живу уже не я, но живеть во мнѣ Христосъ...—словами, мыслями, дѣйствіями и всѣми желаніями.

16 Авг.

\* \* \*

3720.

Подражаніе кротости, милосердію, незлобію и прочимъ достоинствамъ Господнимъ дѣлаетъ и насть истинными нерукотворенными точными Его образами. Особенно это надо сказать о любви ко врагамъ. Въ ней любовь Божественная проявилась наиболѣе ярко и преславно; въ ней по преимуществу отразилась и красота угодниковъ Божіихъ, особенно св. мучениковъ, которые, будучи гонимы и терзаемы мучителями, молились: «Господи, не поставь имъ грѣха сего» (св. Стефанъ).

17 Авг.

\* \* \*

3721.

Для воздержанія отъ грѣховъ полезно намъ помнить, что каждый грѣхъ лишаетъ насть права на христіанскую кончину.

А кому изъ нерадиво живущихъ и на дѣла свои ненадѣющихся, не хочется хотя умереть бы по-христіански. Монаху хочется этого болѣе всего. И если онъ чаще будетъ думать о кончинѣ и о томъ, что всякий даже малѣйшій грѣхъ можетъ лишить его этой надежды, для многихъ единственной, это отъ многаго его удержитъ.

Ни одинъ нашъ грѣхъ не пройдетъ безъ стыда и посрамлѣнія нашего, которое есть въ то же время торжество діавола. О, ужели же вмѣсто служенія Богу намъ служить діаволу? И вмѣсто того, чтобы радовать сердце Божіе, будемъ радовать злобу діавольскую? Чьи же мы тогда служители?

18 Авг.

\* \* \*

3722.

Наша работа по созиданію спасенія своего подобна работѣ мастеровъ-наемниковъ: то подвинется, то замретъ, оставаясь безъ всякаго движенія на долгое время. Это—работа изъ-подъ палки, за страхъ, а не за совѣсть: а въ этомъ дѣлѣ если такая работа и сдѣлается что, цѣна тому—гроша.

19 Авг.

\* \* \*

3723.

*«Воскресни, Господи, въ покой Твой, Ты и кивотъ святыни Твоей»...* Матерь Божія—истинный кивотъ святыни Господней—дѣйствительно воскресла въ покой Господень, какъ и Самъ Господь. Дивно, что пророки предузрѣли и это чрезъ такую даль вѣковъ.

20 Авг.

\* \* \*

3724.

За гордость и самомнѣніе попускаетъ Господь намъ впаденіе въ тяжкіе грѣхи. А смиреніемъ и самоуничтоженіемъ очищаетъ и покрываетъ эти грѣхи, если они уже совершенны, и предохраняетъ отъ нихъ, если они еще только угрожаютъ намъ.

20 Авг.

\* \* \*

3725.

Возлагая на себя тотъ или другой подвигъ—поста, молитвы или другого какого либо доброго дѣла, бойся, чтобы не подумать о себѣ высоко, и чтобы Господь не смирилъ твоей гордыни искушеніемъ и паденіемъ.

21 Ав.

\* \* \*

3726.

Мы строимъ себѣ добroe зданіе на небесахъ, но всегда почти тотчасъ же и закладываемъ его врагу за дешевую цѣну, ничтожную цѣну временной грѣховной сладости и самоугоїя.

22 Ав.

\* \* \*

3727.

Мы гораздо хуже того Евангельского юноши, который *отъиде скорбя* на приглашеніе Спасителемъ къ высшему совершенству. Какъ никакъ, а тотъ по крайней мѣрѣ хотя могъ сказать: «*вся сія сохранихъ отъ юности моей (зановыди)*»... А мы? Мы вѣдь во всемъ повинны по строгому закону Христову. Мы и убийцы (словомъ или обидою), и прелюбодѣи (нечистыми воззрѣніями на женщину) и т. д. и т. д. Итакъ, жалѣя Евангельского юношу, отошедшаго со скорбю отъ Господа, пожалѣй еще болѣе себя, какъ не только отходящаго

отъ своего Благодѣтеля, по и обрекающаго себя въ завѣдомое достояніе врага, въ состояніе отверженности Богомъ и совершишаго отчужденія отъ Него.

23 Ас.

\* \* \*

3728.

Съ тренетомъ внималъ я, чтѣ Господь предложитъ юношѣ, пожелавшему высшаго совершенства. Я думалъ, опѣ скажеть ему: иди въ пустыню, будь постникомъ, подвижникомъ и т. п. И вдругъ совсѣмъ не то, по гораздо болѣе легкое: «продаждь и дажь нищимъ». Если этого не нашелъ въ себѣ силы сдѣлать юноша, довольно и испытывать: не ясно ли, что несчастный имѣть уже господина надъ собой, и другому не могъ служить.

24 Ас.

\* \* \*

3729.

Скорбі наши — это суть какъ бы предохранительныя прививки, предохраняющія человѣка отъ вѣчныхъ страданій будущей жизни. Здѣсь постраждешь, тамъ будешь свободенъ отъ страданій. А здѣсь не поскорбимъ, не пострадаемъ, болѣе чѣмъ вѣроятно — заболѣмъ другимъ вѣчнымъ неизлечимымъ страданіемъ.

25 Ас.

\* \* \*

3730.

Какой радостный праздникъ соединила Владычица съ моими 2-мя важнѣйшими днями — рожденія монашескаго и тезоименитства. Съ первымъ совпадаетъ празднованіе въ честь Владимирской Ея иконы, со вторымъ — въ честь Иверской! О, какъ мнѣ

дороги отнынѣ эти святыни и торжества въ честь ихъ и ро  
славу Богородицы.

26 Ав.

\* \* \*

3731.

Мы—проданы грѣху. Сами себя продали. Достояніе Божіе—  
мы, а продали это достояніе грѣху и врагу нашему, совер-  
шивъ, такимъ образомъ, явное святотатство и, такъ сказать,  
самую тяжелую «растрату» казеннаго *Божіяго* добра. И  
только милосердіе Божіе можетъ опять выкупить насъ и обра-  
тить опять въ свою полную собственность и достояніе. Мы—  
можемъ и должны съ своей стороны помочь сему—милосты-  
нями, молитвами, покаяніемъ и сокрушеніемъ сердечнымъ.

27 Ав.

\* \* \*

3732.

Великую сладость почувствуешь ты, когда, полагая на себѣ  
крестное знаменіе, постараешься сдѣлать это сознательно и  
съ умиленною мыслю о Распятомъ и любовью къ Нему. А  
то мы такъ привыкаемъ къ этому легкому дѣйствію, что не  
соединяемъ обыкновенно ни какой мысли съ нимъ, и не испы-  
тываемъ, конечно, никакой и пользы отъ этого дивнаго ору-  
жія и источника милостей и утѣшений Божіихъ намъ недо-  
стойнымъ.

28 Ав.

\* \* \*

3733.

Сокращай свои пристрастія и потребности до посаѣдней  
степени. Сколько въ нашемъ ежедневномъ обиходѣ излишняго,  
ненужнаго, отнимающаго лишь напрасно время, силы и здо-  
ровье?!

29 Ав.

\* \* \*

7\*

3734.

Любовь ко врагамъ не должна быть безразличіемъ къ нимъ во всѣхъ ихъ отношеніяхъ. Напротивъ, она вполнѣ совмѣстима съ удаленіемъ отъ тѣхъ, общеніе съ которыми можетъ быть вредно для нашей вѣры и нравственности. Вотъ почему и Апостоль любви заповѣдалъ не принимать въ домъ и даже здравствуй — тому не говорить, кто не исповѣдуется истинаго ученія Христова.

30 Ав.

\* \* \*

3735.

Любовь къ ближнему Апостолъ полагаетъ въ томъ, чтобы мы поступали по заповѣдямъ Божіимъ (II Иоан. 1, 6; срав. I Иоан. V, 2). Эти заповѣди, обладающія удивительной способностью мирно, кротко и любвеобильно ко всѣмъ настраивать человѣческія души, действительно являются лучшимъ воспитаніемъ въ насъ любви къ ближнему, независимо отъ того, что на эту любовь иѣкоторые изъ нихъ прямо и сильно побуждаютъ всѣхъ, кто хочетъ оказать любовь къ Богу.

31 Ав.

\* \* \*

---



СЕНТЯБРЬ, 1908 г.

3736.

Ничто такъ явно и скоро не вознаграждается, какъ милосердіе къ бѣднымъ и страждущимъ. Господь тотчасъ воздаетъ милосердому Свою благостынею и милосердіемъ, иногда поразительно явно и дивно, чтобы дать возможность милосердому еще болѣе проявить милосердія. Изъ сихъ-то милосердыхъ и Господь избираетъ чаше всего орудія Своего милосердія, увеличивая ихъ блаженство, которое находитъ въ милосердіи наше сердце, какъ неисчерпаемый источникъ для всѣхъ добрыхъ дѣлъ.

1 Сент.

\* \* \*

3737.

Царице Небесная! Не отвергни маленькой неопытной моей любви къ Тебѣ! Научи меня, какъ полюбить Тебя всею душою! Научи въ Тебѣ находить все свое счастіе и утѣшеніе! Вдохнови и укрѣпи ради Тебя на всѣ дѣла добрыя, святыхъ, воз-

вышеннія! Если бы и жизнь моя потребовалась, даруй положить за Тебя и самую жизнь мою.

2 Сент.

\* \* \*

3738.

Не надо слишкомъ преувеличивать то, что можетъ человѣка дѣлать счастливымъ. Неудовлетворенность счастиемъ бываетъ и по достижениіи его. Можно быть счастливымъ, какъ желалось, и чувствовать самую жгучую тоску по другомъ высшемъ счастіи и идеалѣ его. Но это не значить—не имѣть вовсе никакого счастія. Я думаю, намъ и блаженство райское сразу не дастъ всего, но съ мудрою постепенностью будетъ всегда выдвигать новые и новые горизонты и предѣлы пожеланій, но отъ этого нечего еще впадать въ адъ неудовлетворенности, тоски и отчаянія. Смотрите на жизнь проще. Она—вообще тоска по высшемъ счастіи. И во всякомъ положеніи и состояніи тоска эта заявляетъ себя по своему. Позвольте вамъ поставить диагнозъ. Вы *счастливы*, насколько это сейчасъ нужно для васъ. Вы не видали еще и не имѣете понятія о настоящихъ несчастіяхъ, и обижаете Бога, жалуясь на свою жизнь... Послѣ диагноза, даютъ лекарство. Вотъ вамъ и оно: приведите на память все страданіе и зло человѣческое: обманутыхъ мужей, разведенныхъ женъ, идотовъ или уродовъ дѣтей, злыхъ тещъ и змѣй-свекровей и снохъ; приведите на память женъ съ пьяницами мужьями, истаскавшимися въ развратѣ и кутежахъ, наконецъ, всякихъ бездомныхъ лохмотниковъ, пропащихъ людей—не по людскому лишь суду и впечатлѣнію, ибо и подъ рубищами очень часто скрывается золотая душа и сердце благородное, а дѣйствительно пропащихъ и по суду Божию (если есть и такие?), и... пролейте Господу слезы благодарности за все!.. А то Онъ покажетъ вамъ, какіе люди дѣйствительно несчастны—на васъ самихъ.

3 Сент.

\* \* \*

3739.

Купина Неопалимая спасаетъ насть отъ огня губительнаго и не предохраненіемъ только отъ него, а и усиіями рукъ человѣческихъ, какъ бы своихъ помощниковъ, благословляя сама отверженную работу ихъ усиѣомъ. Проявляетъ Свою помощь и тѣмъ, когда посылаетъ въ помощь тушителямъ разбушевавшейся огненной стихіи или дождь, или вѣтеръ, относящій пламя въ болѣе безопасныя стороны, или тишину, значительно обезвреживающую пламя и пр., смотря по своимъ высшимъ намѣреніямъ наказать или вразумить, устрашить или помиловать подпавшее гнѣву Божію человѣчество.

4 Сент.

\* \* \*

3740.

Купина Неопалимая! Спаси насть наипаче отъ огня вѣчнаго неугасимаго! Спаси отъ того, что ввергаетъ насть въ этотъ огонь, что опаляетъ насть страшнѣе и болѣзненнѣе огня вещественнаго—спаси отъ грѣховъ и соблазновъ.

4 Сент.

\* \* \*

3741.

Господи! Ты одинъ знаешь, какъ тяжело начальствование. Пусть люди думаютъ и говорятъ, что мы блаженствуемъ, поставленные на верху власти. Да, куда лучше блаженство послѣдняго послушника, знающаго только свою келью, нежели начальника, несущаго всю тяготу заботъ и трудовъ и скорбей всего монастыря, не только въ его внутренней жизни, но и за предѣлами.

5 Сент.

\* \* \*

3742.

Въ примѣръ и укоръ современнымъ монахамъ обыкновенно любять указывать на древнихъ пустынниковъ и отшельниковъ, съ ихъ суровыми правилами, уставами и взглядами на жизнь. Да, въ пустыняхъ Египта можно было жить по тѣмъ суровымъ правиламъ. Можно было не заботиться ни о чёмъ, живя на открытомъ воздухѣ подъ всегда теплымъ небомъ, финиковыми пальмами, всегда плодоносными, дававшими пищу и одежду, если она была нужна тамошнимъ пустынникамъ.

Но вѣдь все это и многое другое не столь примѣнно для нашихъ условій. Очевидно, и требование къ современному *намѣту* монашеству должны быть значительно иныхъ. Минимумъ потребностей и заботъ о себѣ и о своихъ временныхъ и суетныхъ удобствахъ—вотъ мѣра жизни монаха *нашихъ* условій. Живя такъ, онъ и при этихъ своихъ условіяхъ можетъ достигать въ мѣру возраста истинного монаха, который, конечно, всегда и вездѣ прежде всего и болѣе всего долженъ быть истиннымъ христіаниномъ по своему настроению и дѣламъ.

6 Сент.

\* \* \*

3743.

Радуйся всякой скорби. Она—лучшее восполненіе недостатка подвиговъ. Она—сила, привлекающая насъ къ Богу и Бога привлекающая къ намъ,—уничтожающая преграды между нами и Имъ. Она—мостъ къ общению съ Богомъ. Она—посильное удовлетвореніе наше правдѣ Божіей, очищающее насъ отъ всякаго грѣха.

7 Сент.

\* \* \*

3744.

„Кто есть веселый мя, тою пріемляй скорбъ отъ мене”... Ты, Господи—веселящий насъ, хотя и пріемлешь такъ

много скорби, огорченій и обидъ отъ нашихъ постоянныхъ грѣхопаденій и измѣнъ Тебѣ! Тебя мы огорчаемъ, но Тобою и веселимся, Тобою утѣшаются и отдыхаетъ наша душа, наталкиваемая на огорченія Тебѣ лукавымъ врагомъ нашимъ.

7 Сент.

\* \* \*

3745.

Пусть мы шастыри—плохи, какъ говорятъ наши обличители. Но — что же они, эти обличители, сдѣлали для улучшения Церкви? Двинули ли хоть пальцемъ это якобы дорогое для нихъ дѣло? Чѣмъ проявили желаніе помочь и способность улучшить эту Церковь, кромѣ желчной критики всего и равнодушія къ Ея судьбамъ? Не ясно ли, что у нихъ желаніе — совсѣмъ не имѣть никакой Церкви, или имѣть свою церковь—безбожія, самочинія, разрата?

7 Сент.

\* \* \*

3746.

Представь, что Господь снова на землѣ, окруженный Своими учениками. Онъ зоветъ тебя. Тебѣ надо предстать предъ Его лицѣ. Какъ ты явишься къ Нему, одѣтый богаче Его во многія одежды, а Онъ лишь—въ самыхъ необходимыхъ и обычныхъ? Какъ явишься къ Нему, въ сапогахъ и калошахъ, а Онъ—въ сандаляхъ? Онъ сидитъ на камняхъ, а ты сейчасъ только съ мягкой мебели? Онъ, едва утоливший голодъ скучною трапезою, а ты — послѣ сытнаго обѣда? О, сколько много найдется совѣсть упрекнуть тебя, еслибы тебѣ довелось идти ко Господу!

8 Сент.

\* \* \*

3747.

О, цѣломудріе! Какъ ты драгоцѣнно, спасительно, отрадно и исполнено всякаго здравія душѣ и тѣлу! Но какою же и борьбою, какою тоскою, тяготою и лишеніями искупаешься ты! Господи! помоги мнѣ донести свѣщу дѣвственнаго цѣломудрія къ Тебѣ неугасимою и невредимою, посреди такихъ порывовъ вѣтра страстей и обольстительныхъ искушеній похотливой природы человѣческой!

9 Сент.

\* \* \*

3748.

Всякую минуту должны мы быть готовы на всякія непріятности. Сейчасъ только человѣкъ не имѣлъ ничего печальнаго, благодушествуетъ какъ ни въ чемъ не бывало, и вдругъ обрушивается на него, точно снѣгъ на голову, та или другая непріятность, скорбь, точно туча грозная нависая надъ головою и отнимая всякую радость и благодушіе.

10 Сент.

\* \* \*

3749.

Все доброе идетъ такимъ путемъ — путемъ препятствій, трудностей и лишеній, для того чтобы оно являлось не успѣхомъ горделивой и сомнительной силы человѣческой, а дѣломъ силы Божіей, которая сокращаетъ для сего мнимую силу человѣческую трудностями и препятствіями, иногда до безъисходности отчаянными. Слава силь Твоей, Господи, во всемъ нась вразумляющей и не оставляющей.

11 Сент.

\* \* \*

3750.

До Христа страданіе было только страданіемъ. Господь же, не устранивъ страданій, сдѣлалъ для насть изъ этихъ страданій орудіе и источникъ блаженства и радости. Не то дивно и полезно было бы намъ, если бы Онъ устранилъ совершенно съ лица земли всякое страданіе теперь же, но то глубоко премудро и спасительно для насть, что изъ этихъ самыхъ страданій онъ даровалъ намъ извлекать небесныя радости и утѣшенія. Смертию Свою онъ побѣдилъ смерть, что и славно. И намъ страданіями даетъ побѣждать страданія, что и является самою сильною и славною побѣдою нашою надъ страданіемъ.

12 Сент.

\* \* \*

3751.

*«Удаляющіи себѣ отъ Тебѣ погибнутъ»* (каѳ. Среды...)... Итакъ, мы сами удаляемъ себя отъ Господа и обрекаемъ себя на опасности погибели. Онъ стоитъ во всегда одиноковой близости къ намъ, готовый на всякую помошь намъ, но мы дѣлаемъ эту близость весьма далеко и бездѣйственно для насть, не пользуясь ею для того, чтобы всегда прибѣгать подъ ея защиту и утѣшеніе. Положеніе же наше, посреди столькихъ сѣтей міра, плоти и діавола, такъ опасно, что безъ защиты и помощи Божіей невозможно намъ не впасть въ бѣду погибельную.

13 Сент.

\* \* \*

3752.

*«Кровію Божією ядъ зміевъ отмивається»...* О, драгоценная, спасительная, святѣйшая Кровь, пролитая за насть и смывшая съ насть ядъ змія человѣкоубійцы! Господи! Какая

тутъ глубина Твоей премудрости, праведности и человѣколюбія неизреченнаго! Буди Тебѣ слава во вѣки! Аминь.

14 Сент.

\* \* \*

3753.

По цѣлымъ днямъ шумить волна подъ моими окнами, уда-  
ряясь въ берега съ силою могучею, но безплодною. Шума  
много, и сила великая, но — безъ пользы... Не уподобляйся  
ей, именуя себя христіаниномъ и не простирая силы этого  
званія далѣе шумного гудѣнія и *бездѣлно* устремленія на  
берега Царствія Божія.

15 Сент.

\* \* \*

3754.

Сильно ополчается и мстить лукавый врагъ за всякий шагъ  
впередъ на путь спасенія, за каждое проявленіе какой либо  
особой ревности и благочестія. Замѣчая усиленіе въ человѣкѣ  
усердія къ служенію и возвеличенію Господа, противопоста-  
вляетъ этому силу своихъ искушеній и часто губить неопыт-  
ныхъ и неосторожныхъ.

16 Сент.

\* \* \*

3755.

*«Отриновенъ, превратихся пасти»...* Господи! Не от-  
вергай меня, чтобы мнѣ не измѣниться и не пасть въ со-  
стояніи отверженія. И самъ себя не узнаетъ, вотъ до чего  
можетъ дойти человѣкъ въ этомъ состояніи, если Ты оста-  
вляешь его.

17 Сент.

\* \* \*

3756.

Горько можетъ посмѣяться врагъ надъ нами, если мы высокоумствуемъ въ своей жизни и полагаемся на себя. Не повергнеть насъ, можетъ быть, въ большой грѣхъ, чтобы мы не очнулись во-время, но сложить свое посмѣяніе изъ многихъ маленькихъ грѣховъ, какъ тонкую филигранную работу или мозаику, умѣя и самыми маленькими и повидимому невинными грѣхами завлечь насъ такъ далеко, глубоко и неправимо, какъ и большими.

18 Сент.

\* \* \*

3757.

Всякое дѣло доброе и трудъ добрый дѣлай безъ тяготы, съ мыслю, что оно послано тебѣ Богомъ, чтобы не погибнуть тебѣ отъ праздности, которая мать всѣхъ пороковъ, чтобы здоровою работою занять твой умъ и душу, потому что безъ такой работы непремѣнно они начинаютъ «шалить» мыслями и искушеніями неподобными.

19 Сент.

\* \* \*

3758.

Тебя смущаетъ установленіе Христово—питаніе Плотію и Кровію Его? Но вѣдь ты — плоть и кровь Адама, подумай, чѣмъ же исправить твою въ корѣ испорченную природу, какъ не этимъ радикальнымъ средствомъ? Ты — плоть *Адама*, такъ вотъ тебѣ плоть *Христова!* Ты — кровь грѣшная, нечистая, испорченная, такъ вотъ же тебѣ святѣйшая, живоносная, цѣльноносная кровь Христова. Слава, Господи, мудрому Твоему испытѣнію насъ отъ испорченной, больной, злоказчественной Адамовой плоти и крови! Вѣрую, вѣрую, вѣрую въ сie превеликое и преславное Твое о насъ дѣло!..

20 Сент.

\* \* \*

3759.

Представь себѣ, что кто-нибудь богатый и добрый для тебя человекъ, желая пользы и счастія тебѣ, любя тебя, соорудилъ тебѣ какое-нибудь чудное зданіе, употребивъ на него все самое дорогое ему. А ты возьмешь да и уйдешь изъ этого зданія, хлонувъ дверью или плюнувъ на него. Вотъ такъ точно мы поступаемъ съ Господомъ, создавшимъ намъ чудное зданіе Церкви Своей, на драгоцѣнной для Него Крови Сына Своего. Не пользуясь, какъ должно, столь дивнымъ даромъ благости Божіей, какъ мы оскорбляемъ величіе и милосердіе къ намъ Божіе!

21 Сент.

\* \* \*

3760.

«Да не испразднится Крестъ Христовъ!..» Господь воздвигъ для тебя Крестъ Свой, Самъ распялъ на немъ Себя за Тебя, вложилъ столько спасающей силы въ Свое ученіе, и это все ты «упраздняешь» — дѣлаешь празднымъ, пустымъ, напраснымъ дѣломъ, чѣмъ-то тебѣ ненужнымъ и бесполезнымъ? Вотъ въ чемъ тяжесть преступленія не живущихъ достойно званія Христовыхъ послѣдователей.

22 Сент.

\* \* \*

3761.

Христіанская догматика — не ведеть ли къ разграничению на овецъ и козлищъ — источнику всякой нетерпимости? — Нѣть! Она лишь реализуетъ въ данномъ случаѣ самостоятельную отъ нея дѣйствительность. Не потому есть овцы и козлища, что христіанство и его догматика установили ихъ, а потому догматика говорить о нихъ, что они *есть*, сами себя сдѣлали таковыми прежде всякой догматики и вызываютъ на такое или иное къ себѣ отношеніе, на такое или иное осмысленіе

своего существованія. Догматика *констамируетъ* факты, а не узаконяетъ ихъ, какъ нѣчто роковое и неизбѣжное. *Почему будетъ адъ?* Не потому, что Богъ и догматика создали и опредѣлили для нѣкоторыхъ его, а потому, что найдутся люди, которые—почувствовавъ надъ своей нечистой совѣстю блескъ луча Божія, сами въ стыдѣ и отчаяніи взмолятся—горамъ: падите на насть! и холмамъ: покройте насть! (Лук. 23, 30) легче намъ не видѣть этого убійственаго для насть свѣта. Легче видѣть то, что болѣе сродственно нашимъ привычкамъ, вкусамъ и настроеніямъ... Вотъ это и есть аль, начинаяемый каждымъ еще здѣсь на землѣ—безъ свѣта и сладости въ Богѣ—по собственной волѣ и выбору каждого. При чемъ тутъ опредѣленія догматики? Она виновата въ томъ развѣ, что пластичище пользуется описаніемъ этого состоянія, чтобы подействовать болѣе на жестоковѣйное сердце человѣческое...

23 Сент.

\* \* \*

3762.

*Кто—богословъ?* Я думаю—менѣе всего тотъ, кто хотя бы зналъ всю догматику наизусть и читалъ всѣ системы богословія, но не живеть по христіански. И наобороть—гораздо болѣе *тотъ* богословъ, кто, и не читавъ ничего подобнаго, сердцемъ чистымъ и простымъ зритъ Бога, отображая Его столь же простою, чистою жизнью, Христомъ дышущею. Гдѣ то сказано: *послѣдній христіанинъ*—какой нибудь крестьянинъ, вѣрюющій въ Бога, знаетъ болѣе, нежели первоклассные мыслители древности, изъ коихъ ни одинъ не возвысился путемъ естественного мышленія до идеи, напр., творчества изъ *ничего*—всего. А послѣдній самый христіанинъ это вамъ скажетъ, а иногда обоснуетъ своимъ простымъ грубымъ языкомъ не хуже всякаго философа и богослова. А ужъ во всякомъ случаѣ, *сердце его живетъ* этою мыслью, восполняя недостатокъ пониманія по ученому, хотя и говорить: внутренно обязательно отдать предпочтеніе логически правильному предъ прекрасной

мистикой, однако, я думаю—и мистика въ своей глубинѣ не такъ далека отъ истины. Источникъ ихъ одинъ и тотъ же—влекущее все наше бытіе—бытіе *Божіе*. Если есть мистика ложная, удаляющая отъ истины, то вѣдь есть и логика кадетская, действующая на сердце развѣ только кадетовъ. Стало быть уравненіе на лицо—и въ достоинствахъ и недостаткахъ. Надѣ этимъ стоитъ подумать.

23 Сент.

\* \* \*

3763.

Меня спросили: считаю ли я необходимымъ *во что бы то ни стало* (сойте que сойте) противодѣйствіе тому, кто «*хочетъ травиться?*»...—Вопросъ довольно коварный—вродѣ: «Учитель! Моисей въ законѣ заповѣдалъ намъ побивать такихъ камнями, а Ты что скажешь?»...

А вотъ что скажу:

Святые Отцы *выше всѣхъ добродѣтелей* ставили—знаете какую? *разсужденіе*. Здѣсь это болѣе чѣмъ справедливо. Надо принять во вниманіе и соображеніе и *того, кто* хочетъ дѣлать такую глупость, и *то, что* его на это побуждаетъ, и *тѣ* наконецъ силы и возможность, какими я въ данный моментъ располагаю для желанного противодѣйствія. Представьте себѣ такой случай, изъ коего яснѣ можно увидѣть многосложность данного вопроса и трудность разрѣшенія его одною коротенькою фразою. Вотъ къ вамъ подходитъ субъектъ и говорить: «дайте мнѣ во что бы то ни стало сейчасъ же 100,000 р., иначе—я травлюсь»... И это при условіи, что вы вовсе не располагаете никакою возможностю достать такую сумму, съ чѣмъ, однако, вовсе не想要 считаться поставившій вамъ такой ультиматумъ. Какой отвѣтъ бы вы ему дали и что бы сдѣлали для противодѣйствія его угрозѣ? Помогу самъ я отвѣтить на это. Есть прекрасный разсказъ (Воскресн. приб. къ Нов. Вр. 1908 г. 30 или 23 Ноября), въ которомъ разрѣшается именно такой вопросъ. Какъ вы думаете, что отвѣтила бы родная мать своему сыну на его просьбу о день-

гахъ, имѣющую характеръ вышеприведенного ультиматума? Этотъ сынъ—студентъ (по разсказу) долго вымогалъ у своей матери деньги на свой широкій образъ жизни. Наконецъ, когда силы матери истощились, онъ написать ей отчаянное письмо: «деньги или кончу съ собой!» А мать ему повелительно: «умирай!»... Такимъ однимъ словомъ можно выразить ея душевную боль, горечь, обиду, ропотъ на своего несчастнаго сына. Постороннее лицо, присутствовавшее при этомъ рѣшеніи, выразило изумленіе жестокости материнскаго сердца, и тѣмъ не менѣе—это сердце, отвергая всякие совѣты и упреки, еще разъ повелительно изрекло свой ужасный приговоръ: «умирай!» Но удивительнѣе всего—результатъ такого ужаснаго приговора: сынъ *конечно* не умеръ, а даже исправился: такъ новіяя на него своею справедливостью приговоръ матери. И послѣдствіи, сдѣлавшись хорошимъ человѣкомъ, всегда съ благодарностью вспоминалъ этотъ отчаянно-материнскій воръ: «умирай!» Я думаю, отсюда достаточно ясно, каковъ д. б. отвѣтъ и для нашихъ усть на ультиматумы безумія. Нечего бояться тутъ упрековъ въ жестокости, если ихъ не боялось даже сердце матери, которую, конечно, нельзя упрекнуть въ недостаткѣ любви. Но—иногда дѣйствительно весь нашъ долгъ по отношенію къ безумнымъ ультиматумамъ можно ограничить однимъ увѣщаніемъ: «*вольному воля*, а мнѣ достаточно только сказать вамъ, г. самоубійца, что *ваша воля дурацкая*. И послѣднимъ наиболѣе яркимъ доказательствомъ сего будетъ ваша послѣдняя глупость, и только»...

Я не отрицаю конечно, что могутъ быть случаи, когда надо подойти къ душѣ отчаявшагося человѣка въ совѣтъ другому тонѣ. Но за множествомъ индивидуальныхъ разнообразій дѣла нѣть возможности формулировать отвѣтъ въ опредѣленныхъ положеніяхъ. *Разсужденіе* во всемъ... 23 Сент.

\* \* \*

### 3764.

Святость и грѣховность недалеки отъ насъ всегда, какъ здоровье и болѣзнь. Какъ нѣтъ полнаго на земль здоровья,

сплошнаго, безпрерывнаго, такъ нѣть такой и святости. Она постоянно чередуется съ обратнымъ исключающимъ ее состояніемъ. Даѣе: здоровье не замѣчается, когда оно есть. И только болѣзнь заставляетъ думать о немъ. Такъ и святость: грѣховность, скорби, неудачи, недовольства собою заставляютъ догадаться, что святость наша хромаетъ, ушла, нѣть ея. Радость здоровья ярче всего послѣ болѣзни. Такъ радость святости всего сильнѣе послѣ победы надъ своею грѣховностю, испорченностию, послѣ усилий стать выше ихъ. Бываетъ, что больные улыбаются, не переставая быть больными и чувствуя приливъ какъ бы здоровья, иногда отъ самыхъ малыхъ причинъ. Ласковое слово другихъ, улыбка ребенка, выраженіе трогательнаго сочувствія и т. п.

Такъ радость, присущая святости, посыпается и намъ грѣшнымъ отъ Бога. Надо только ее умѣть замѣчать, цѣнить и дольше ее стараться удерживать.

24 Сент.

\* \* \*

3765.

Святость—постоянная победа надъ собой, надъ своими пріхотями, слабостями, малодушіемъ, самолюбіемъ и высокоуміемъ. Радость святости есть радость победы, радость помощи Божіей, ибо безъ нея мы бессильны, радость умиленія, ибо ея мы недостойны, и получаемъ ее отъ Бога, какъ даръ Его любви и Отеческаго жалѣнія насъ.

25 Сент.

\* \* \*

3766.

Какъ листья съ деревьевъ осенью, такъ у человѣка, когда онъ вступаетъ въ осень своей жизни—старость, отпадаютъ одна за другою всѣ его способности и силы. Но — умирая осенью, дерево въ пущей прежняго красѣ оживаетъ весною.

Такъ и мы—воскреснемъ вѣкогда, не смотря на то, что по-видимому не остается никакой надежды на обновленіе умершей плоти нашей.

25 Сент.

\* \* \*

## 3767.

Господи! Прости меня за все, исправь мои немощи, уврачуй мое нерадѣніе, исцѣли духовное бессиліе и очерствѣніе. Помоги мнѣ въ моей неопытности, неумѣніи жить и дѣйствовать такъ, чтобы не страдать послѣ отъ множества ошибокъ и неисправностей.

25 Сент.

\* \* \*

## 3768.

Вручи твою судьбу Господу. Не думай—лучше Его устроить ее. И не мѣшай Ему въ этомъ устроеніи—самовольными уклоненіями отъ Его величій или лѣнивымъ и нерадивымъ исполненіемъ кое-какъ Его воли и обязанностей твоего служенія и положенія.

26 Сент.

\* \* \*

## 3769.

Господи! Дай мнѣ — слезы умиленія. Прошу Тебя, повелѣвшаго просить! Ищу сего всѣмъ сердцемъ у Тебя, повелѣвшаго искать! Толку о семъ въ двери милосердія Твоего, по Твоему повелѣнію! Господи! Дай мнѣ слезы умиленія!

26 Сент.

\* \* \*

## 3770.

Жажда слезъ умиленія не должна и не можетъ быть оторвана и напоена—отдѣльно отъ жажды и усердія къ общему

усовершенствованію и очищенію жизни и души нашей. Господь сподобляетъ этого дара—жизнь, приблизившуюся къ Нему достаточно—трудами угощенія Ему и очищенія жизни отъ всякихъ земныхъ пристрастій, слабостей и грѣховныхъ настроеній. Господи! Дай мнѣ жизнь, Тебя любящую, Тебѣ преданную до самоотверженія, Тобою дышущую, для Тебя на все готовую.

27 Сент.

\* \* \*

3771.

Одно уже пожеланіе благодати Господней, благочестивой жизни и молитва о семъ дѣлаютъ человека чище, свѣтлѣе, умиленнѣе, благонастроеннѣе. Это есть какъ бы проявленіе снимка въ 1-ю стадію фотографического искусства. Остается только закрыть его на нась осуществленіемъ въ жизни, что, впрочемъ, не менѣе трудно, какъ—пожелать быть истиннодобрѣмъ и благочестивымъ.

27 Сент.

\* \* \*

3772.

Какъ червякъ или какъ улитка, съ убийственною медленностью бреду я едва—ко Владыкѣ. И бываетъ не разъ—какъ будто уже близка моя желанная цѣль, вотъ добреду... И вдругъ, то противный порывъ вѣтра (грѣха), то злая насмѣшивая чья-то рука (злоба другихъ) отбрасываетъ меня далеко, и... не по силамъ мнѣ опять брести и брести, напрягая всѣ силы и едва успѣвая. О, если бы Господь взялъ Свою рукою меня и подвигнуль меня сразу къ Себѣ на недосягаемое для меня разстояніе, какъ мы можемъ взять улитку и то, чего она не сдѣала бы цѣлый мѣсяцъ, мы можемъ сдѣлать, перенеся ее руками въ одинъ моментъ.

28 Сент.

\* \* \*

3773.

То самое, что мы—нынѣшніе монахи—пребываемъ окружаемыи со всѣхъ сторонъ міромъ, служить не только къ нашему недостаточству и можетъ быть осужденію, но и къ нашему оправданію, а можетъ быть и пріобрѣтенію. Переживая отъ міра скорбі, какихъ не знали совершенно—прекратившіе общеніе съ нимъ, мы восполняемъ ими лишенія и отчасти подвиги и терпѣніе пустынниковъ. Нѣтъ худа безъ добра и здѣсь.

29 Сент.

3774.

Господи! Я чувствую, какъ я недостойно служу Тебѣ. Чувствую и свое нерадѣніе и что я самъ виновать въ этомъ недостоинствѣ. Но—въ надеждѣ, что Ты измѣнишь меня къ лучшему, вразумишь меня, научишь меня всему, устыдишь, укрѣшишь,—я все-таки не отхожу отъ Тебя! Помоги мнѣ!

30 Сент.

\* \* \*



ОКТЯБРЬ, 1908 г.

3775.

Какая тяжкая обуза для людей—больные застарелыми болезнями, разслабленные, постоянно недомогающие и нуждающиеся въ постоянномъ уходѣ и заботливости. И я—могу быть такимъ... Ни смерть, ни жизнь... О, Господи! Какъ этого не хочется!

1 Окт.

\* \* \*

3776.

«Аще совратится праведникъ отъ правды своея и сотворить неправду, вся правды его не помянутся... (Иезек. 18, 26). Вотъ какія грозныя и для праведниковъ слова. И какъ имъ было не осторегаться излишне уповать на свою праведность. Какъ было не бояться до послѣдняго дня—за свою участъ! Какъ

было не плакать, и при свободѣ отъ тяжкихъ грѣховъ, подобно сотворившимъ такие грѣхи. Каждую минуту все могло быть потеряно. А известно, чѣмъ больше пріобрѣтеніе, тѣмъ горестнѣе и потеря.

2 Окт.

\* \* \*

3777.

«Аще изыдеши ополчитися на враги твоя, да сохранишися отъ всякаго слова зла». Такъ и нынѣ, исходя на жестокую брань со страстями и врагами спасенія своего, мы прежде всего должны беречься всякаго злого и несправедливаго слова о другихъ. Иначе, не будетъ успѣха въ нашемъ трудѣ, будуть лишь новыя скорби, непрѣятности и огорченія, вдесятеро сильнѣйшія причиняемыхъ нами другимъ.

3 Окт.

\* \* \*

3778.

Ты—обреченъ на смерть. И живи, какъ обреченный. Подумай о себѣ, оплачь пока есть время грѣхи твои, напутствуй себя св. Тайнами какъ можно чаще, ибо не знаешь, въ какой часъ Судія придетъ. Воздержись отъ всего излишняго, какъ ненужного обреченному. Держи душу въ страхѣ и трепетѣ предъ послѣднимъ днемъ жизни твоей.

4 Окт.

\* \* \*

3779.

«Погаси пламень страстей моихъ, яко нишъ есмъ и окаяненъ»... Царица Небесная! Горить послѣднее мое добро... Помоги, пожалѣй, какъ намъ жаль бѣдняка, теряющаго остатки своего иничтожнаго благопріобрѣтенія. Гибнуть послѣдніе остатки

и моего скуднаго достоянія. Гибнетъ все мое добро, если какое было, въ пламени страстей моихъ, невоздержанія и злозычія моего.

5 Окт.

\* \* \*

3780.

Смиренный не осуждается, потому что не осуждаетъ, а не осуждается потому, что, если онъ дѣйствительно смиренъ, не находить человѣка хуже себя, себя считаетъ хуже всѣхъ. Вотъ на этомъ и провѣрь себя, смиренъ ли ты такъ, какъ нужно, и будешь ли осужденъ или нѣть.

6 Окт.

\* \* \*

3781.

Дрова, чтобы загорѣться, должны быть охвачены огнемъ. Такъ и душа наша любить Бога, когда и сама охвачена Его любовію. Но какъ и въ вещественномъ мірѣ есть предметы, которые отъ огня только дѣлаются жестче, крѣпче, такъ и сердца многихъ людей—отъ жара Божественной любви только болѣе ожесточаются и огрубоѣваютъ.

7 Окт.

\* \* \*

3782.

Готовясь войти въ Самарянское селеніе, Господь посыпаетъ вѣстниковъ предъ Лицемъ Своимъ. «И не пріяша Его»... Это и нынѣ повторяется съ тобою. Господь и теперь часто шлетъ Своихъ вѣстниковъ нашей душѣ, но мы, вместо пріема, гонимъ Его прочь отъ себя—вѣчною своею неготовностію, вѣчнымъ нерадѣніемъ и небреженіемъ къ Нему. И онъ... уходить «во ину весь», гдѣ Его ждутъ съ большею любовію и готовностію.

8 Окт.

\* \* \*

3788.

Часто бываетъ, что, изнемогая въ борьбѣ за какое-нибудь дѣло, скорбя и выбиваясь изо всѣхъ силъ, мы забываемъ— попросить помощи Господней. И Господь намѣренно отодвигаетъ насъ отъ нашей цѣли и выдвигаетъ новыя и новыя препятствія, чтобы мы не приписали успѣха своего своимъ слабымъ силамъ. Когда же мы возошемъ къ Нему о помощи, истощивъ всѣ свои силы, тогда Онъ вдругъ подаетъ все, чтобы мы приписали это Ему, а не своимъ ничтожнымъ и ограниченнымъ силамъ.

9 Окт.

\* \* \*

3784.

Никто самъ себѣ не врагъ, говорить пословица. Не знаю, какъ другіе, а я такъ самъ себѣ страшный, иногда самый страшный врагъ: гублю свою душу, гублю свои святѣйшія сокровища и святыни, гублю свое священнѣйшее достояніе, данное миѣ отъ Бога. И если повѣрѣю отъ Господа любить враговъ и ближняго какъ самого себя, то въ данномъ случаѣ я долженъ не любить себя, а *отвергнуться* себя и твердо рѣшить жить въ послѣдованіи Христу. Или—лучше надо полюбить себя— состраданіемъ къ себѣ и совершеннымъ исправленіемъ жизни.

10 Окт.

\* \* \*

3785.

«Любите враги ваша».—Но у насъ есть враги, коихъ мы никакъ не должны любить. Это во первыхъ—исковный врагъ человѣческій діаволъ, во вторыхъ—всякій нашъ грѣхъ, всякое искушеніе и грѣховное удовольствіе и сладость. Съ этими врагами веди неустанную, ожесточенную борьбу, и не уступай имъ ни на шагъ.

11 Окт.

\* \* \*

3786.

Если хочешь мира, будь готовъ къ войнѣ. Такой вооруженный миръ должны мы сдѣлать изъ самихъ себя, если хотимъ себѣ создать благополучное положеніе для души. Будь во всякую минуту во всеоружіи защиты отъ всякаго соблазна, искушения или слабости и недомыслія, и тогда не такъ легко постигнетъ тебя что-либо, нарушающее душевный миръ и равновѣсіе.

12 Окт.

\* \* \*

3787.

Душа моя грѣшная, окаянная. Господь избралъ тебя въ возлюбленійшую невѣсту Свою, украсилъ тебя царственною красотою, всѣ блага Свои излилъ на тебя. И ты—измѣнила Ему, предавшись сластямъ грѣха и врагу своему и Божію. Послушай же, что говорить тебѣ Господь и послѣ всего этого твоего вѣроломства: «Я возстановлю союзъ Мой съ тобою и узнаешь, что Я—Господь, для того, чтобы ты помнила и стыдишься, и чтобы впередъ нельзя было тебѣ и рта открыть отъ стыда, когда я прошу тебѣ все, что ты дѣлала, говорить Господь Богъ»... (Іезек. 16, 62—63).

12 Окт.

\* \* \*

3788.

Умъ человѣческій, изнемогши въ перечислениі всѣхъ случаевъ помощи Владычицы страждущимъ и скорбящимъ людямъ, выразилъ это въ наименованіи одной изъ Ея иконъ: «Всѣхъ скорбящихъ радость». И дѣйствительно, нѣть, кажется, ни одной скорби, ни одного страданія, которое не зналъ бы помощи и облегченія и исцѣленія отъ Владычицы.

13 Окт.

\* \* \*

3789.

Служеніе благу и спасенію ближняго такъ высоко, такъ свято, что Господь поставилъ его выше всякихъ родственныхъ привязанностей и земныхъ обязанностей и пристрастій. «Кто суть Мати Моя и братія Моя? Сіи суть, слышаціи Слово Божіе, и хранящіи е»...

14 Окт.

\* \* \*

3790.

Подумай, какъ коротка жизнь наша! Какъ скоро старѣютъ люди! Какъ неожиданно приходитъ для многихъ конецъ! О, Господи! Не посрами меня въ послѣдній оный день!

15 Окт.

\* \* \*

3791.

Какъ борются люди за что-нибудь для нихъ особенно дорогое, какъ много труда полагаютъ они за достижение желанной цѣли, такъ борись и трудись и ты за Царствіе Божіе, за стяжаніе Христа и блаженства Его.

16 Окт.

\* \* \*

3792.

Царствіе Божіе не представляй какъ что-то виѣшнее, отдаленное, обособленное. Оно—внутрь нась по слову Спасителя. Всякъ своему счастью кузнецъ. Такъ и всякий, можно сказать, есть самъ творецъ своего царства. И весь материаль для этого въ нашей душѣ. Изъ нея ты можешь извлечь все, чѣмъ восхищаешься въ жизни св. угодниковъ Божіихъ, ихъ блаженнымъ упованіемъ въ Богъ и силою, творившею всякия чудеса и славныя знаменія.

17 Окт.

\* \* \*

3793.

Революционерные неистовства и т. под. движений и вольно-мысли — отражение суда Божия невѣрности христіанъ своимъ завѣтамъ. Мы всѣ—подсудны этому суду. Всѣ виноваты въ появлении этихъ ненормальностей, «всѣ уклониша» и стали ответственны за это уклоненіе, навлекающее столько нареканий на Бога, и на вѣру Христову и на Церковь и на христіанство.

18 Окт.

\* \* \*

3794.

Съ каждымъ увеличенiemъ пристрастія къ извѣстному мѣсту или окружающей обстановкѣ человѣкъ оставляетъ такъ сказать часть души своей на предметѣ своего пристрастія. И труднѣе ему будетъ отвыкать, тяжелѣе разставаться съ наслажденнымъ мѣстомъ и его обстановкою. Эта тяжесть иногда болезнѣе и мучительнѣе всякой тѣлесной операциі.

19 Окт.

\* \* \*

3795.

Повсюду несчастія, повсюду скорби, страданія, слезы. Тамъ несчастная мать-вдова съ дѣтьми на рукахъ, безъ всякихъ средствъ къ жизни. Тутъ семья, пущенная почти по миру алчной скаредностію и жестокосердіемъ богача. Тамъ жена, брошенная разгульнымъ или распутнымъ мужемъ. Тутъ человѣкъ, отруженный отъ мѣста и не находящій другого, со своей многочисленной семьей. И сколько другихъ бѣдъ и несчастій! О, еслибы богатые и счастливые задумались глубже надъ этими кровавыми страницами человѣческихъ лѣтописей!

20 Окт.

\* \* \*

3796.

Стяжи чистоту сердца, и она научитъ тебя всему... (Отечникъ). Какъ часто, благодаря этой чистотѣ сердца и нравственному совершенству, люди дотолѣ неграмотные уразумѣвали Слово Божіе и изрекали истины на пользу грядущихъ поколѣній!

21 Окт.

\* \* \*

3797.

Господи! Болью сжимается сердце мое при мысли о томъ, сколько незаслуженныхъ тяжкихъ оскорблений и порицаний терпитъ св. Церковь Твоя отъ разныхъ невѣровъ и изувѣровъ и главнымъ образомъ—изъ за нашей недостойной званія христианского жизни.

22 Окт.

\* \* \*

3798.

Господи! Я знаю, что я прощенъ Тобою, разъ я скажу: прости меня! Мытарь, блудница, разбойникъ—всѣ они увѣряютъ меня въ этомъ. Укрѣпи меня въ этой надеждѣ на Твое милосердіе! Укрѣпи на дальнѣйшую жизнь, на всякое дѣло благое, и на избѣжаніе всякаго злого дѣла и предпріятія.

23 Окт.

\* \* \*

3799.

То, что съ разбойникомъ, мытаремъ, блудницею происходило разъ съ такою трогательностию, то самое мы всегда получаемъ отъ Господа и донынѣ. Ибо Онъ не устаетъ миловать и щедрять всегда, когда только мы ни попросимъ о томъ.

24 Окт.

\* \* \*

3800.

«Внегда оскудѣвать крѣпости моей, не остави мене»... Приходитъ это время, приходить время особенно молить объ этомъ, особенно желать этого, ибо точно уже начинаеть оскудѣвать крѣпость моя, незамѣтно, но вѣрно. Господи! Не оставь же меня!

25 Окт.

\* \* \*

3801.

Господи! Я далеко отъ Тебя. Ты удалился отъ меня... Я это вижу, чувствую, сознаю. Заслужилъ же я это нерадѣніемъ моимъ, невоздержаніемъ моимъ, нехраненіемъ языка, очесь и всего себя. Заслужилъ постоянными неправдами на ближняго моего, осужденіями, злозычіемъ, велерѣчіемъ о себѣ и всякими другими безумствами.

26 Окт.

\* \* \*

3802.

О, Ты, милѣйшее Чадо Отца Небеснаго—Преблагословенная Дѣво, Пречистая Матерь Спасова и Любвеобильнѣйшая Матерь наша! Содѣлай и насъ волстину милѣйшими чадами Общаго нашего Отца и таковыми же чадами Тебя, нашей Драгоценной, не замѣнимой никѣмъ Матери.

27 Окт.

\* \* \*

3803.

Когда одинъ молится, а другой проклинаетъ, чей голосъ услышитъ Владыка? (Прем. Сир. 34, 24). Да, дѣйствительно. Что можно сказать противъ этого? И какъ мы безумны, не выбирая изъ этихъ двухъ лучшаго и предпочитая злословить,

осуждать, клеветать на ближняго нашего, причиняя всѣмъ этимъ себѣ не столько удовольствія, сколько несчастія, гнѣва и проклятія Божія, а злословившому нами—Его милости и благоволенія.

28 Окт.

\* \* \*

3804.

«Радуйся, вѣрныхъ Господеви сочетавшая!»... Невѣста Духа Божія, Пресвятая Дѣва наша Богородица сдѣлала и насть всѣхъ невѣстамъ Его, пріобщивъ и насть къ святости небесной и общенію съ Богомъ, и послуживъ этому св. дѣлу соединенія нашихъ душъ съ Богомъ, какъ подруга жениха и невѣсты, какъ наиболѣе близкое тому и другому Существо, любящее обоихъ и желающее имъ отъ всей души блага и счастія.

29 Окт.

\* \* \*

3805.

«Радуйся, чортоже безсъмennаго уневѣщенія!.. Въ Пресв. Дѣвѣ Владычицѣ нашей, какъ въ иѣкоемъ чертогѣ славномъ, совершилось величайшее изъ чудесъ—уневѣщенія, оплодотворенія безъ сѣмени мужескаго—Творческою силою Того, Который иѣкогда рекъ: «да будетъ!... и бысть» все!

30 Окт.

\* \* \*

3806.

Въ житіи преп. Ефрема Сириня указываются поразительные примѣры того, какъ надъ человѣческими судьбами зорко назираетъ Промыслъ Божій и руководитъ ими по премудрому плану и согласію съ требованіями справедливаго суда Божія и милосердія, желающаго всѣмъ спасенія, вразумленія и очищенія.

31 Окт.

\* \* \*



НОЯБРЬ, 1908 г.

3807.

Господи! Страшно представить: я бездыханенъ, мертвъ... Меня погребаютъ... Гдѣ-то будетъ духъ мой въ эти страшныя минуты!? О, милосердый Господи! Не дай погибнуть беззаконіями моими, дай спастись Тобою и милосердіемъ Твоимъ. »Нѣсть человѣкъ, иже живъ будеть и не согрѣшилъ....»

1 Ноября.

\* \* \*

3808.

Я видѣлъ такое тяжкое горе человѣческое: полное разореніе состоятельного человѣка, только что недавно поженившагося. Онъ получилъ наслѣдство отъ брата, состоявшее, какъ оказалось впослѣдствіи, гораздо болѣе изъ долговыхъ обяза-

тельствъ, нежели собственного капитала. Было нѣчто и цѣнное, но—другимъ богатымъ родственникомъ—опекуномъ предусмотрительно закрѣпленное на дѣтей усопшаго наследодателя. Когда вскрылось дѣло и настало время уплаты долговъ, наследникъ оказался въ критическомъ положеніи: для покрытия долговъ брата ему пришлось потерять не только все, доставшееся отъ него, но и свое собственное. Велико было горе этого несчастнаго, столь предательски подведенаго. Горькими слезами убивалась его юная супруга, когда пришлось выселиться изъ своего фамильного прекраснаго дома почти на улицу, безъ всякихъ средствъ къ жизни. никакими мольбами, никакими слезами не могла она тронуть каменное сердце богача, прося его о помощи. Среди такихъ несчастій и жестокосердыхъ дѣлъ трогательно проявилось величие духа несчастнаго. Ему предлагали заранѣе перевести все на жену и избѣжать платежа чужихъ долговъ. Онъ отказался, и предпочелъ разориться самъ, нежели стать разорителемъ другихъ. Честное имя и вѣрность обязательствамъ, разъ взятымъ, ему было дороже всего...

Господи! Я вѣрю, Ты не оставишь столь рѣдкую въ наши дни честность безъ награды, какъ не можетъ быть и того, чтобы жестокій человѣкъ не потерялъ Твоего вразумленія.

2 Ноября.

\* \* \*

3809.

Представь, сколько слезъ льется на землѣ въ то время, какъ ты скакешь отъ избытка телячей радости. Сколько нищеты, голода, холода несутъ многіе, когда ты гогочешь и суесловиши въ праздныхъ бесѣдахъ и сытыхъ обѣдахъ...

3 Ноября.

\* \* \*

3810.

Я видѣлъ еще такое горе: учитель, только что женившійся. Трудная, многоскорбная жизнь озарилась тихимъ семейнымъ

счастіемъ. Юная красавица-жена подарила сына. «Но вотъ однажды юная супруга, отлучившись изъ дома, видѣть возвращаясь, что мужъ ея идетъ въ сопровождении полиціи. Его арестовали по подозрѣнію въ политической агитациіи и по необоснованному донесенію злыхъ людей. Обыскъ не далъ ничего компрометирующего. Тѣмъ не менѣе, его держать въ тюрьмѣ ни за что ни про что. Продержавъ нѣсколько мѣсяцевъ, выпускаютъ за недостаткомъ уликъ, но чрезъ нѣсколько времени берутъ и сажаютъ опять. Наряжается судъ, который не нашелъ ничего преступнаго и доказаннаго. Несчастный, однако, вмѣсто радости, послѣ всѣхъ этихъ передрягъ, впалъ въ тихое помѣшательство. Разбита жизнь сразу двухъ существъ, ни за что ни про что, по наговору клеветниковъ и завистниковъ. Правда, онъ плохо вѣровалъ въ Бога, не ходилъ въ церковь. Не за это ли вразумлялъ его Господь, и о, если бы это вразумленіе исправило его и искупило его ошибки, а что если оно только еще болѣе его ожесточило и отдѣлило отъ обращенія къ Господу, Котораго сами же люди такъ плохо умѣютъ представить Существомъ, заслуживающимъ всей нашей любви и преданности?

4 Ноября.

\* \* \*

### 3811.

Мы, нынѣшніе монахи очень и очень плохи. Иногда даже думается, есть ли съ нами Богъ! Не удалился ли Онъ отъ насть? Не сказалъ ли нашимъ монастырямъ: «се оставляется домъ вашъ пусты!..»

Хорошее и плохое, добро и зло—такъ переплетены, такъ перемѣшаны въ мірѣ, живя бокъ о бокъ, что Господь есть, конечно, и въ обителяхъ нашихъ, ибо не все же здѣсь плохо. Есть и понынѣ добрые, простые, идеинные монахи. Значить, есть и Господь съ нами. «Господь есть!» Прикасайся къ Нему чаще сердечною любовію, ищи Его во всемъ окружающемся, и гдѣ ощутитъ Его сердце твое, пади предъ Нимъ и исповѣдуй свои немощи и малодушие. — За грѣхи Онъ про-

стить тебя, въ малодуши—ласково ободрить, въ немощи укрѣпить, въ борьбѣ поможеть, въ скорби утѣшить, въ осиротѣлости души твоей приголубить и будеть тебѣ все.

5 Ноября.

\* \* \*

### 3812.

Концемъ всѣхъ твоихъ молитвенныхъ желаній и прошеній ко Господу да будетъ поверженіе себя во всецѣльную волю Божію. Мы часто желаемъ неполезнаго намъ, и Господь, видя это, не посыпаетъ намъ желаемаго, но если человѣкъ слишкомъ сего добивается, и готовъ потерять вѣру въ силу Бога, не исполняющаго нашей молитвы, Господь можетъ попустить человѣку желаемое имъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и вѣрь иногда столь плачевныя послѣдствія сего, отъ коихъ Господь хотѣлъ бы предохранить насть.

6 Ноября.

\* \* \*

### 3813.

Молитвы, готовыя въ книгахъ и молитвахъ, нужны какъ средство для воспитанія въ насть молитвы и духа молитвеннаго. Мы должны пріучиться молиться не словами только ихъ, а собственными изліяніями духа и сердца. Какъ бы сталь ты бесѣдовать съ отцемъ или матерью, прося ихъ о томъ или другомъ, такъ пріучи себя бесѣдовать и съ Господомъ Богомъ.

7 Ноября.

\* \* \*

### 3814.

«Молимъ Тя, многомилостиве Господи, услыши насть грѣшныхъ молящихся тебѣ и помилуй насть!» Безпомощны мы безъ Тебя, Господи! Беззащитны отъ враговъ нашихъ, безсилны

въ борьбахъ нашихъ, безутѣшны въ скорбяхъ и печалихъ нашихъ. Ты—Одинъ—наша истинная всецѣлая помощь, защища, сила и утѣшениe!

8 Ноября.

\* \* \*

3815.

«Демоны—не суть видимыя тѣла, но мы бываемъ для нихъ таковыми тѣлами, когда души наши принимаютъ отъ нихъ помышленія земныя» (Ант. Великій). Это своего рода демонское воплощеніе, въ противовѣсь тому, какъ мы можемъ становиться обителемъ Духа Святаго, исполняясь отъ Него настроений и помышленій благодатныхъ, мирныхъ, духовныхъ.

9 Ноября.

\* \* \*

3816.

«Врагъ моихъ ради исправи предъ Тобою путь мой!..»

Если молиться по •ветхозавѣтному, это значить—исправь путь мой, Господи, чтобы враги не посмѣли зазрѣть меня ни въ чёмъ, чтобы не торжествовали о моихъ паденіяхъ, чтобы не имѣло пищи ихъ злословіе и ненависть ко мнѣ.

А если молиться по новозавѣтному, это значить: Ты, Господи, повелѣль любить и враговъ. Ради сихъ-то, по слову Твоему мною любимыхъ и жалѣемыхъ, исправь путь мой, чтобы изъ за меня они не погрѣшили осужденіями, чтобы и я не погрѣшилъ введеніемъ ихъ во искушеніе, чтобы не имѣло мнѣ никакой почвы и сочувствія всякое согрѣшеніе, справедливо вызывающее ненависть ко мнѣ людей и гибель Твой!

10 Ноября.

\* \* \*

3817.

Мы не должны прощать сами себѣ и того, что намъ Господь простилъ уже. Вспоминай всегда свою неблагодарность,

какъ Петръ уже послѣ раскаянія и возвращенія плакавшій по ночамъ о своемъ паденіи. Новыи повтореніемъ грѣховъ мы можемъ оказаться недостойными прежнихъ прощений, и Господь все можетъ снова поставить намъ въ вину и осужденіе. Такъ поступилъ Онъ и съ тѣмъ должникомъ, коему только что отпущенъ былъ весь долгъ, но за несправедливость его къ ближнему своему и немилосердіе, прощеніе снова отнято и весь долгъ опять вмѣненъ ему. Посему и говорить Онъ: «Азъ есмъ, заглаждаю грѣхи твоя и не помяну, Ты же помяни (Исаіи 43, 25—26)!..» Обратися ко мнѣ, доме Израилевъ, и не прогнѣваюся на вы во вѣки. Обаче виждь беззаконіе твое, яко въ Господа Бога твоего преступила еси и расточила еси пути твоя (Іер. 3, 12—13), о душа человѣческая!

11 Ноября.

\* \* \*

3818.

Одинъ грѣхъ влечеть за собою цѣлый рядъ другихъ, какъ звѣно въ цѣпи. Такъ видно это и на первомъ грѣхѣ. Ева согрѣшила — *снабжала* Адама. Оба *прячутся*, погрѣвшая противъ всевѣдѣнія Божія. Оба *запираются* во грѣхѣ и *оправдываются*, сваливая вину на другого. Такъ всегда и съ нами бываетъ. Какая нибудь малѣйшая ложь заставляетъ насъ лгать больше и дальше, выводя на чистую истину путемъ тяжелыхъ пораженій нашего завршившагося самолюбія.

12 Ноября.

\* \* \*

3819.

Настало вновь время териїнія и страданія за истину Христову. Вновь близится вѣкъ мучениковъ, исповѣдниковъ, страстотерпцевъ. Искусные въ вѣрѣ — явитесь! Истинные Боголюбцы и Христолюбцы — выступите!

13 Ноября.

\* \* \*

3820.

Природа не дала женщинъ условій, удобныхъ для широкаго общественнаго служенія. Но она дала за то, быть можетъ, нѣчто даже большее табого служенія—дала ей возможность проникать своимъ неуловимо-благотворнымъ вліяніемъ всякую дѣятельность общественныхъ дѣятелей. Духомъ мира и любви, благочестія и трудолюбія въ семье, она созидаєтъ благоденствіе не только этой семьи, но и всей своей родины, и этимъ служить отечеству и угощаетъ Богу не только не менѣе всякихъ общественныхъ дѣятелей, но и не менѣе величайшихъ подвижниковъ христіанства, какъ это обнаружилось изъ откровенія преи. Макарію Великому о 2 женщинахъ.

14 Ноября.

\* \* \*

3821.

Миръ и любовь семьи, возведенные въ правило жизни и предметъ угощенія Богу, Господь поставилъ выше подвиговъ отшельника, величайшаго въ исторіи христіанства. И это вполнѣ понятно и справедливо. Чего, въ самомъ дѣлѣ, болѣе всего недостаетъ намъ на землѣ? Именно мира и любви въ семье—у нашихъ колыбелей,—въ семье, гдѣ слагаются наши характеры, развиваются наши взгляды, убѣженія и привычки, воспринимаются самыя первыя и сильныя впечатлѣнія дѣтства, вліающія на всю будущую нашу жизнь. Я вѣрю, если бы широкою атмосферою мира и любви, труда и молитвы было обвѣяно наше дѣтство и каждая наша семья, невозможно было бы большинство несчастныхъ жизней на землѣ!..

15 Ноября.

\* \* \*

3822.

«Какова была рѣшиимость ваша, чтобы удалиться отъ Бога, удесятерите ее, чтобы обратиться и найти Его!» (Варух. 4, 28).

А у насъ какъ разъ наоборотъ: шагъ впередъ, да десять назадъ. И если бы не Отеческая предупредительность Господа, на каждый нашъ шагъ къ Нему отвѣчающаго десятую къ намъ, никогда бы мы не добреи до Него!

16 Ноября.

\* \* \*

3823.

О, дивная Участница спасенія человѣческаго Сыномъ Твоимъ Божественнымъ! О, пречудная участница всѣхъ дѣлъ Его и любви къ роду нашему, Его страданій за нась, молитвъ и взыханій сердечныхъ! Створи, чтобы и я былъ не безучастенъ плодовъ дѣлъ Его! Створи, чтобы не безучастенъ былъ я спасенія Его, любви Его, сладости Его, милосердія Его!

17 Ноября.

\* \* \*

3824.

Видя сладкою любовію взирающую Своими очами въ самую душу мою—Матерь Божію, я вижу вмѣстѣ такой же взоръ Сына Ея, Младенцемъ почивающаго въ объятіяхъ Ея! Какъ два выстрѣла, наведенные одною рукою не на разрушеніе, а на возсозиданіе наше, или—на разрушеніе нашего средостѣнія между Богомъ и нами, на сляніе съ Нимъ въ любви, устремлены на насъ со св. Иконами Очи Матери и Сына Божія, и тѣ и другія—чувствуется—навела Она, дивная наша Заступница! Какъ токъ электрическій, встрѣчая другой токъ увлекаетъ его на свою сторону и идетъ далѣе съ большою силою, или какъ шумный потокъ, встрѣчая на своемъ пути другой водоемъ, влечетъ и его съ собою съ большою стремительностью и полнотою, такъ взоръ Пречистой Матери Божіей, обращенный на насъ, увлекаетъ съ Собою и взоръ Ея Сына, устремляясь на одну и ту же точку—нашу душу—предметъ всей ихъ любви и попеченія, трудовъ и страданій. И эта ли

душа устаетъ противъ ихъ стремительно - влекущей къ себѣ силы, между тѣмъ какъ не устаютъ тысячепудовые камни въ горныхъ потокахъ.

18 Ноября.

\* \* \*

3825.

Въ какую родную, могучую, мирную св. семью想要  
призвать и сплотить насть Владыка Христосъ: «любите враги  
ваша»... если не отпустите другъ другу прегрѣшения ваши,  
и вамъ не отпустятся»... Почему? Потому что Онъ Самъ  
милостивъ, и любить насть, и想要, чтобы и мы были та-  
ксы. Вотъ не *діавольское*, а *Божеское*: «будете яко бози»...

19 Ноября.

\* \* \*

3826.

«Кто поставилъ всѣ предѣлы земли? Какое Имя Ему? И  
какое Имя *Сыну Ею?* Знаешь ли?...» Это сирашивается ветхо-  
завѣтный мудрецъ Соломонъ (Притч. 30, 4). И не ясно ли,  
что Духъ Божій здѣсь прикровенно говорить о Сынѣ Божіемъ,  
утверждая всю неложность нашей вѣры въ Него.

20 Ноября.

\* \* \*

3827.

О, священное Сокровище Славы Божіей! Святѣшее селеніе  
Небеснаго Жениха душъ нашихъ! Несказанній чертогъ уне-  
вѣщенія нашего Ему. Ты содѣлалась Невѣстою Духа Божія  
и даровала намъ Сына! Такъ—наши души, дѣлаясь невѣ-  
стами Сыну Божію, дѣлаютъ насть родными Тебѣ чадами Бо-  
жіими, братіями Божіими, всецѣльнымъ наслѣдіемъ и достояніемъ  
Божіимъ!

21 Ноября.

\* \* \*

3828.

«Имя Господа—башня крѣпкая: убѣгаетъ въ нее праведникъ, и—безопасенъ (Притч. 18, 11)»... Воть съ какихъ поръ засвидѣтельствуется и сила Имени и молитвы Иисусо-вой, этой крѣпчайшей нашей башни, доступной и спасительной не только для праведниковъ, но и грѣшниковъ, въ ней безопасности ищущихъ.

22 Ноября.

\* \* \*

3829.

День за днемъ идетъ жизнь, какъ-то крутится, какъ шумный потокъ, заставляя пробѣгать быстро мимо такихъ минутъ, около которыхъ такъ хорошо, такъ полезно было бы остановиться подольше, сосредоточиться, подумать, поучиться, поплакать и поумиляться. Но—Голгофа наша не ждетъ, даже когда мы явно изнемогаемъ, падаемъ подъ бременемъ Крестоносной жизни.

23 Ноября.

\* \* \*

3830.

У насть есть оружіе, которое сильнѣе меча можетъ разбивать и побѣждать враговъ нашихъ—враговъ Церкви Христовой. Это—жизнь достойная, вѣрующая, истинно-христіанская. Ею побѣдили міръ и Апостолы—безъ меча, безъ всякаго оружія и кровопролитія. Ею утвердили эту вѣру и распространили повсюду первые вѣрующіе во Христа, удивляясь кротости и благочестію которыхъ, язычники говорили: «посмотрите, какъ живутъ христіане!»—и толпами шли по стопамъ ихъ, даже до костровъ огненныхъ и котловъ кипящихъ.

24 Ноября.

\* \* \*

3831.

За дѣло не любятъ насъ враги наши! Мы виноваты, что они ополчаются на насъ, на наши святыни, ругаются надъ вѣрою Христовою и иконами святыми. Мы — довели ихъ до всего этого — своею безбожною, нехристіанскою жизнью. Мы изолгались въ своей вѣрѣ и жизни такъ, что не только стали непохожи на христіанъ, но и стали поистинѣ хуже язычниковъ, дерзая называть, однако, себя христіанами.

25 Ноября.

\* \* \*

3832.

О чемъ плакала Владычица на иконѣ Знаменія (при осадѣ Новгорода)? О томъ, что люди-братья христіане льютъ кровь другъ друга, разоряютъ ученіе Сына Ея, попираютъ завѣты Его. О, Владычице! Не осушиться этимъ Твоимъ слезамъ до конца вѣковъ! Нѣть мира желанного и любви между людьми доселѣ, и не будетъ!

26 Ноября.

\* \* \*

3833.

Острой стрѣлой вонзаются и донынѣ въ лицъ Владычицы наши беззаконія. И до нынѣ, если бы могли мы видѣть Ее, увидѣли бы въ слезахъ и глубокой скорби о мірѣ, не познавшемъ мира, и о душахъ нашихъ, не познавшихъ блаженства небесной любви, праведности и непорочной жизни.

27 Ноября.

\* \* \*

3834.

Для чего мы дѣствуемъ? Для чего боремся, до изнеможенія, съ похотію безсловесною? Для Тебя, Родная Владычице,

для того, чтобы хотя въ мѣру силъ нашихъ уподобиться Тебѣ, подражать Твоему подвигу, пріобщиться къ славѣ и вы-  
сотѣ Твоего нетленнаго и прекраснаго дѣвства!

28 Ноября.

\* \* \*

3835.

Счастіе и величайшее преимущество христіанства, что оно не только религія рыбаковъ и простецовъ, но имѣть въ себѣ и все нѣисчерпаемое богатство материала для разработки его положеній и идеальности самыми талантливыми умами, изысканными геніями и художниками и самыми глубокими и благородно-изысканными потребностями.

29 Ноября.

\* \* \*

3836.

Легкость, съ какою нѣкоторые владѣютъ богатствами, на-  
живая его проценты безъ труда и работы, возмѣщается ги-  
бельностью богатства. И наоборотъ, трудовая копѣйки цѣннѣе  
тысячъ богачей, какъ лента вдовицы, и дѣло доброе, на ко-  
торое онъ жертвуются, крѣпче и благословеннѣе у Бога.

30 Ноября.

\* \* \*



ДЕКАБРЬ, 1908 г.

3837.

«Кто есть веселай мя, точю пріемлай скорбь отъ мене?»  
Это Ты, Господи! Ты, пріемлющій столько скорбей отъ меня,  
столько огорченій Твоему Отечески-чадолюбивому сердцу отъ  
моей невѣрности; Ты же есть и единственное веселіе мое и  
радость! Забудь же скорбь отъ меня, используй одну радость  
моего сердца о Тебѣ, Благодѣтель и Спасителъ моемъ, Кото-  
раго оскорбляю и огорчуя, вовсе того не желая сознательно  
и жестокосердо.

1 Дек.

\* \* \*

3838.

«Боже Отецъ нашихъ! Творяй присно съ нами по Твоей  
крутиости!» Несказанна, безпредѣльна, неизмѣрима кротость

Божія. Мы и представить себѣ не можемъ ея безпредѣльности и сладостности для нашего сердца, если только это сердце не переполнило мѣру своей терпимости и неблагодарности.

2 Дек.

\* \* \*

3839.

«Тогда рекутъ горамъ: падите на насъ, и холмамъ — покройте насъ»... отъ стыда за содѣянное. Вотъ гдѣ объясненіе возможности будущаго ада: эту участъ изберутъ себѣ сами грѣшники, какъ наиболѣе удовлетворяющую ихъ отторгшійся и отвыкшій отъ Бога вкусъ, и какъ болѣе соответствующее ихъ настроению жилище.

3 Дек.

\* \* \*

3840.

Есть люди, которые уже пришли къ цѣли, не зная и не замѣчая какъ. Еще моментъ — и они неожиданно увидятъ это сами, отъ удивленія только разведутъ руками, какъ тогда, когда незамѣтно приходятъ въ земномъ путешествіи къ его концу, и удивляются, что такъ скоро дошли.

4 Дек.

\* \* \*

3841.

У Господа всѣ дороги ведутъ ко спасенію. И радостями, и страданіями, кого здоровьемъ, а другого болѣзнями, и всякими иными путями умѣеть Онъ привлечь къ Себѣ и дать Себя человѣку, Его ищущему и жаждущему.

5 Дек.

\* \* \*

3842.

Святитель Христовъ Николай умѣль завоевать себѣ симпатіи не только православныхъ, но и католиковъ, лютеранъ и даже магометанъ. Таково оправдалось Его славное имя, знаменующее побѣду людей.

6 Дек.

\* \* \*

3843.

Какъ женщина евангельская, связанныя сатаною 18 лѣтъ, ходимъ и мы въ узахъ грѣховныхъ и плаѣну діавольскомъ. Господи! Не чадъ Авраамовыхъ, но Твоихъ истинныхъ чадъ Божіихъ разрѣши отъ этихъ тяжкихъ узъ и плаѣна и даруй ходить право путемъ заповѣдей Твоихъ.

7 Дек.

\* \* \*

3844.

Евангеліе называетъ лицемѣрами тѣхъ, кто пытается вынуть сучекъ чужой прежде своего бревна. Такъ ужели же ждать, когда сдѣлаешься святымъ, прежде чѣмъ чувствовать за собою право цѣнить и пытаться исправить погрѣшности ближняго?

Нѣть, само Евангеліе заповѣдуетъ прямо обличать согрѣшающаго: «если согрѣшилъ противъ тебя братъ твой, иди и обличи *наединѣ*.» Почему? Съ одной стороны грозное: «*лицемѣръ!*» съ другой — заботливое — «*иди, обличи наединѣ?*» Да потому, что обличеніе обличенію рознь. Въ первомъ случаѣ имѣется въ виду обличеніе по гордости, самовозношенію, съ единственою цѣлью выставить свою добродѣтель и оттѣнить ее погрѣшностями другого, укорить, унижить его въ глазахъ другихъ. А во второмъ — обличеніе по любви къ ближнему, изъ горячаго желанія ему добра, счастія, спасенія. Тутъ нѣть и нѣть гордости. Напротивъ, обличающій смиряется до того,

что готовъ унизить себя, упрашивая ближняго хотя бы до цѣлованія ему ногъ. Любовь такого обличителя къ обличаемому часто проявляется въ такой трогательности, о которой нельзя подумать безъ слезъ. Преп. Авраамій приходитъ въ домъ позорищный для спасенія своей племянницы Маріи (29 окт.), рискуя всею своею честю и съ опасностю для души, упрашиваетъ ее, какъ будто самъ былъ болѣе виноватъ, чѣмъ она, и весь грѣхъ ея беретъ на себя. А Іоаннъ Богословъ и гоняется за заблудшимъ юношей, умоляя его всякими ласковыми словами и мольбами. Итакъ, говорите правду всегда безъ боязни. Но по слову Спасителя—наединѣ, т. е. не выставляя своей добродѣтели въ глазахъ другихъ. Обличайте изъ единственного желанія—помочь другому, доставить ему благо. Но если вы хоть немного сомнѣваетесь въ чистотѣ и благородствѣ вашихъ побужденій, и замѣтите, что не умеръ, а копошится въ вашей собственной душѣ червь самомнѣнія, высокоумія и тщеславія, не касайтесь другого, а вспомяните лучше о своемъ бревнѣ, а за ближняго только помолитесь, и будетъ съ васъ.—Можно указать случаи, когда нужно указывать другому правду и безъ собственной святости. Спаситель сказалъ о неправедныхъ священникахъ народу: «что говорять вамъ—слушайте и творите, но по дѣламъ ихъ самихъ не поступайте. Итакъ, правда Христова всегда правда, хотя бы и высказывали ее самые грѣшные и не поступающіе по сей правдѣ люди. Говорите и вы всегда, подразумѣвавъ лишь и себя въ числѣ недостойныхъ, въ числѣ нарушителей правды Божіей. Тогда ваши слова будутъ имѣть силу. Обличайте другихъ обличеніемъ себя. И будетъ хорошо. Сами спасетесь и послушающіе васъ!»

8 Дек.

\* \* \*

3845.

Господинъ виноградника посылаетъ къ невѣрнымъ его дѣлателямъ сначала *рабовъ*, потомъ «Сына Своего возлюбленаго». Видишь, какъ отличается Господь Иисусъ Христосъ отъ

величайшихъ даже пророковъ и посланниковъ Божіихъ. Всѣхъ ихъ евангеліе называетъ рабами, а тутъ: «послю Сына Моего—възлюбленнаго!..»

9 Дек.

\* \* \*

3846.

Каждое хорошее дѣло полезно не одному только его сдѣлавшему, но и другимъ, разливая кругомъ свѣтъ, теплоту, радость, миръ, пользу. Такъ и всякое страданіе человѣка, скорби, гоненія, переносимыя имъ съ терпѣніемъ и благодареніемъ Богу—полезны не для одного его, но и всѣмъ окружающимъ, всему человѣчеству, искушительно принося на него благодать Божію и возмездіе Его милостей.

10 Дек.

\* \* \*

3847.

Какъ воинъ, высланный на войну, не бѣгать долженъ вра-  
га, а искать его и бороться съ нимъ, такъ и ты—не бѣги  
скорбей, и не ропщи въ борьбѣ съ ними и терпѣніи ихъ.

11 Дек.

\* \* \*

3848.

Высокоуміе, самомнѣніе, тщеславіе—сокрушаются скорбями  
и гоненіями. Благословляй же эти орудія спасенія твоего  
Господомъ! Благословляй эти горькія врачаства, обновляющія  
въ тебѣ жизнь духовную и небесную!

12 Дек.

\* \* \*

3849.

Господи! Какъ мѣсто отхожее, душа моя полна всякой га-  
дости, зловонія, скверны, нечистоты. Солнце благодати Твоей,

хотя и не оскверняется прохождениемъ сей души моей, но не можетъ безъ моего труда сдѣлать ее чище, опрятнѣе, отраднѣе.

12 Дек.

\* \* \*

3850.

Въ притчѣ о званныхъ на вечерю, отказывающейся не просто отказывается, а умоляетъ: молотися, имѣй мя отречена! Вотъ удивительно яркое изображеніе того, какъ мы откращиваемся отъ Царства-то Божія и благъ небесныхъ! О, Господи! О, люди!

13 Дек.

\* \* \*

3851.

Ужасно отомстилъ мнѣ врагъ за что-то, вѣроятно, крайне ему непріятное. Оклеветалъ, очернилъ мое имя злобною нападкою на меня другихъ. Клевета нашла откликъ въ высокихъ сферахъ. Дѣло дошло до запроса о моей нравственности.

Господи! разруши козни злого человѣкоубийцы. Пошли мнѣ терпѣніе и покорность Твоему о мнѣ изволенію и попущенію скорби сей. Буди Имя Твое благословенно за все!

14 Дек.

\* \* \*

3852.

Тяжко бремя правленія... Множество заботъ, тревогъ, постоянныхъ усилий уладить то или другое, поддержать порядокъ при множествѣ беспрестанныхъ его нарушеній и отступлений отъ него. Отвѣтственность за все, при полной беззащитности во всемъ и беспомощности. Одна надежда: аще не Господь созиждетъ и сохранить, всуе трудъ и бдѣніе.

15 Дек.

\* \* \*

3853.

Какъ солнце, закрываясь облаками, не перестаетъ существовать, хотя и скрывается для видящихъ, такъ наша вѣра не теряетъ ничего отъ набѣгающихъ на нее сомнѣй, если человѣкъ не поддается имъ.

16 Дек.

\* \* \*

3854.

Люди, увлекающіеся Ренаномъ, Толстымъ и др. современными вольнодумцами, думаютъ, что увлекаются чѣмъ-то новымъ, неслыханнымъ, чѣмъ-то вродѣ откровенія свыше. О, если бы они знали, жалкіе, какъ все это старо и избито. Образованѣйшіе язычники классической древности, вродѣ Цельсія, не оставили нѣкогда почти ни одной черточки христіанства неосмыянной, нераскритикованной. Но все это нашло достойнѣйшую отповѣдь у не менѣе образованныхъ защитниковъ истины и навсегда потеряло обаяніе новизны и силы.

17 Дек.

\* \* \*

3855.

Какъ мать защитила бы свое дитя отъ злого человѣка, на него нападающаго, такъ защити меня Ты, Владычице! Покрой Твоимъ покровомъ отъ злыхъ озлобленій моихъ!

18 Дек.

\* \* \*

3856.

Господи! Пожалѣй меня въ напастяхъ моихъ! Въ скорбяхъ моихъ не оставь меня безутѣшнымъ, безломощнымъ, безза-

щитнымъ! Помоги мнѣ не искать этого утѣшения, помоши и защиты ни у кого, кроме Тебя, Праведнаго и Милосердаго.

19 Дек.

\* \* \*

3857.

Возлюби и неправедное гоненіе! Возлюби невинную скорбь! Это куда лучше и спасительнѣе, чѣмъ гоненіе и скорбь «за дѣло». Невинная скорби и гоненія искуплюютъ твою душу и ея слабости и паденія и приносятъ невидимую величайшую пользу другимъ.

20 Дек.

\* \* \*

3858.

Господи! Ты принялъ бы и молитву діавола о своемъ спасеніи. Пріими молитву и мою—діавола мыслями, чувствами и дѣяніями!

21 Дек.

\* \* \*

3859.

«Не терпить зресть Херувимъ, и како стерпять Тя ясли невмѣстимаго естествомъ (Кан. 22, и. 3-я)... О, Владычице! Какъ и Ты удостоилась вмѣстить сего Невмѣстимаго и Нестерпимаго Силами Небесными въ Твоемъ непорочномъ чревѣ?— Все—по Его неизреченному снисхожденію къ намъ недостойнымъ.

22 Дек.

\* \* \*

3860.

Грѣхи смиряютъ, а скорби очищають. Нехорошо, зазорно, горько, тяжело, а такие благодѣтельные результаты! Вотъ по-

чему такие грѣхи не вмѣняются: они—не на осужденіе Божіе, а на смиреніе человѣка, хотящаго и добивающагося праведности, на его закаленіе, укрѣпленіе и вразумленіе.

23 Дек.

\* \* \*

## 3861.

Есть такое растеніе—*агава*, которое, чтобы произвести цвѣтокъ, употребляеть для сего цѣлые десятки лѣтъ. Все стонть безцвѣтнымъ, и вдругъ черезъ десятки лѣтъ (около 100 л.)—дастъ роскошный цвѣтокъ—результатъ невидимой энергичной столѣтней работы. Такъ наши монастыри иногда подолгу, быть можетъ, пребываютъ безцвѣтными и бесплодными, но какъ часто вдругъ какая-то невидимая работа выдвигаетъ дѣйствительно рѣдкіе и пышные цвѣтки монашества, радующіе взоръ вѣрующихъ и начинаящіе благоухать на далекія разстоянія благодатною жизнью и учительностью.

24 Дек.

\* \* \*

## 3862.

Молиться надо и безъ словъ: такъ—станьте на колѣни и молчите, ничего не говорите, только погрузитесь въ помышленіе, что вы у ногъ Господа, и что вы упали къ нимъ, чтобы Онъ пожалѣлъ васъ!

24 Дек.

\* \* \*

## 3863.

Вотъ прекрасное средство побѣждать гнѣвъ, злобу, месть, ненависть къ ближнему и всякую душевную невзгоду: вспомните Господа.—Младенца лежащаго въ ясляхъ—крякаго, ласково улыбающагося, всепрощающаго, никому не могущаго

причинить вреда или отказать въ честь, и вы — умилитесь душою, обновитесь, возродитесь.

25 Дек.

\* \* \*

3864.

Какъ жаль о. Иоанна Сергиева! Точно померкъ окружающей свѣтъ! Жаль Церковь нашу Православную, лишившуюся столь крѣпкой опоры и столь драгоценнаго сокровища и утѣшенія, и столь сильнаго доказательства своей преимущественной истины и святости. Еще болѣе полноводною рѣкою потечетъ теперь по св. Руси невѣріе, злочестіе и всякия вредоносныя вѣянія, сдерживавшіяся этою могучею личностію, выдвинутую Промысломъ Божіимъ въ противовѣсь еретику Толстому. Эхъ, батюшка, батюшка! Видишь ли ты наше горюшко!? Видишь, конечно, и уже утѣшаешь новою вѣрою въ Тебя не какъ земного молитвенника о насть, подобнаго памъ по немощамъ, а какъ небеснаго, близкаго къ Престолу Божію во свѣтѣ неподлѣгнай, побѣдоносной, Ангельской славы!

25 Дек.

\* \* \*

3865.

«Вѣмъ бо, яко подражаетъ (Матерь Божія) Твое человѣко-любіе... Вѣрь же, какая сила стоить за тебя стѣною. Не одинъ Господь, а столько еще Его подражателей, во главѣ съ Матерью Божіей, какъ солнце и множество звѣздъ, озаряютъ, согрѣваютъ и услаждаютъ тебя своею любовию и покровительствомъ!

26 Дек.

\* \* \*

3866.

Окаянныи врагъ плѣняеть насть нами же самими. Наши взгляды, склонности и сужденія, наши симпатіи употребить,

да такъ, что мы все время будемъ думать, что такъ тому и надо быть, что мы идемъ по вѣрному пути. И вдругъ, неожиданно оказывается, что мы опутаны его сѣтями, и сами себя дали ему въ орудіе противъ себя.

27 Дек.

\* \* \*

3867.

Грѣхъ мой великий—моя бесполезность для другихъ, и жизни беззаботная о себѣ. Кому я нуженъ, и какъ мало дѣлаю, чтобы быть полезнымъ для другихъ?! Вместо жизни, всецѣло самоотверженно посвященной Богу и ближнему, какое-то про-зябаніе съ затаеною цѣлью побольше выгодъ, поменьше тру-довъ.

28 Дек.

\* \* \*

3868.

Христіане ли мы? Никто такъ мерзко не умѣеть праздновать своихъ праздниковъ, какъ мы, русскіе, православные, христіане! Пьянство, разгуль, драки, побои, брань самая скверная, отвратительная, развратъ, бѣшеная удовольствія—это значить у насъ *праздникъ!* Да, праздникъ діаволу, а не Господу Богу.

29 Дек.

\* \* \*

3869.

Въ гибели несчастныхъ Мессинцевъ прочти свое осужденіе и предостерегающій голосъ Небеснаго Суді: если не покаетесь, всѣ также погибнете! Недалеки мы отъ погибшихъ по жизни безумной, недалеки и отъ участіи погибельной! Господи! вразуми, помилуй, удержи!

30 Дек.

\* \* \*

3870.

Еще годъ приблизилъ меня къ страшной развязкѣ и къ не-  
вѣдомой вѣчности! Еще ступень къ могилѣ и—или въ цар-  
ство свѣта и радости, или темницу вѣчной тьмы и мученія.  
Господи милосердый! Даруй образумиться, даруй употребить  
всѣ силы на Твое угощеніе, на снисканіе Твоей любви, ми-  
лосердія и помилованія!

31 Дек.

\* \* \*

---